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EDITORIAL

Εν  αναµονή των εξελίξεων …

Είναι γεγονός ότι µετά τις εθνικές εκλογές  στον  επιχειρηµατικό κόσµο

της Ελλάδας επικρατεί ευφορία και µία στάση προσµονής  θετικών εξε-

λίξεων. Το ίδιο ισχύει και για τον κατασκευαστικό κλάδο, που µετά από

µία δεκαετία συνεχούς ύφεσης  - όπου το 2017 σηµείωσε το αρνητικό

ρεκόρ  µείωσης της δραστηριότητάς του κατά 90% από το µέσο όρο

της περιόδου 2003-2007  -  τηρεί µία στάση αναµονής. 

Αυτή η στάση αναµονής είναι πιο έντονη  στο χώρο των ∆ηµοσίων Συµ-

βάσεων καθώς όλοι περιµένουν να δουν τα πρώτα σηµεία γραφής της

νέας πολιτικής ηγεσίας. Τα προβλήµατα, θεσµικά και µη, είναι λίγο πολύ

γνωστά σε όλους και έχουν διατυπωθεί πολλάκις. Πρόσφατη  έρευνα

της  Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΙΒ) κατέγραψε ότι σε ποσο-

στό πάνω από 85%, οι επιχειρήσεις θεωρούν ως σηµαντικότερα εµπό-

δια για επενδύσεις την αβεβαιότητα για το µέλλον, την βαριά φορολογία,

τους αναρίθµητους διοικητικούς κανονισµούς και φυσικά την έλλειψη

χρηµατοδότησης.  

Είναι προφανές ότι η ζηµιά που έχει υποστεί ο κλάδος µας είναι πολύ µε-

γάλη και η σηµαντικότερη είναι η  «αποεπένδυσή»   του. Ο χρόνος που

έχει χαθεί πρέπει να καλυφθεί ταχύτατα και αυτό µπορεί να συµβεί µόνο

µε βαθιές και ουσιαστικές µεταρρυθµίσεις αλλά κυρίως µέσα από ένα

σοβαρό εθνικό στρατηγικό σχεδιασµό στον τοµέα των υποδοµών για

όλη τη Χώρα. ∆εν αρκεί δηλαδή η επένδυση που σχεδιάζεται στο Ελ-

ληνικό για να ξεµπλοκάρει ο Κλάδος. Απαιτείται ένα σοβαρός σχεδια-

σµός επενδύσεων σε υποδοµές σε όλη την Περιφέρεια για να δοθεί η

απαραίτητη ώθηση στον Κλάδο που θα δηµιουργήσει  χιλιάδες θέσεις

εργασίας, υπεραξία  στη Χώρα και θα συµβάλλει στη βελτιστοποίηση

των δεικτών ανάπτυξής της.  Οι προκλήσεις και οι τάσεις που παρατη-

ρούνται σε διεθνές επίπεδο θα πρέπει να είναι οι βασικοί άξονες σχε-

διασµού της εθνικής στρατηγικής για τις Υποδοµές και γενικότερα για

τις Κατασκευές ώστε να µην επαναληφθούν τα λάθη του παρελθόντος

µε υλοποίηση έργων χωρίς συγκεκριµένο στόχο.   

Η λύση για την επανατοποθέτηση του Κλάδου σε τροχιά ανάπτυξης δεν

είναι εύκολη και ούτε µονοσήµαντη. Απαιτείται πολιτική βούληση και

σχεδιασµός µε τόλµη αλλά και µε τη γνώση που έχει προκύψει από το

παρελθόν. Ελπίζουµε ότι η δυναµική που έχει δείξει η νέα κυβέρνηση δε

θα χαθεί και αναµένουµε τις πολιτικές της προτάσεις.

Γράφει η 
Μαρία Τσιοµπάνου,
Πρόεδρος της ΠΕΣΕ∆Ε





- Κύριε Υπουργέ, ένα από σηµαντικότερα προβλήµατα στην
παραγωγή ∆ηµοσίων έργων είναι το φαινόµενο των υπερ-
βολικών εκπτώσεων που είναι πλέον ο κανόνας, πρόβληµα
εντεινόµενο από την απραξία της Πολιτείας να βάλει
«φρένο» στο φαινόµενο. Η ΠΕΣΕ∆Ε έχει καταθέσει κατ’
επανάληψη πρόταση χρήσης αντικειµενικών κριτηρίων για
τον εντοπισµό των ΑΧΠ (ασυνήθιστα χαµηλών προσφο-
ρών) και πρόταση υποχρεωτικής «τεκµηρίωσης» της οικο-
νοµικής προσφοράς από τον κάθε προσφέροντα ήδη µε την
κατάθεση της προσφοράς σε ενιαίο έντυπο που θα περι-
λαµβάνεται στην διακήρυξη. Τι στάση προτίθεστε να τηρή-
σετε εσείς στο συγκεκριµένο ζήτηµα;

Οι ασυνήθιστα χαµηλές προσφορές είναι πράγµατι µια σο-
βαρή παθογένεια της ελληνικής πραγµατικότητας στο
χώρο των δηµοσίων έργων. Οδηγούν µε µαθηµατική ακρί-
βεια σε σοβαρές καθυστερήσεις στην υλοποίηση των
έργων, αρνητικές επιπτώσεις στην ποιότητά τους και –
συχνά, κατά φαινοµενικά οξύµωρο τρόπο- σε υπερβάσεις

τελικά του προϋπολογισµού τους. Όπως καταλαβαίνετε,
λοιπόν, είναι ένα από τα ζητήµατα που µας απασχολούν.
Το παρακολουθούµε στενά, µελετάµε τις προτάσεις που
µας έχουν γίνει –όπως αυτές που αναφέρετε από πλευράς
ΠΕΣΕ∆Ε- και µετά από διαβούλευση µε τους εµπλεκόµε-
νους φορείς έχουµε αποφασίσει να προχωρήσουµε σε νο-
µοθετική ρύθµιση.

- Με σηµαντική καθυστέρηση τέθηκε σε ισχύ το Π∆
71/2019 για την αναµόρφωση των µητρώων των εργολη-
πτικών και µελετητικών επιχειρήσεων. Ακούγεται ότι θα
αναστείλετε την ισχύ του προκειµένου να τύχει περεταίρω
επεξεργασίας. Αυτό είναι θετικό, ωστόσο στον αντίποδα
ήδη υπάρχει πρόβληµα στις αναθέτουσες αρχές στον προσ-
διορισµό των επιθυµητών προσόντων των διαγωνιζοµένων
δηλ. τάξη πτυχίου – στελέχωση – οικονοµικά στοιχεία –
εµπειρία κλπ. Πως θα αντιµετωπίσετε την µεταβατική αυτή
περίοδο και πόσο γρήγορα θα έχουµε ένα νέο Π∆ για τα µη-
τρώα;
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Με τις διατάξεις του Π.∆. 71/2019 δεν ρυθµίζονται ούτε
το Μητρώο Εµπειρίας τεχνιτών και λοιπών τεχνικών επαγ-
γελµατικών δραστηριοτήτων (Μ.Ε.Τ.), ούτε το Μητρώο
Επιχειρήσεων Τεχνιτών και λοιπών τεχνικών επαγγελµατι-
κών δραστηριοτήτων. Αυτά αφορούν στα νοµαρχιακά µη-
τρώα, τα οποία αποτελούν ειδική κατηγορία µητρώων
καθώς έγινε µερική χρήση της εξουσιοδότησής της παρα-
γράφου 20 του άρθρου 118 του ν. 4472/2017 (Α74).
Προκύπτει, λοιπόν, µια ανασφάλεια δικαίου, η οποία στό-
χος µας είναι να αντιµετωπιστεί και να αποτραπεί ο κίνδυ-
νος να έχουµε νοµοθετικό κενό µακράς διαρκείας, έως τη
ρύθµιση µε Π.∆. και των παραπάνω θεµάτων. 

- Το Μητρώο Υποδοµών και  η Ψηφιακή Τράπεζα Γης, πόσο
γρήγορα πιστεύετε ότι θα µπορέσουν να ενταχθούν στην
καθηµερινότητα της παραγωγής τεχνικού έργου στη χώρα,
και τι µεταβολές φιλοδοξείτε να επιφέρουν στο κατασκευ-
αστικό γίγνεσθαι;

Η κυβέρνησή µας στις πρώτες 100 ηµέρες διακυ-
βέρνησής της, υιοθέτησε πλήρως τις προτάσεις του
Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος τόσο για το Μη-
τρώο Υποδοµών όσο και για την Ψηφιακή Τράπεζα
Γης, εντάσσοντάς τα στο υπό δηµόσια διαβούλευση
αναπτυξιακό νοµοσχέδιο το οποίο κατέθεσε στην
Βουλή. Και οι δύο αυτές πρωτοβουλίες µπορούν να απο-
τελέσουν εφαλτήριο σηµαντικών επενδύσεων. Άλλωστε, η
θεσµοθέτησή τους ήταν ένα πάγιο αίτηµα της αγοράς και γι’
αυτό το λόγο, η προώθησή τους και η ταχύτερη δυνατή
υλοποίησή τους αποτελεί για εµάς ζήτηµα απόλυτης προ-
τεραιότητας. 
Χάρις στην ψηφιακή Τράπεζα Γης, οι αδειοδοτικές διαδι-
κασίες για κάθε πιθανό έργο θα προχωρούν πολύ πιο γρή-
γορα αφού οι χρήσεις γης, τα ζητήµατα µε την αρχαιολογία,
τις δασικές περιοχές και πολλά άλλα, θα είναι ξεκαθαρι-
σµένα προτού ακόµα αποφασίσει κανείς για το αν θα προ-
χωρήσει σε µια επένδυση ή ένα πιθανό έργο. Ενώ η
δηµιουργία του Μητρώου Υποδοµών θα δώσει επιτέλους
τη δυνατότητα στο κράτος να καταγράψει την δηµόσια πε-
ριουσία, να προτεραιοποιήσει τις Υποδοµές που χρήζουν
άµεσης παρέµβασης ή προστασίας, να προγραµµατίσει σε
βάθος χρόνου τις παρεµβάσεις στο σύνολό τους και να
εξασφαλίσει εµπροσθοβαρώς, οργανωµένα και χωρίς
πίεση χρόνου τα κονδύλια εκείνα που απαιτούνται είτε από
την Ευρώπη, είτε από Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού

Τοµέα, είτε ακόµα από τον κρατικό προϋπολογισµό και το
πρόγραµµα ∆ηµόσιων Επενδύσεων. Έτσι, δίνουµε ζωή
και νέα πνοή στην κρατική περιουσία αλλά δρούµε
και προληπτικά, εξοικονοµώντας πόρους, περιβάλλοντας
ταυτόχρονα τους πολίτες µε ένα δίχτυ ασφάλειας, όπως
κάθε σοβαρό και υπεύθυνο κράτος οφείλει να κάνει.

- Θα «ξαναζωντανέψει» το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύ-
σεων ή θα συνεχίσει να είναι το εύκολο «έρµα» της δηµο-
σιονοµικής σταθερότητας;

Η προηγούµενη κυβέρνηση επέλεξε συνειδητά να κόψει
κατά 2 δισεκατοµµύρια τις ∆ηµόσιες Επενδύσεις προκει-
µένου να µοιράσει προεκλογικά επιδόµατα, µε αποτέλεσµα
πολλά έργα να έχουν σταµατήσει και άλλα να είναι µετά
από πέντε χρόνια τελείως ανώριµα για να δηµοπρατηθούν.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε δεσµευτεί ήδη προ-
εκλογικά για την πλήρη αξιοποίηση του Προγράµ-
µατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων και την ταχύτερη
αξιοποίηση των Κοινοτικών Πόρων, κάτι που επανα-
λαµβάνει µε κάθε ευκαιρία σε δηµόσιες παρεµβάσεις. Στό-
χος του Υπουργείου µας είναι να ξεµπλοκάρουµε όλα τα
µεγάλα έργα, να απελευθερώσουµε νέους πόρους και να
προωθήσουµε έργα που θα δώσουν νέα δυναµική στην οι-
κονοµία µας και θα συνεισφέρουν έως και 2% τον χρόνο
πρόσθετη αύξηση του ΑΕΠ. 

- Στη ∆ΕΘ, ανακοινώθηκε µια σειρά µέτρων στήριξης του
κλάδου της οικοδοµής και των κατασκευών, µε την τριετή
αναστολή φόρων και τη θέσπιση εκπτώσεων στις ανακαι-
νίσεις – αναβαθµίσεις ακινήτων. Έχετε ωστόσο σαφή ει-
κόνα, για το τι είδους και τι ύψους επιβαρύνσεις θα
ισχύσουν µετά το πέρας της τριετίας;

Είναι κοµβικής σηµασίας η απόφαση για την παροχή
κινήτρων επανέναρξης και τόνωσης της οικοδοµικής
δραστηριότητας, της άλλοτε ατµοµηχανής της οικονοµίας,
αφού από τη δραστηριότητα αυτή εξαρτώνται άµεσα ή έµ-
µεσα περί τα 150 επαγγέλµατα. Με τον τρόπο αυτό µπο-
ρούµε να τονώσουµε τη ρευστότητα στην οικονοµία, να
δώσουµε κίνητρα για την ανακαίνιση και την ενεργειακή
αναβάθµιση των παλαιών κτιρίων της χώρας και -µαζί µε τη
µείωση του ΕΝΦΙΑ- να προσελκύσουµε επενδύσεις στο
χώρο των ακινήτων και του τουρισµού. 
Όσο για το τι θα κάνουµε µετά το πέρας της τριετίας, µπορώ
να σας πω το εξής: Όταν µιλάµε για ένα έκτακτο µέτρο,

Κώστας Καραµανλής
Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών

Συνέντευξη στον Βαγγέλη Μωυσή για το Ε.Β



προφανώς δεν µπορούµε να διακηρύττουµε την χρονική
επέκτασή του πριν καν ξεκινήσει να εφαρµόζεται...  Όµως,
ανάλογα µε την πορεία εφαρµογής του µέτρου, την απο-
δοχή του και την ζήτηση για επιπλέον κονδύλια, µπορούµε
να εξετάσουµε λίγο πριν το πέρας του ένα µεταβατικό στά-
διο, πάντα µε σεβασµό στους δηµοσιονοµικούς στόχους
της χώρας και την πιστή εκτέλεση του προϋπολογισµού.
Πάντως η αναζωογόνηση του κατασκευαστικού κλάδου
προς όφελος της οικονοµίας και της κοινωνίας, είναι και
θα παραµείνει βασική προτεραιότητά µας.

- Εκτός των προαναφερθέντων, ποιες είναι οι προτεραιό-
τητες του Υπουργείου για το 2020;

Το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών είναι το Υπουρ-
γείο που συνδυάζει το άµεσο µε το µακροπρόθεσµο. Την
καθηµερινότητα µε την ανάπτυξη. Το σχεδιασµό για το πώς
θέλουµε να είναι η χώρα µας σε βάθος χρόνου, µε την κα-
θηµερινή ζωή των πολιτών σήµερα. Σε αυτό το πλαίσιο,
βλέποντας µπροστά µας όχι µόνο το 2020 αλλά και τα
επόµενα χρόνια, η βελτίωση της ποιότητας σχεδια-
σµού των έργων υποδοµών, η στήριξη έργων εθνι-
κής προτεραιότητας, η αναδιάταξη και βιώσιµη
χρηµατοδότηση των αστικών και υπεραστικών συ-
γκοινωνιών και η παροχή καλύτερων υπηρεσιών
µε σεβασµό στα χρήµατα του πολίτη είναι οι κύριοι
στόχοι του Υπουργείου µας. 

Όταν αναφερόµαστε σε έργα εθνικής προτεραιότητας, αυτά
µπορούµε να τα κατατάξουµε σε πέντε µεγάλες κατηγορίες:

1 Ολοκλήρωση κεντρικού οδικού δικτύου (Ε65, ΒΟΑΚ,
Πάτρα-Πύργος)

2 Ολοκλήρωση των οδικών διασυνδέσεων (Αγρίνιο -
Ιονία Οδός, ∆ράµα – Εγνατία, Ε75 – Γιαννιτσά - Έδεσσα
– Ε65, Ιωάννινα – Κακαβιά)

3 ∆ιαπεριφερειακό οδικό σύστηµα Αττικής (Επέκταση Ατ-
τικής Οδού προς Λ. Βουλιαγµένης στο Ελληνικό, Υπο-
θαλάσσια Σαλαµίνας)

4 Ολοκλήρωση έργων Μετρό Αθήνας και Θεσσαλονίκης

5 Σιδηροδροµικά έργα

∆εν είναι µυστικό ότι κληρονοµήσαµε από την προηγού-
µενη κυβέρνηση µία εξαιρετικά προβληµατική κατάσταση
σε πολλά κρίσιµα έργα, άλλα εκ των οποίων βρίσκονται
βαλτωµένα σε κάποιο στάδιο της υλοποίησης και άλλα σε
πιο πρώιµο στάδιο της διαδικασίας. 
Για να δοθεί η βέλτιστη λύση σε καθεµία από αυτές τις
σύνθετες περιπτώσεις, απαιτείται εντατική µελέτη,
σφαιρική αντιµετώπιση και τελικά εύστοχες, ρεαλι-
στικές παρεµβάσεις. Και βέβαια, συνεννόηση µε την Ευ-
ρώπη που τα στηρίζει µε τη χρηµατοδότησή της.
Είµαστε αποφασισµένοι να διασφαλίσουµε ότι τα
κρίσιµα αυτά έργα θα υλοποιηθούν. Και µάλιστα µε
υψηλή ποιότητα, το συντοµότερο δυνατό και µε
όσο γίνεται χαµηλότερο κόστος.

Επιπλέον, είναι ώρα να προετοιµαστεί ο στρατηγικός σχε-
διασµός και της νέας γενιάς έργων που χρειάζεται η πα-
τρίδα µας, τα οποία θα αναζωογονήσουν την αγορά και θα
αλλάξουν την εικόνα της χώρας τα επόµενα χρόνια. Έργα
που θα είναι πλήρως τεκµηριωµένα ως προς τη σχέση κό-
στους – οφέλους, τη σκοπιµότητα και τη βιωσιµότητά τους.
∆υστυχώς, η προηγούµενη κυβέρνηση δεν έκανε τίποτα
ούτε προς αυτή την κατεύθυνση. Όµως, ένα νέο, ισορρο-
πηµένο πρόγραµµα Υποδοµών, αποτελεί κρίσιµο παράγο-
ντα για να ξεπεράσουµε οριστικά την κρίση.
Και τέλος, ιδιαίτερο βάρος δίνουµε και σε καίριες
θεσµικές παρεµβάσεις. ∆εν είναι στη φιλοσοφία µας να
ξεριζώνουµε τα πάντα, συνεπώς δεν θέλουµε να καταργή-
σουµε τους υφιστάµενους Νόµους 4412 και 4413, αλλά
να τους κάνουµε καλύτερους. 

Μας ενδιαφέρουν οι ουσιώδεις και-
νοτοµίες, οι καλές ιδέες που έχουν
δοκιµαστεί µε επιτυχία στο εξωτε-
ρικό, τα νέα, σύγχρονα χρηµατοδο-
τικά εργαλεία, όπως για παράδειγµα
η δυνατότητα δηµοπράτησης µε «και-
νοτόµες προτάσεις».

10 wwwwww..ppeesseeddee..ggrr

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ





•  Προστασία Μεταλλικών 
 Κατασκευών
•  Υδροβολές - Αµµοβολές
•  Οικοδοµικές Βαφές - 
 Βαφές Πυροπροστασίας
•  Εποξειδικά Δάπεδα
•  Εµπορία - Πώληση υλικών παθητικής 
    πυροπροστασίας (Πυράντοχο, 
 Βερµικουλίτης)
•  Εφαρµογές Fireproofing (Διυλιστηρικά)
•  Βαφές Antigraffity 
•  Moνώσεις - Στεγανώσεις Ταρατσών
•  Θερµοµόνωση Κτιρίων
•  Κατασκευή Βιοµηχανικών Δαπέδων 
•  Ανακαινίσεις / Διαµορφώσεις Χώρων
•  Εγκαταστάσεις Η/Μ
•  Μεταλλικές Κατασκευές
•  Ασφαλτοστρώσεις για περιβάλλον χώρους
•  Μελέτες Κατασκευών

new steel 
protection

NEW STEEL PROTECTION
ΝΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΧΗΜΙΚΟΣ - ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΟΣ
ΤΗΛ.- FAX. 210 48 34 558

ΚΙΝΗΤΟ 6932 2782 95

www.newsteelprotection.com

Η εταιρεία µας αναλαµβάνει το ispection δίνοντας τελική πιστοποίηση 
κατόπιν ελέγχου στην παθητική πυροπροστασία µεταλλικών κτιρίων 

(σε εφαρµογή θερµοδιογκούµενης βαφής και σε βερµικουλίτη. 
Αναλαµβάνοντας όλες τις απαραίτητες και νόµιµες διαδικασίες όπως 

είναι ο έλεγχος των  εγγράφων του εκάστοτε προτεινόµενου 
συστήµατος παθητικής, έλεγχος µελέτης σύµφωνα µε τα πιστοποιητικά 

του υλικού και επιθεώρηση επί τόπου της τοποθέτησης του 
προτεινόµενου συστήµατος είτε στο χώρο του εργοταξίου, 

είτε στο χώρο του εργοστασίου.   
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ΠΕΣΕ∆Ε      ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΕΕ

Για ποιο λόγο είναι απαραίτητη η συµµετοχή των µελών της
∆ιοίκησης της ΠΕΣΕ∆Ε στις εκλογές της 3ης Νοεµβρίου
του ΤΕΕ;   

Ο θεσµικός ρόλος του ΤΕΕ, ως Τεχνικός Σύµβουλος της Πο-
λιτείας, εκτός των άλλων έχει  σκοπό την προαγωγή της επι-
στήµης του µηχανικού και των ειδικοτήτων του, υποχρεωτικά
γνωµοδοτεί σε πεδία όπως η αδειοδότηση τεχνικών επαγγελ-
µάτων, εκπαίδευση και σχολές τεχνικών κάθε βαθµίδας, τε-
χνική πυραµίδα – αρµοδιότητες και δικαιώµατα και κυρίως
βοηθάει στη διαµόρφωση πολιτικής για κάθε θέµα επι-
στηµονικού και επαγγελµατικού ενδιαφέροντος των
µηχανικών. Υπό αυτό το πρίσµα και µε δεδοµένο ότι ο Κατα-
σκευαστικός Κλάδος βρίσκεται σε ένα κοµβικό σηµείο όπου
συντελούνται µεγάλες θεσµικές αλλαγές  και ουσιαστικά χα-
ράσσεται το νέο πρόσωπό του, εκτιµώ ότι είναι απαραίτητη η
εκπροσώπηση της ΠΕΣΕ∆Ε, ως εκπροσώπου των µηχανικών
-  εργοληπτών στην Κεντρική Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ. Πιστεύω
ότι το ΤΕΕ έχει τη δυναµική να συµβάλλει στη δηµιουργία προ-
τάσεων και θέσεων που θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες του
εργοληπτικού κόσµου, σε συνεργασία πάντα µαζί µας. Είναι
απαραίτητο οι εργολήπτες µηχανικοί να πρωταγωνιστούν στις
εξελίξεις που τους αφορούν και αυτό θα γίνει και µέσα από το
θεσµικό ρόλο του ΤΕΕ µε τη συµµετοχή µας στα όργανά του.
Για να δούµε το χώρο µας να ανακάµπτει µετά από µία δεκαε-
τία βαθιάς ύφεσης χρειάζεται συνεννόηση, δουλειά και συνερ-
γασίες. 

Τι µπορεί να περιµένει ο εργολητπικός κόσµος από το ΤΕΕ; 
Η προσαρµογή της ελληνικής οικονοµίας σε ένα νέο αναπτυ-
ξιακό πρότυπο αποτελεί αναγκαία συνθήκη για την έξοδο από

την κρίση. Το µόνο σίγουρο είναι ότι ο κλάδος των κατασκευών
ήταν, είναι και θα είναι ένας από τους κινητήριους µοχλούς
ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας, µία σηµαντική πηγή εθνι-
κού πλούτου, όπως εξάλλου ισχύει και διεθνώς. Είναι επίσης
γεγονός ότι πολλά άλλαξαν, έστω και µε αργό ρυθµό, τα τε-
λευταία χρόνια  στη χώρα µας. Οι Έλληνες πολίτες είµαστε
πλέον πιο ανοικτοί και πιο έτοιµοι να δεχθούµε έννοιες όπως
διεθνής αγορά, ανταγωνισµός, δηµοσιονοµική σταθερότητα,
διαφάνεια, Ανεξάρτητες Αρχές κ.ά. Εξάλλου ο Ν4412/2016
µπορεί να θεωρηθεί ένα σηµαντικό βήµα του εκσυγχρονισµού
του Νοµικού Πλαισίου των ∆ηµοσίων Συµβάσεων. Όµως η αί-
σθηση που επικρατεί σήµερα στον κλάδο είναι ότι είναι εγκλω-
βισµένος σχεδόν σταµατηµένος. Και αυτό διότι οι όποιες
µεταρρυθµίσεις δεν έχουν ολοκληρωθεί. Για να αντιµετωπι-
σθούν ταχύτατα και αποτελεσµατικά όλα τα προβλήµατα του
Κατασκευαστικού Κλάδου και ειδικότερα των ∆ηµοσίων Συµ-
βάσεων απαιτείται και η συµµετοχή του ΤΕΕ σε ένα στρατηγικό
σχεδιασµό της εθνικής πολιτικής  που θα ακολουθηθεί τα επό-
µενα χρόνια µε στόχο την ανάκαµψη του κλάδου, που θα δη-
µιουργήσει µόνο  ωφέλεια και υπεραξία στο σύνολο της
Χώρας. Μόνο µία τολµηρή αλλά  και καλά σχεδιασµένη πολι-
τική ανάπτυξης µπορεί να µας βγάλει από την κρίση. Πιστεύω
ότι επιβάλλεται να συµβάλλουµε στη χάραξη µίας τέ-
τοιας πολιτικής τόσο µέσω της  ΠΕΣΕ∆Ε όσο και µέσω
του θεσµικού ρόλου του ΤΕΕ. 

Η συνεργασία µας µε το ΤΕΕ µόνο θετικό 
αποτέλεσµα θα έχει για τον εκσυγχρονισµό 

και βελτίωση του κλάδου µας. 

Μαρία Τσιοµπάνου, Πρόεδρος της ΠΕΣΕ∆Ε

Η ΠΕΣΕ∆Ε, ως εκπρόσωπος του Εργοληπτικού 
Κόσµου πρέπει να εκπροσωπείται στο ΤΕΕ
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Κύριε Στασινέ, στις 3 Νοέµβρη έχουν
προγραµµατιστεί οι εκλογές του ΤΕΕ.
Ποιο είναι το ζητούµενο των εκλογών;
Ποιες αποφάσεις πρέπει να πάρουν οι
µηχανικοί; Γιατί να έρθουν να ψηφί-
σουν;

Οι εκλογές του ΤΕΕ έρχονται σε µια πε-
ρίοδο που πολλά αλλάζουν. Μετά από
πολλά και πολύ δύσκολα χρόνια, όπου ο τε-
χνικός κόσµος δεινοπάθησε αλλά στάθηκε
όρθιος, τα στοιχεία δείχνουν ότι η κατά-
σταση βελτιώνεται. Απέχουµε όµως πολύ
ακόµη από το να θεωρήσουµε ότι επιστρέ-
φουµε σε κανονικές περιόδους. 

Για όλους µας, κύριος στόχος πρέπει
να είναι η πραγµατική ανάπτυξη που φέρνει
δουλειές, που βασίζεται σε επαγγελµατισµό
και επιστηµοσύνη. Για να προχωρήσουν
γρήγορα όσα δεν έγιναν τις περασµένες δε-
καετίες, για να δούµε να υλοποιούνται µε

ταχύτητα αναγκαία έργα και µεταρρυθµίσεις
που θα βελτιώσουν όχι µόνο το επάγγελµα
του µηχανικού αλλά και τη ζωή όλων µας,
την οικονοµία και την κοινωνία. 

Το ΤΕΕ, πιστό στον θεσµικό του ρόλο,
προσπάθησε µε σθένος τα τελευταία χρόνια
να δείξει στην Πολιτεία το δρόµο για τις ανα-
γκαίες αλλαγές. Λέω συχνά ότι η χώρα και
οι µηχανικοί πηγαίνουν χέρι – χέρι, η οικο-
νοµίας µας είναι συνδεδεµένη βαθιά µε τον
τεχνικό κόσµο. Μέσα στην κρίση που βιώ-
σαµε, όλοι µαζί καταφέραµε αρκετά αλλά
µπορούµε και πρέπει να επιτύχουµε πολλά
περισσότερα. 

Η κάλπη των µηχανικών 
στις 3 Νοεµβρίου είναι και πάλι 

µια µοναδική ευκαιρία αλλά 
και πρόκληση για όλον 

τον τεχνικό κόσµο. 

Ευκαιρία για τον καθένα να επιλέξει
συνδυασµούς και πρόσωπα που έχουν απο-
δείξει ότι µπορούν και θέλουν να προσφέ-
ρουν στον κλάδο και τη χώρα. Αλλά και
πρόκληση να επιλέξει εκείνους που φέρ-
νουν ουσιαστικά αποτελέσµατα στην καθη-
µερινότητα, στην εργασία µας, στην
οικονοµία συνολικά. 

Καλώ όλους τους συναδέλφους µηχα-
νικούς να ενηµερωθούν για τις απόψεις, τις
προτάσεις και το έργο κάθε συνδυασµού και
υποψηφίου, να διαλέξουν τους καλύτερους
και να συµµετέχουν µε την ψήφο τους στις
εκλογές της 3ης Νοεµβρίου 2019. Είµαστε
ο µεγαλύτερος επιστηµονικός φορέας της
χώρας, κρατάµε ως κλάδος πάντα τα κλει-
διά της ανάπτυξης του τόπου: οφείλουµε να
αποδείξουµε µε τη συµµετοχή µας ότι δι-
καίως οι πολίτες αναµένουν από εµάς δου-
λειά και αποτελέσµατα.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Γιώργος Στασινός



Ζητάτε και προσωπικά την ψήφο των
συναδέλφων σας; Θα διεκδικήσετε
και νέα θητεία στη θέση του Προέ-
δρου του ΤΕΕ;

Από τον Μάϊο του 2015 που ξεκίνησα
να υπηρετώ στη θέση του Προέδρου του
ΤΕΕ προσπάθησα να δώσω όσα περισσό-
τερα µπορώ στο Επιµελητήριο και στους συ-
ναδέλφους. Ξεκινήσαµε νέες υπηρεσίες,
αυξήσαµε τον ρόλο και την παρέµβαση το
ΤΕΕ, αγωνιστήκαµε για διεκδικήσεις και δι-
καιώµατα. Βάλαµε τα θεµέλια για να εκσυγ-
χρονιστεί το ΤΕΕ και να βελτιωθεί η
καθηµερινότητα και η δουλειά των µηχανι-
κών. 

Τώρα που η οικονοµική κατάσταση στη
χώρα βελτιώνεται ήρθε η ώρα να υλοποιη-
θούν όσα έχουµε συζητήσει µε τους συνα-
δέλφους, όσα έχουµε σχεδιάσει στο
Επιµελητήριο, να µπορέσουµε αποτελεσµα-
τικά να προωθήσουµε όσα προτείνουµε.
Οπότε η απάντηση είναι ναι, θα είµαι επικε-
φαλής της παράταξης που µε ανέδειξε, της
∆ΚΜ - ∆ηµοκρατική Κίνηση Μηχανικών. Και
ζητώ την ψήφο κάθε συναδέλφου µηχανι-
κού και τον σταυρό του, για να συνεχίσω στη

θέση του Προέδρου. 
Ζητώ την ψήφο από κάθε συνάδελφο

που πιστεύει ότι όσα κάναµε βελτίωσαν την
επαγγελµατική του ενασχόληση και την επι-
στήµη του, ότι διατυπώσαµε ουσιαστικές
προτάσεις προς την Πολιτεία, ότι υπηρε-
τούµε τον βασικό θεσµικό στόχο του ΤΕΕ:
να είναι ο βασικός, επίσηµος, σύµβουλος
της κυβέρνησης και της Πολιτείας συνολικά
για τα τεχνικά θέµατα της χώρας. Και ζητώ
την ψήφο του καθενός και της καθεµίας συ-
ναδέλφου, χωρίς ιδεολογικές και πολιτικές
παρωπίδες. 

Θεωρώ ότι η εποχή καλεί για ανθρώ-
πους χωρίς προκαταλήψεις και για αποτελε-
σµατικότητα χωρίς εµµονές. Νοµίζω ότι
αυτά τα έχουµε υπηρετήσει. Οπότε ναι, θα
ήθελα να είµαστε η ∆ΚΜ η επιλογή κάθε συ-
ναδέλφου, ανεξαρτήτως άποψης, που θε-
ωρεί ότι το ΤΕΕ πρέπει να προχωρήσει
µπροστά.

Αναφερθήκατε στο έργο που έχει γίνει
τα τελευταία χρόνια. Τι ξεχωρίζετε από
αυτό;

Αν και το έργο του ΤΕΕ είναι πολυεπίδο

και πολυποίκιλο, νοµίζω ότι θα πρέπει να
αναφερθώ ξεχωριστά στις ηλεκτρονικές
υπηρεσίες που παρέχουµε.

Το ΤΕΕ έχει εξελιχθεί τα τελευταία χρό-
νια σε έναν φορέα δηµόσιου χαρακτήρα
που υποστηρίζει αδιάκοπα και χωρίς προ-
βλήµατα τη δουλειά χιλιάδων επαγγελµα-
τιών αλλά και φορείς και πολίτες και
επιχειρήσεις. ∆εν είναι πολλοί οι φορείς σε
ολόκληρη τη χώρα που να διενεργούν εκα-
τοµµύρια συναλλαγές και εγγραφές σε βά-
σεις δεδοµένων για λόγους δηµοσίου
συµφέροντος µε αποτελεσµατικότητα και
αξιοπιστία διαπιστωµένη σε βάθος χρόνου.

Όλα αυτά δεν θα ήταν δυνατά χωρίς τη
συµπαράσταση, µε την ενεργό συµµετοχή,
χιλιάδων µηχανικών από όλη τη χώρα. Και
φυσικά χωρίς τα στελέχη και τους συνεργά-
τες του Επιµελητηρίου. Θέλω ειδικά να ευ-
χαριστήσω τους υπαλλήλους και τα στελέχη
του ΤΕΕ για την πολύ και σκληρή δουλειά
που έχουν κάνει όλα αυτά τα τελευταία χρό-
νια για να δηµιουργηθούν και να λειτουργή-
σουν τα ηλεκτρονικά συστήµατα που έχει
θέσει σε λειτουργία το ΤΕΕ, στην υπηρεσία
των µηχανικών αλλά και ολόκληρης της
κοινωνίας.
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Το ΤΕΕ προτείνει µία ολοκληρωµένη,

θεσµικά θωρακισµένη και σύγχρονη

λύση για τη δηµιουργία ενός και µόνο

ψηφιακού χάρτη, κοινού για όλη την

δηµόσια διοίκηση αλλά και τους πολί-

τες, µε όλες τις «θεσµικές γραµµές»,

δηλαδή µε όλα τα απαραίτητα γεωχω-

ρικά δεδοµένα για την αδειοδότηση

κάθε είδους επένδυσης. Στόχος είναι

να µπορεί ο οποιοσδήποτε πολίτης,

µηχανικός ή επενδυτής, από το σπίτι

του ή το γραφείο του, µε το πάτηµα

ενός κουµπιού στον υπολογιστή του,

να πάρει ολοκληρωµένη, έγκυρη και

θεσµικά ασφαλή πληροφορία, µε ισχύ

διοικητικής πράξης, για το τί επιτρέπε-

ται, τί απαγορεύεται, µε ποιους όρους

και προϋποθέσεις, για να φτιάξει αυτό

που τον ενδιαφέρει.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Βασικότερο παράδειγµα είναι το σύ-
στηµα e-adeies.

Το ηλεκτρονικό σύστηµα έκδοσης οι-
κοδοµικών αδειών. Ένα σύστηµα που ορα-
µατίστηκε, προσπάθησε να πείσει την
Πολιτεία να θεσµοθετήσει, σχεδίασε και
υλοποίησε το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλά-
δος, µε πολύ κόπο, µε πολλές αντιδράσεις,
µε πολλά ζητούµενα και µε αρκετά προβλή-
µατα. Ένα σύστηµα που βελτιώνει την καθη-
µερινότητά µας. Που συνεχώς γίνεται
καλύτερο µε βάση τις δικές µας παρατηρή-
σεις. Ένα σύστηµα που µας επιτρέπει να
αφιερώσουµε περισσότερο χρόνο και ουσία
στην πραγµατική δουλειά µας: στη µελέτη
και στο σχεδιασµό των ακινήτων, των έργων
γενικότερα. Που βοηθά αποφασιστικά στο
άλλο µεγάλο µέρος της δουλειάς µας: στην
κατασκευή. Και που όλοι αναγνωρίζουν
πλέον ότι είναι µια µεταρρύθµιση που άρ-
γησε αλλά επιτέλους υλοποιήθηκε. Και τα
οφέλη του είναι εµφανή σε όλους.

∆εν ξέρω πόσοι από εσάς το ξέρετε
αλλά το e-adeies από µόνο του βελτίωσε
δραστικά τη θέση της χώρας στη διεθνή κα-
τάταξη ανταγωνιστικότητας, στον δείκτη
Doing Business της Παγκόσµιας Τράπεζας.

∆εν είναι ίσως το τέλειο σύστηµα – άλ-
λωστε εχθρός του καλού είναι το καλύτερο.
Αλλά µπορούµε όλοι να κάνουµε πιο γρή-
γορα, πιο εύκολα, πιο καθαρά, πιο ουσια-
στικά τη δουλειά µας. Έχουν εκδοθεί ήδη
πάνω από 60.000 διοικητικές πράξεις, µε
περισσότερα από 2 εκατοµµύρια έγγραφα.

Και αυτή είναι µόνο µία από τις πολλές
αλλαγές που καταφέραµε όλοι µαζί τα τε-
λευταία χρόνια.

Μια άλλη, που καλά γνωρίζετε, είναι
η ηλεκτρονική δήλωση αυθαιρέτων. 

Στην πραγµατικότητα το ΤΕΕ µόνο του,
µε τη συµπαράσταση ελάχιστων στελεχών
των Υπουργείων, στήριξε µόνο του την
εφαρµογή δύο ολόκληρων νόµων για τέσ-
σερα – πέντε ολόκληρα χρόνια. 

Τόσο ο 4178 αλλά κυρίως ο 4495
δεν θα είχε εφαρµοσθεί χωρίς τη δική µας
συµβολή. Μια συµβολή που έγινε δυνατή
διότι όλοι οι µηχανικοί προσπάθησαν να
υλοποιήσουν στην πράξη αυτό που σχεδιά-
στηκε από την Πολιτεία: να καταγραφεί η
αυθαίρετη δόµηση και να τελειώνουµε κά-
ποτε µε αυτήν την πρακτική.

∆εν είναι µόνο ότι προσφέραµε µε τη
δουλειά µας έσοδα στο κράτος. Είναι κυ-
ρίως ότι υπάρχει πλέον µια βάση δεδοµέ-
νων πραγµατική για την αυθαίρετη δόµηση
στη χώρα. Που µας επιτρέπει να κάνουµε
επόµενα βήµατα πολύ σηµαντικά. Όπως η
ολοκλήρωση του πολεοδοµικού σχεδια-
σµού που περνά µέσα από την εκπόνηση
των Τοπικών Χωρικών Σχεδίων. 

Θέλω να σηµειώσω ότι οι ηλεκτρονι-
κές υπηρεσίες του ΤΕΕ δεν είναι µόνο
αυτές, όπως αρκετοί από εσάς γνωρίζετε.

Με τη συµβολή του Επιµελητηρίου σχε-
διάστηκε και λειτουργεί ο θεσµός των
Ελεγκτών ∆όµησης, µε την – χωρίς πα-
θογένειες - ηλεκτρονική κλήρωση και την
υποβολή των πορισµάτων. Συγκροτήσαµε
ένα µητρώο µε πάνω από 4 χιλιάδες ελε-
γκτές και έχουν διεκπεραιωθεί περισσότεροι
από 60 χιλιάδες έλεγχοι. Μια µεταρρύθµιση
που επίσης έλυσε πολλά πραγµατικά προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζαµε και εµείς και οι
πελάτες µας. Με τη συµβολή του ΤΕΕ δηµι-
ουργήθηκε και λειτουργεί η υποβολή το-
πογραφικών στο Κτηµατολόγιο σε
κάθε δικαιοπραξία. Με το σύστηµα της ψη-
φιακής υπογραφής και πιστοποίησης των
µελών του ΤΕΕ, όπως άλλωστε και στο e-
poleodomia 3.

Το ΤΕΕ ακόµη δηµιουργεί υπηρεσίες
όπως το ηλεκτρονικό µητρώο µε περισσό-
τερους από 150 χιλιάδες φακέλους µηχα-
νικών και εταιρειών, η διεκπεραίωση των
αµοιβών, οι υπηρεσίες του MyTEE που όλοι
γνωρίζετε, η δηµοσιοποίηση προκηρύξεων
διαγωνισµών δηµοσίων έργων και µελετών.
Θέλω να τονίσω ότι το ΤΕΕ δεν παρέχει
µόνο ψηφιακές πλατφόρµες. 

Παρέχουµε επίσης στα µέλη του ΤΕΕ
νοµική και φοροτεχνική υποστήριξη,
ενώ λειτουργούµε αντίστοιχη υπηρεσία
help-desk για τα αυθαίρετα, για ιδιωτικά
έργα και δόµηση, για τον ΚΕΝΑΚ. Παρέ-
χουµε και ηλεκτρονικά αντίστοιχα εργαλεία,
όπως η πρόσβαση στη βάση πληροφο-
ριών NOMOS και το µηχανικού εγχειρίδιο
στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ.

Όλα αυτά λειτουργούν ήδη. Τι άλλο
µπορεί να περιµένει ο µηχανικός από
το ΤΕΕ τα επόµενα χρόνια;

Αν συνεχίσουµε στην ίδια πορεία, µε
αυτή και µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα,
µπορούµε να καταφέρουµε πολλά. Όσα έγι-
ναν δεν υπήρξαν εύκολα. Αλλά εµείς οι µη-
χανικοί γνωρίζουµε καλά από δυσκολίες και
προκλήσεις. Για αυτό και δεν διστάζουµε να
προτείνουµε αλλαγές που έχει ανάγκη η
χώρα και ο κλάδος. Με τρόπο µελετη-
µένο, µε σχέδιο, χρονοδιάγραµµα και
αποτελεσµατικότητα.

Η πρώτη αλλαγή που περιµένουµε επι-
τέλους, µετά από δεκαετίες µάχης από
πλευράς του Επιµελητηρίου για να καθιε-
ρωθεί, είναι η Ηλεκτρονική Ταυτότητα Κτι-
ρίου. Για να αποκτήσουµε επιτέλους γνώση
ως χώρα για την πραγµατική κατάσταση των
ακινήτων. Μαζί µε το ηλεκτρονικό σύστηµα
αυθαιρέτων και το e-adeies -*** για τα νέα
κτίρια, µε την Ταυτότητα Κτιρίου η χώρα θα

αποκτήσει για πρώτη φορά ολοκληρωµένη
ηλεκτρονική βάση τεχνικών δεδοµένων για
όλο το κτιριακό απόθεµα.

Και η δεύτερη αλλαγή που περιµέ-
νουµε είναι µια ακόµη διαρκής επιδίωξη και
διεκδίκηση του ΤΕΕ. Το Ηλεκτρονικό Μη-
τρώο Έργων Υποδοµής. Που βάλαµε
ξανά δυναµικά στην ατζέντα µετά τις φυσι-
κές καταστροφές των τελευταίων ετών. Και
που η κυβέρνηση δείχνει επιτέλους να κα-
ταλαβαίνει τη χρησιµότητά του και αναµένε-
ται να το νοµοθετήσει, ώστε να αποκτήσει η
Πολιτεία πλήρη εικόνα για τις αρµοδιότητες
και τις ανάγκες συντήρησης όλων των δη-
µόσιων υποδοµών. Η τρίτη αλλαγή – η µε-
ταρρύθµιση αν προτιµάτε – είναι διπλή.
Αφορά τον τρόπο που αδειοδοτείται
κάθε επένδυση, κάθε έργο, κάθε οικοδοµή
στη χώρα µας.

Με πρώτο άξονα, τον ενιαίο ψηφιακό
χάρτη, Μια µεταρρύθµιση που σχεδιάσαµε
και προτείναµε και πιέσαµε πολλαπλά για να
έρθει και  για την οποία όλοι συµβάλλαµε µε
συζητήσεις και ζυµώσεις σε κάθε επίπεδο
της διοίκησης και της Πολιτείας.

Το ΤΕΕ προτείνει µία ολοκληρω-
µένη, θεσµικά θωρακισµένη και σύγ-
χρονη λύση για τη δηµιουργία ενός
και µόνο ψηφιακού χάρτη, κοινού για
όλη την δηµόσια διοίκηση αλλά και τους
πολίτες, µε όλες τις «θεσµικές γραµµές»,
δηλαδή µε όλα τα απαραίτητα γεωχωρικά
δεδοµένα για την αδειοδότηση κάθε είδους
επένδυσης. Στόχος είναι να µπορεί ο οποι-
οσδήποτε πολίτης, µηχανικός ή επενδυτής,
από το σπίτι του ή το γραφείο του, µε το πά-
τηµα ενός κουµπιού στον υπολογιστή του,
να πάρει ολοκληρωµένη, έγκυρη και θε-
σµικά ασφαλή πληροφορία, µε ισχύ διοικη-
τικής πράξης, για το τί επιτρέπεται, τί
απαγορεύεται, µε ποιους όρους και προϋ-
ποθέσεις, για να φτιάξει αυτό που τον εν-
διαφέρει.

Ένας χάρτης µε βάση το υπόβαθρο του
Κτηµατολογίου, που θα περιλαµβάνει την οι-
κοδοµική και ρυµοτοµική γραµµή, τα όρια
των δασικών εκτάσεων, τα όρια των προ-
στατευόµενων περιοχών, τα όρια των αρ-
χαιολογικών χώρων, τις γραµµές των
αιγιαλών και όλες τις απαραίτητες θεσµικές
γραµµές – και επιπλέον τους όρους δόµη-
σης και τις χρήσεις γης. 

Όταν τελειώσει η κτηµατογράφηση της
χώρας, θα προστεθούν και τα όρια όλων
των οικοπέδων. Σηµείο – κλειδί στην πρό-
ταση είναι η προοπτική να αποτελεί το εξα-
γόµενο αρχείο από το πληροφοριακό
σύστηµα του ψηφιακού χάρτη διοικητική
πράξη. Και αυτό είναι που θα αλλάξει πραγ-
µατικά τη χώρα µόλις υλοποιηθεί. Το γιατί το
καταλαβαίνουµε όλοι. Ευελπιστώ ότι η κυ-
βέρνηση, όπως έχει ήδη ανακοινώσει, θα το

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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νοµοθετήσει σύντοµα. Και µε τη στήριξη του
ΤΕΕ, διοίκησης και στελεχών, θα περά-
σουµε γρήγορα σε πιλοτική εφαρµογή σε
ορισµένες περιοχές και σε λίγα χρόνια σε
πλήρη εφαρµογή σε όλη τη χώρα. Αυτό το
εργαλείο λύνει το πρώτο πρόβληµα, που
είναι οι προϋποθέσεις αδειοδότησης.

Το ΤΕΕ έχει προτείνει επίσης συ-
γκεκριµένο τρόπο για να λειτουργήσει
επιτέλους και η ηλεκτρονική αδειοδό-
τηση κάθε οικονοµικής δραστηριότη-
τας. Συνδεδεµένα µε τον ενιαίο ψηφιακό
χάρτη, το ΤΕΕ έχει προτείνει ένα Κεντρικό
Σύστηµα Ηλεκτρονικής Αδειοδότησης για
άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας όπου
απαιτούνται. Σε διασύνδεση µε άλλα συστή-
µατα, όπως το Ηλεκτρονικό Περιβαλλο-
ντικό Μητρώο. Ώστε να υπάρχει εντέλει ένα
κεντρικό σηµείο όπου ο πολίτης µπορεί να
εξυπηρετηθεί, ο µηχανικός και ο επιστήµο-
νας να δουλέψει, η Πολιτεία να εξυπηρετή-
σει και να ελέγξει. Με την εµπειρία που
έχουµε µε το e-adeies, το ΤΕΕ µπορεί και
πρέπει να συµβάλει στην αναδιοργάνωση
και αυτού του τοµέα της διοίκησης.

Επιπλέον, και ολοκληρώνω µε αυτόν
τον κύκλο των ψηφιακών εργαλείων που
φιλοδοξούµε να πείσουµε την Πολιτεία είτε
να νοµοθετήσει είτε να ενεργοποιήσει γρή-
γορα – και πιστεύω ότι θα επιτευχθεί αυτό,
γιατί συµφέρει τους περισσότερους και σί-
γουρα το κοινό καλό και το δηµόσιο συµ-
φέρον – µε τη Ψηφιακή Τράπεζα Γης.

Προτείνουµε τη µετεξέλιξη του
θεσµού της Τράπεζας Γης από την πα-
λαιή, αναξιόπιστη, µορφή που ακύρωσε το
ΣτΕ σε ένα σύγχρονο, αντικειµενικό και
ωφέλιµο για όλους ψηφιακό εργαλείο πο-
λεοδοµικού σχεδιασµού και δηµιουργίας
αγοράς δικαιωµάτων δόµησης. Με συµµε-
τέχοντες στην αγορά απρόσωπα, αντικειµε-
νικά, χωρίς συναλλαγές κάτω από το
τραπέζι. Ένα εργαλείο για να ολοκληρωθεί ο
πολεοδοµικός σχεδιασµός µε τη δηµιουρ-
γία κοινόχρηστων χώρων και την οριστική
νοµιµοποίηση αυθαιρέτων σε ζώνες υπο-
δοχής συντελεστή δόµησης.

Με αξιοποίηση του υπερβάλλοντος συ-
ντελεστή που ήδη υπάρχει για παράδειγµα
στα διατηρητέα κτίρια – που οι ιδιοκτήτες
παραµένουν όµηροι της Πολιτείας επί δεκα-
ετίες και βλέπουµε πολλά από αυτά να ρη-
µάζουν - σε ακίνητα του δηµοσίου, σε
ορισµένους οικοδοµικούς συνεταιρισµούς.

Και έχουµε προτείνει ένα ειδικό εργα-
λείο, µέσα από την Ψηφιακή Τράπεζα Γης,
για να αποκατασταθούν οι όψεις όλων των
διατηρητέων κτιρίων που έχουν υπερβάλ-
λοντα συντελεστή, ώστε να βελτιωθεί το
αστικό µας περιβάλλον.

∆εν επεκτείνοµαι ιδιαίτερα, είναι αρκετά
ειδικό θέµα, αλλά θέλω να τονίσω ότι στο

ΤΕΕ δίνουµε ιδιαίτερη έµφαση στην προ-
στασία του περιβάλλοντος. Όχι στα λόγια και
µε διακηρύξεις, αλλά πρακτικά και εφαρµό-
σιµα, µέσα από τέτοιες µεταρρυθµίσεις που
έχουν οφέλη για όλους. Με την Ψηφιακή
Τράπεζα Γης δίνεται ένα εργαλείο για να
ολοκληρωθεί επιτέλους ο πολεοδοµικός
σχεδιασµός. Και σε αυτό δίνουµε µεγάλη
βαρύτητα. Στηρίζουµε όσο περισσότερο
µπορούµε την άµεση έναρξη και έγκαιρη
ολοκλήρωση των Τοπικών Χωρικών Σχε-
δίων σε όλη τη χώρα. Σε αυτό θα βοηθή-
σουν και τα συµπεράσµατα από τις
διαδικασίες για το Ειδικό Χωρικό Σχέδιο για
το Μάτι που ετοιµάζει το ΤΕΕ. Γιατί είναι προ-
ϋπόθεση σοβαρής περιβαλλοντικής προ-
στασίας και δηµιουργίας βιώσιµων πόλεων
να έχουµε σχεδιάσει ορθολογικά και επι-
στηµονικά σωστά τον χώρο.

Και να µην ξεχνάµε ότι µάλλον είµαστε
και ο µοναδικός φορέας που κάνει ηλε-
κτρονική διαλογή και έκδοση αποτελεσµά-
των σε µια πανελλαδική ταυτόχρονη
εκλογική διαδικασία. Για πολλοστή φορά θα
έχουµε γρήγορα αποτελέσµατα το βράδυ
της 3ης Νοεµβρίου.

Και σε επίπεδο πολιτικών; Πέρα από
τα εργαλεία αυτά, που είναι εργαλεία
δουλειάς, Καταφέρνει το ΤΕΕ να πε-
ράσει στα κόµµατα και τις κυβερνή-
σεις όσα ζητούν οι µηχανικοί, όσα έχει
ανάγκη ο τεχνικός κλάδος;

Το ΤΕΕ λειτουργεί ως σύµβουλος
της πολιτείας και βοηθάει στην δια-
µόρφωση πολιτικής, µελετάει τα θέµατα
επικουρικά στην κάθε κυβέρνηση, εκπαι-
δεύει µηχανικούς και υπαλλήλους, παρέχει
συνεχή υποστήριξη κλπ και αυτά τα κάνει µε
την ενεργή συµµετοχή των µηχανικών. Και
παράλληλα προωθεί κάθε θέµα επιστηµο-
νικού και επαγγελµατικού ενδιαφέροντος
των µηχανικών. 

Πετύχαµε την αναγνώριση των ενιαίων
5ετών σπουδών των Μηχανικών ως επιπέ-
δου IntegratedMaster.

Ξεκινήσαµε µια φιλόδοξη προσπάθεια,
να παρέχει το ΤΕΕ συνεχή σεµινάρια σε ει-
δικά θέµατα ενδιαφέροντος των µηχανικών
από εκλεκτούς και εξειδικευµένους συνα-
δέλφους, δωρεάν για όλα τα µέλη του ΤΕΕ
και µε διαδικτυακή µετάδοση και παρακο-
λούθηση από παντού, µέσα από την ιστοσε-
λίδα του ΤΕΕ, όπου θα παραµένουν για
πάντα διαθέσιµα τόσο τα βίντεο όσο και το
υλικό των σεµιναρίων.

Σταθερά προωθούµε τη συζήτηση για
τη εξοικονόµηση ενέργειας στον κτιριακό
τοµέα, µε την έκδοση του ΚΕΝΑΚ και του
λογισµικού, µε τις παρεµβάσεις µας για τα
προγράµµατα εξοικονόµησης – που µακάρι

να µας άκουγαν στον σχεδιασµό και την
υλοποίηση, δεν θα είχαµε τα προβλήµατα
που όλοι αντιµετωπίσαµε µε το εξοικονοµώ
κατ΄οίκον. Ανοίξαµε πρώτοι τη δηµόσια συ-
ζήτηση για τον Εθνικό Σχεδιασµό ∆ιαχείρι-
σης Αποβλήτων. 

Ανοίγουµε όµως και τη συζήτηση για
αναγκαίες αλλαγές στο θεσµικό πλαίσιο και
στην αγορά ενέργειας. Με έµφαση στο φυ-
σικό αέριο, στις ΑΠΕ, στην ενεργειακή µετά-
βαση από τη λιγνιτοπαραγωγή σε πιο
καθαρές µορφές, µε κοινωνική συνοχή και
νέες επενδύσεις στις περιοχές που επηρεά-
ζονται. Το ίδιο συµβαίνει και σε πολλούς άλ-
λους τοµείς. Και ειδικότερου επιστηµονικού
ενδιαφέροντος, όπως το σκυρόδεµα, η
αντισεισµική µηχανική, η πυροπροστασία, τα
σχέδια βιώσιµης αστικής κινητικότητας, η
θαλάσσια χωροταξία, οι ψηφιακές πληρω-
µές και τόσα άλλα. Με παρεµβάσεις στην
Πολιτεία, δηµόσια και µη, για σηµαντικά ζη-
τήµατα όπως οι δασικοί χάρτες, το Κτηµα-
τολόγιο, η ασφάλεια των πληροφοριακών
υποδοµών του δηµοσίου, η ασφάλεια των
ανελκυστήρων, τα δικαιώµατα των µηχανι-
κών του δηµοσίου στη δηµοσιοϋπαλληλική
ιεραρχία και τόσα άλλα.

∆ίνουµε και πάλι, όπως παλαιότερα,
λύσεις σε προβλήµατα που η Πολιτεία κα-
θυστερεί να πάρει αποφάσεις, µε την έκ-
δοση Τεχνικών Οδηγιών. Εκδώσαµε Τεχνική
Οδηγία ΤΕΕ (ΤΟΤΕΕ) για τον Οδοφωτισµό
και προετοιµάσαµε Τεχνική Οδηγία ΤΕΕ
(ΤΟΤΕΕ) για τους Υαλοπίνακες

∆ίνουµε έµφαση στις επενδύσεις.
Με ξεχωριστές εκδηλώσεις και πρωτοβου-
λίες για την αγορά ακινήτων. Με την προ-
σπάθεια για άνοιγµα της αγοράς εκτιµητών.
Αλλά και γενικότερα δίνουµε έµφαση στην
επιχειρηµατική δράση. ∆ιοργανώνουµε ει-
δικό επενδυτικό forum και συµµετέχουµε σε
όλα τα αναπτυξιακά συνέδρια σε όλη την
Ελλάδα. Σε κάθε πρωτοβουλία µας φροντί-
ζουµε να έχουµε κοντά µας για να καταλά-
βουν ή να εξηγήσουν εκπροσώπους
εταιρειών και φορέων της αγοράς. 

Είναι και άλλα που πρέπει να γίνουν και
πιέζουµε για αυτά. Γιαν τη επίλυση του προ-
βλήµατος των µεγάλων εκπτώσεων στα δη-
µόσια έργα. Για τη βελτίωση των Σ∆ΙΤ ώστε
να ξεµπλοκάρουν χρηµατοδοτικά αναγκαία
έργα υποδοµής. Για τη δηµιουργία και χρήση
καινοτόµων υβριδικών χρηµατοδοτικών ερ-
γαλείων για µεγάλα και µικρά πράσινα έργα
σε όλη τη χώρα. Για την αλλαγή και βελ-
τίωση του νόµου περί δηµοσίων συµβά-
σεων. Είµαι αισιόδοξος ότι και σε αυτά
θα φέρουµε σύντοµα αποτέλεσµα µε
την πίεση που ασκούµε και τις προτά-
σεις µας στην Πολιτεία.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Μ
ε έργα «πρώτης γραµµής»
ύψους µισού δισ. ευρώ,
θα επιχειρηθεί εντός της
τετραετίας η οχύρωση από
τις επιπτώσεις της κλιµατι-
κής αλλαγής σε Αττική,

Θεσσαλονίκη και Πελοπόννησο. Συνολικά
η υλοποίηση των αντιπληµµυρικών έργων
θα επηρεάσει τη ζωή 500.000 πολιτών.
Από πληµµυρικά φαινόµενα τα τελευταία
χρόνια έχουν πληγεί 16.000 πολίτες, ενώ
το κόστος των ζηµιών που προκάλεσαν
ανήλθε σε 1 δις. ευρώ, σύµφωνα µε στοι-
χεία που έδωσε στη δηµοσιότητα ο υπουρ-
γός Υποδοµών, Κ. Καραµανλής.

Η κυβέρνηση πήρε δάνειο 150 εκατ. ευρώ
από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
για την περίοδο 2019-23. Το ποσό του δα-
νείου θα προστεθεί στα 355 εκατ. ευρώ που
έχει εξασφαλιστεί από τα Ευρωπαϊκά Ταµεία.
Τα 100 εκατ. ευρώ θα διατεθούν άµεσα και
τα υπόλοιπα 50 εκατ. ευρώ εντός διετίας
από σήµερα. Μέγιστος χρόνος αποπληρω-
µής είναι τα 25 χρόνια, ενώ προβλέπεται
7ετής περίοδος χάριτος και η απορρόφηση
θα γίνει εντός εξαετίας. Το επιτόκιο είναι
εξαιρετικά χαµηλό, κοντά στο 1%.
Μεταξύ των έργων για την προσαρµογή των
υποδοµών της χώρας στην κλιµατική αλ-
λαγή, καθώς αναµένεται ότι η συχνότητα

των αιφνίδιων πληµµυρών και των παρατε-
ταµένων βροχοπτώσεων θα αυξηθεί στο
µέλλον, περιλαµβάνονται:
- η υπερύψωση αναχωµάτων ποταµών
- η εκβάθυνση ποταµών
- η βελτίωση της αποστράγγισης οµ-
βρίων υδάτων και
-η αύξηση της ικανότητας συγκράτη-
σης των πληµµυρικών υδάτων, ώστε
να µειωθεί ο κίνδυνος εµφάνισης γε-
γονότων πληµµύρας στο µέλλον στις
πόλεις που έχουν αναγνωριστεί ως
πιο ευάλωτες.
Τα έργα
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Πρόκειται για τα εξής έργα σύµφωνα
µε τον αναλυτικό κατάλογο του
υπουργείου Υποδοµών:

1. ∆ιευθέτηση ρέµατος Ερασινού,
στο Μαρκόπουλο, µε συνολικό
κόστος 49.994.800 ευρώ.

2. ∆ιευθέτηση ρέµατος Αγίου Γεωρ-
γίου Γιαννούλας, στον Ασπρό-
πυργο, µε συνολικό κόστος
14.127.200 ευρώ.

3. ∆ιευθέτηση ρέµατος Αχαρνών, µε
συνολικό κόστος 26.109.100
ευρώ.

4. ∆ιευθέτηση ρέµατος Εσχατιάς
Αχαρνών, µε συνολικό κόστος
92.674.059 ευρώ.

5. ∆ιευθέτηση ρέµατος Αγίου Γεωρ-
γίου Ερασινού, στο Μαρκόπουλο,
µε συνολικό κόστος 24.700.000
ευρώ.

6. Αποχέτευση όµβριων υδάτων
στην Καλαµαριά (β’ φάση), µε συ-
νολικό κόστος 12.000.000
ευρώ.

7. Αποχέτευση όµβριων υδάτων
στην περιοχή της Λαχαναγοράς
στην Κεντρική Μακεδονία, µε συ-
νολικό κόστος 33.000.160
ευρώ.

8. Έργα αντιπληµµυρικής προστα-
σίας Λουτρακίου, µε συνολικό κό-
στος 23.003.400 ευρώ.

9. ∆ιευθέτηση ρέµατος Ραφήνας, µε
συνολικό κόστος 104.562.560
ευρώ.

10. Έργα αντιπληµµυρικής προστα-
σίας Νέας Μάκρης, µε συνολικό
κόστος 48.008.960 ευρώ.

Η διαχείριση της υλοποίησης του προγράµ-
µατος αντιπληµµυρικών έργων θα ασκείται
από το υπουργείο Υποδοµών και Μεταφο-
ρών. Παράλληλα µε την εθνική στήριξη, θα
χορηγηθεί επίσης χρηµατοδότηση από τα
ταµεία συνοχής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
την Τράπεζα Ανάπτυξης του Συµβουλίου της
Ευρώπης και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων.
Επιπλέον, πόρους συνολικού ύψους 180

εκατ. ευρώ διαθέτει το υπουργείο Εσωτερι-
κών στις περιφέρειες και σε δήµους για έργα
αντιπληµµυρικής θωράκισης σε όλη τη
χώρα, όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Εσω-
τερικών Τάκης Θεοδωρικάκος, από το βήµα
ηµερίδας της Περιφέρειας Αττικής για την
Πολιτική Προστασία.
Από το ποσό αυτό, τα 27 εκατ. ευρώ διατί-
θενται για έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη ή
που πρόκειται να κατασκευαστούν στο λε-
κανοπέδιο Αττικής.
Ο υπουργός Εσωτερικών ζήτησε από τους
παρευρισκόµενους αιρετούς της Αυτοδιοί-
κησης να εκτελεστούν τα αντιπληµµυρικά
έργα «µε τη µέγιστη δυνατή ταχύτητα και να
έχουν αποτελέσµατα», ενώ µέχρι να ολο-
κληρωθούν συνέστησε να ληφθούν όλα τα
αναγκαία µέτρα, προκειµένου να αντιµετω-
πιστούν πιθανά προβλήµατα από ακραία
καιρικά φαινόµενα.
Ο κ. Θεοδωρικάκος ανέφερε, ακόµα, ότι το
υπουργείο είναι σε συνεννόηση µε την Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και, µέχρι το
τέλος του έτους, αναµένεται να ανακοινωθεί
ένα συνολικό αναπτυξιακό πρόγραµµα για
την Αυτοδιοίκηση «µε καινούργιες κατευ-
θύνσεις και δυνατότητες και καινούργια χρη-
µατοδότηση».

Στην αφετηρία αντιπληµµυρική
«άµυνα» 680 εκατοµµυρίων 

για την κλιµατική απειλή!

Μια σειρά 

αντιπληµµυρικών 

υποδοµών και δράσεων

σε όλα τα µήκη και τα

πλάτη της επικράτειας,

έρχονται να τονώσουν

την «άµυνα» της χώρας

έναντι των επιπτώσεων

της κλιµατικής αλλαγής

µε τη διαρκώς συχνότερη

εκδήλωση ακραίων 

καιρικών φαινοµένων,

ενώ ταυτόχρονα 

αυξάνουν τις προσδοκίες

τόνωσης του 

κατασκευαστικού 

κλάδου.



ιδέα για το πρασίνισµα των δωµά-
των και των στεγών ξεκίνησε στα
ιστορικά χρόνια, µε τους Κρεµα-
στούς Κήπους της Βαβυλώνας.

Εξίσου σηµαντικές πηγές για τα πρώτα
«πράσινα δώµατα», αποτελούν τα Ζιγκου-
ράτ, δηλαδή οι φυτοκαλυµµένες κλιµακω-
τές εξέδρες πάνω στις οποίες έκτιζαν οι
Βαβυλώνιοι τους ναούς και τα ιερά για να
λατρέψουν τους θεούς τους. Στα νεότερα
χρόνια, οι κήποι στα δώµατα, θεωρούνταν
στοιχείο υψηλής ποιότητας, αισθητικής και
πολυτέλειας, ενώ στις αρχές του 20ού
αιώνα δεν ήταν λίγοι οι κορυφαίοι αρχιτέ-

κτονες της εποχής, οι οποίοι υποστήριζαν
θερµά τη δηµιουργία τέτοιων κατασκευών.
Με την ανάπτυξη του πράσινου κινήµατος
στις αρχές της δεκαετίας του 1960, τη βιο-
κλιµατική αρχιτεκτονική, τον ενεργειακό
σχεδιασµό, την οικολογική δόµηση και τις
σχετικές Κοινοτικές Οδηγίες που εφαρµό-
στηκαν τόσο στην Ευρώπη όσο και στην
Αµερική τα πράσινα δώµατα πολλαπλασιά-
στηκαν. Σήµερα, οι κλιµατικές αλλαγές και
η άνοδος της θερµοκρασίας του πλανήτη
κάνει τη δηµιουργία των φυτεµένων δωµά-
των επιτακτική, καθώς δίνουν «ανάσα
ζωής» στον πλανήτη και βελτιώνουν την

ποιότητα ζωής. Οι χώρες προσφέρουν όλο
και περισσότερα κίνητρα για να στρέψουν
τον κόσµο στη δηµιουργία φυτεµένων δω-
µάτων.

ΟΦΕΛΗ ΦΥΤΕΜΕΝΟΥ ∆ΩΜΑΤΟΣ
«Τα οφέλη του Φυτεµένου δώµα-
τος» Η κατασκευή ενός φυτεµέ-
νου δώµατος µπορεί να συµβάλλει
και να προσφέρει πολλά στο δο-
µηµένο περιβάλλον των µεγαλου-
πόλεων.
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Φυτεµένο∆ΩΜΑ...
Φυτεµένο δώµα ή κήπος σε δώµα, µπορεί να χαρακτηριστεί κάθε κήπος, µεταξύ του οποίου και του εδάφους

υπάρχει ένα κτήριο ή µια δοµική κατασκευή. Στον ορισµό αυτό περιλαµβάνονται κήποι σε οποιαδήποτε στάθµη

από το φυσικό έδαφος. Το φυτεµένο δώµα αναπτύσσεται σε ελεγχόµενες συνθήκες και συµπεριφέρεται σαν

οποιαδήποτε άλλη βλάστηση στο έδαφος. Τα φυτεµένα δώµατα είναι επίσης γνωστά ως πράσινες στέγες, τα-

ρατσόκηποι, οροφόκηποι, green roofs κ.α.

• Χρήστος Ευαγγελίου, Χηµικός Μηχανικός, Γενικός ∆ιευτθυντής, Alfa Alfa Energy ABEE
• Στέλλα Παπαδάκη, Χηµικός Μηχανικός, Υπεύθυνη Marketing, Alfa Alfa Energy ABEE

EΙ∆ΙΚΟ      ΑΡΘΡΟ

Metro Mall, Άγιος ∆ηµήτριοςIKEA footballfiel Utrecht
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1. Ενεργειακά Οφέλη

Βελτίωση Θερµοµόνωσης: Το φυτεµένο
δώµα λειτουργεί ως µία επιπλέον θερµοµο-
νωτική στρώση, ελαττώνοντας τα απαιτού-
µενα ψυκτικά ή θερµικά φορτία το καλοκαίρι
και το χειµώνα αντίστοιχα.
Μείωση θερµοκρασιακών διακυµάν-
σεων: Τα φυτά προστατεύουν το κτίριο από
την ηλιακή ακτινοβολία και µειώνουν τις
θερµοκρασιακές διακυµάνσεις του περιβάλ-
λοντος, µε αποτέλεσµα τη διατήρηση στα-
θερής θερµοκρασίας στο κτίριο σε όλη τη
διάρκεια του χρόνου.
Εξατµισοδιαπνοή: Στο φυτεµένο δώµα
αξιοποιείται και το φαινόµενο της εξάτµισης
για την παραγωγή ψύξης καθώς και της συ-
µπύκνωσης υδρατµών µε παραγωγή θερ-
µότητας. Με τη διαδικασία αυτή «εξα-
τµισοδιαπνοή», τα φυτά προσφέρουν ψυ-
κτικά ή θερµικά φορτία, τα οποία µε τη σειρά
τους παρέχουν δροσισµό ή θέρµανση το
καλοκαίρι και το χειµώνα.

2. Περιβαλλοντικά Οφέλη

Μείωση απορροής των υδάτων: Το φυ-
τεµένο δώµα κατακρατεί το βρόχινο νερό
στη στρώση αποστράγγισης, το υπόστρωµα
φύτευσης και τη φύτευση αυξάνοντας τα
ποσοστά εξάτµισης.
Μείωση ηχορύπανσης: ο συνδυασµός
του χώµατος, των φυτών και των παγιδευ-
µένων στρωµάτων του αέρα µπορεί να λει-
τουργήσει ως φίλτρο αποµόνωσης του
ήχου.
Βελτίωση της ποιότητας του αέρα: Τα

φυτά µειώνουν το διοξείδιο του άνθρακα
στην ατµόσφαιρα και παράγουν οξυγόνο.
Βελτίωση του µικροκλίµατος: Επηρεά-
ζει τη θερµοκρασία, την υγρασία, την ποιό-
τητα του αέρα, σε αρκετές περιπτώσεις και
τον άνεµο.
Φυσικό καταφύγιο χλωρίδας και πα-
νίδας
Επανάκτηση περιοχών πρασίνου
Περιορισµός του φαινοµένου της
«αστικής νησίδας»: Τα φυτά, µε την ανα-
κλαστική τους ικανότητα, τη διαδικασία της
φωτοσύνθεσης, της εξάτµισης και της δια-
πνοής, µπορούν να απορροφήσουν µεγά-
λες ποσότητες ηλιακής ακτινοβολίας,
αποτρέποντας την ανάπτυξη υψηλών θερ-
µοκρασιών στο αστικό περιβάλλον.

3. Κοινωνικά – Οικονοµικά Οφέλη

Αξιοποίηση χώρου: Με τη δηµιουργία
βατών φυτεµένων δωµάτων µπορούν να
αξιοποιηθούν πολλοί ανεκµετάλλευτοι
χώροι, οι οποίοι στις µέρες µας µόνο αισθη-
τική υποβάθµιση «προσφέρουν» στο δοµη-
µένο περιβάλλον.
Αύξηση αξίας της ιδιοκτησίας: Αύξηση
της εµπορικής αξίας των κτιριακών εγκατα-
στάσεων (εργοστάσια, αποθήκες, γραφεία
κλπ) αλλά και της αντικειµενικής τους αξίας
λόγω της υψηλής βαθµονόµησής τους στην
ενεργειακή ταυτότητα του κτιρίου.
Αισθητική αναβάθµιση αστικού το-
πίου: εκτός από τη δυνατότητα δηµιουργίας
λειτουργικών χώρων πρασίνου και αναψυ-
χής, επιτυγχάνεται και η αισθητική αναβάθ-
µιση του περιβάλλοντος του αστικού
χώρου.

4. Κατασκευαστικά Οφέλη

Αύξηση διάρκειας ζωής υλικών κατα-
σκευής του δώµατος: προστατεύουν τις
υποκείµενες στρώσεις των δοµικών υλικών
ενός δώµατος από τη θερµική επιβάρυνση
της ηλιακής ακτινοβολίας, τη βροχόπτωση,
το χιόνι, το χαλάζι, την ακτινοβολία UV και
τις µηχανικές καταπονήσεις.
Πυροπροστασία: Τα πράσινα δώµατα
προστατεύουν τα κτίρια από τη φωτιά.
Έρευνα που διεξήχθη στο Βερολίνο για την
αντίσταση ενός πράσινου δώµατος στη
φωτιά βρέθηκε ότι τα φυτεµένα δώµατα
εµποδίζουν τη φωτιά περισσότερο από δώ-
µατα µε χαλίκι, στην εξάπλωσή της. Αυτό
συµβαίνει από τη συγκράτηση νερού µέσα
στις δοµές που χρησιµοποιούνται για τη φύ-
τευση

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 
ΦΥΤΕΜΕΝΟΥ ∆ΩΜΑΤΟΣ

Η οικονοµική επιβάρυνση: Η κατασκευή
ενός φυτεµένου δώµατος απαιτεί κάποιο
επιπλέον κόστος (αρχικό σχεδιασµό και δια-
µόρφωση του κήπου, κατασκευαστικό κοµ-
µάτι του φυτεµένου δώµατος, συντήρηση
του). Η στατική επιβάρυνση φυτεµένων δω-
µάτων: H εγκατάσταση ενός κήπου σε δώµα
προσθέτει φορτία στην επιφάνεια του δώ-
µατος.
Κίνδυνος υγρασίας: H συσσώρευση
υγρασίας στο δώµα για την καλή λειτουργία
του κήπου και η επιθετικότητα των ριζών
των φυτών είναι οι παράγοντες που µπο-
ρούν να προκαλέσουν βλάβες όπως από-

Metro Mall, Άγιος ∆ηµήτριος «Παραδείγµατα εκτατικού τύπου από www.esha.gr»
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φραξη των υδρορροών και διάτρηση της
στεγάνωσης του δώµατος.
Κίνδυνος ανεπαρκούς άρδευσης: Το
πότισµα του κήπου του φυτεµένου δώµατος
είναι βασική προϋπόθεση για την καλή ανά-
πτυξη και διατήρηση των φυτών. Πρέπει να
ληφθούν ειδικά µέτρα που θα διευκολύ-
νουν τη συγκράτηση του βρόχινου νερού,
όπως παχύτερη αποστραγγιστική στρώση
που θα συγκρατεί µεγαλύτερη ποσότητα
νερού και επιλογή των πλέον υδρόφιλων
υλικών.
∆υσκολία επισκευής σε περίπτωση
βλάβης: Σε περιπτώσεις βλάβης των στε-
γανωτικών στρώσεων, απαιτείται άµεση
αντιµετώπιση του προβλήµατος. Παρόλο
που µπορεί να υπάρξει τοπική αποξήλωση
των προβληµατικών στρώσεων της κατα-
σκευής και πάλι η διαδικασία δεν παύει να
είναι ιδιαίτερα δαπανηρή.

Οι τεχνολογικές εξελίξεις στον τοµέα των
µονωτικών και αποστραγγιστικών υλικών
µπορούν να αποτρέψουν τα παραπάνω
προβλήµατα και να κατασκευαστούν ελα-
φριά δώµατα, εύκολα στη συντήρηση, προ-
σφέροντας ασφαλή και χωρίς προβλήµατα
υγρασίας κτίρια. Σηµαντικός παράγοντας για
να επιτευχθεί αυτό είναι ο προσεκτικός και
λεπτοµερής σχεδιασµός ενός ολοκληρω-
µένου συστήµατος φυτεµένου δώµατος που
να ακολουθεί τις ευρωπαϊκές προδιαγρα-
φές. 

ΤΥΠΟΙ ΦΥΤΕΜΕΝΟΥ ∆ΩΜΑΤΟΣ
Ανάλογα µε τη χρήση του κήπου, την

ικανότητα της φέρουσας κατασκευής να δε-

χθεί τα πρόσθετα φορτία, τις κλιµατολογικές
συνθήκες της περιοχής, τον προσανατολι-
σµό του κήπου και τις απαιτήσεις του σε
νερό και συντήρηση, διακρίνονται δύο βα-
σικοί τύποι φύτευσης: ο Εκτατικός και ο
Εντατικός. 

Ο Εκτατικός τύπος είναι φύτευση µι-
κρών απαιτήσεων και τα φυτά που επιλέγο-
νται είναι ανθεκτικά στις καιρικές συνθήκες
και σε περιορισµένη συντήρηση. Τέτοια φυτά
είναι ορισµένα ποώδη, εδαφοκαλυπτικά και
παχύφυτα. Ο εκτατικός τύπος έχει βάθος
7-20cm και βάρος από 50-60kg/m2. Το
κόστος συντήρησης του είναι µικρό, γιατί ει-
δικά µετά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του
κήπου οι επισκέψεις που απαιτούνται περιο-
ρίζονται σε µια ή ακόµη και καµία το χρόνο.
Το σύστηµα αυτό βρίσκει πολλές εφαρµο-

γές σε µη προσβάσιµες στέγες κτηριακών
εγκαταστάσεων, σε πρανή ή σε κτίρια τα
οποία δεν είναι ικανά παρά να φέρουν ελα-
φρύ πρόσθετο φορτίο βλάστησης.

Ο Εντατικός τύπος είναι φύτευση µε-
σαίων ή µεγάλων απαιτήσεων και τα φυτά
που επιλέγονται  µπορεί να είναι χλοοτάπη-
τας, θάµνοι ή και δέντρα. Ο εντατικός
τύπος ξεκινάει από βάθος 21cm και βάρος
280kg/m2. Το κόστος κατασκευής του είναι
αρκετά µεγαλύτερο από τον εκτατικό και το
κόστος συντήρησης µεσαίο έως µεγάλο.
Περιλαµβάνει ποικιλία φυτών, θάµνων και
δέντρων, µε τα οποία µπορούν να δηµιουρ-
γηθούν κήποι µε υψηλή βλάστηση, µε στοι-
χεία νερού και να συνδυαστούν µε στοιχεία
«σκληρού τοπίου» (hard-landscape), όπως
πεζοδρόµους ή δρόµους για τροχήλατα
οχήµατα. 

Ανάµεσα στις δυο αυτές βασικές κατη-
γορίες θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι υπάρ-
χει και ο ηµιεντατικός τύπος σαν ο
ενδιάµεσος µεταξύ εντατικού και εκτατικού
τύπου. Εφαρµόζεται σε επικλινείς ή επίπε-
δες οροφές και απαιτεί συντήρηση. 

Η ποικιλία των ειδών που χρησιµοποι-
ούνται στον τύπο αυτό είναι περιορισµένη σε
σχέση µε τις δυνατότητες που υπάρχουν
στον εντατικό τύπο και µπορεί να είναι χλο-
οτάπητας, ποώδη φυτά και θάµνοι. Χρειά-
ζεται περιοδική συντήρηση και περιοδική
άρδευση. Εφαρµόζεται σε υπόστρωµα
ύψους 10-25cm.

«Παραδείγµατα εκτατικού τύπου από www.esha.gr»

Public building, Sofia, Bulgaria



Η
διαστρωµάτωση των υλι-
κών σε ένα φυτεµένο
δώµα που ακολουθεί,

έχει στηριχθεί στις οδηγίες του
Γερµανικού Οργανισµού FLL, και
αποτελεί µία από τις πιο ολοκλη-
ρωµένες και αξιόπιστες που
υπάρχουν στην Ευρώπη για το
σχεδιασµό φυτεµένων δωµά-
των.
1. Προετοιµασία επιφάνειας
και δηµιουργία φράγµατος
υδρατµών
Η επιφάνεια του δώµατος καθα-
ρίζεται καλά και επισκευάζεται
τοπικά από τυχόν φθορές. Κατό-
πιν γίνεται επάλειψη της επιφά-
νειας σε δύο στρώσεις
κατ'ελάχιστον, µε ελαστοµερές
ασφαλτικό γαλάκτωµα για τη δη-
µιουργία φράγµατος υδρατµών.
2. ∆ηµιουργία Θερµοµονω-
τικής Στρώσης
Τοποθετούνται θερµοµονωτικές
πλάκες, σύµφωνα µε τη µελέτη
θερµοµόνωσης.
3. Κατασκευή ρύσεων και
αστάρωµα επιφάνειας πριν
τη στεγάνωση
∆ηµιουργείται στρώση ρύσεων

µε χρήση κατάλληλου υλικού
(ελαφροσκυρόδεµα κτλ.) µε
ελάχιστη κλίση 1.5%. Μετά την
ξήρανση, η επιφάνεια των ρύ-
σεων θα πρέπει να είναι βατή και
λεία και χωρίς σαθρά σηµεία. Ση-
µεία ατελειών επισκευάζονται το-
πικά µε τσιµεντοκονίαµα. Στη
συνέχεια επαλείφεται η επιφά-
νεια των ρύσεων µε υγρή ελα-
στοµερή ασφαλτική κόλλα,
ψυχρής εφαρµογής.
4. Στεγανωτικές – Αντιριζι-
κές στρώσεις
Για την προστασία των υποκείµε-
νων δοµικών στοιχείων από την
επιθετική συµπεριφορά των
ριζών των φυτών είναι απαραί-
τητη η στεγάνωση του δώµατος
µε διπλή στρώση αντιριζικών
ασφαλτικών µεµβρανών, πλή-
ρως επικολληµένες στην υποκεί-
µενη επιφάνεια. Οι µεµβράνες
αυτές αποτελούνται από τροπο-
ποιηµένη άσφαλτο (APP -10οC ή
SBS -20οC), µε εσωτερικό οπλι-
σµό Spunbond πολυεστέρα,
υψηλών µηχανικών αντοχών και
έχουν άνω και κάτω επικάλυψη
φιλµ πολυαιθυλενίου. Εµπεριέ-

χουν δε στην µάζα τους ειδικό
αντιριζικό πρόσθετο για προστα-
σία από την διάτρηση των ριζι-
κών συστηµάτων.
5. Προστασία στεγανωτικής
στρώσης
Ακολουθεί προστατευτική
στρώση από υψηλής πυκνότητας
φύλλο πολυαιθυλενίου (HDPE),
πάνω από τη στεγανωτική
στρώση, για να αποφευχθεί πι-
θανός «τραυµατισµός» της στε-
γανωτικής µεµβράνης.
6. Αποστραγγιστική στρώση
Επάνω από την προστατευτική
στρώση τοποθετείται η στρώση
αποστράγγισης. Η σύγχρονη τε-
χνολογία φυτεµένων δωµάτων
προτείνει έναντι του χαλικιού,
πολυστρωµατικές αποστραγγι-
στικές µεµβράνες, οι οποίες συν-
δυάζουν τις στρώσεις διήθησης,
αποστράγγισης και διαχωρι-
σµού-προστασίας σε ένα προϊόν,
ενοποιηµένο και εξαιρετικά ελα-
φρύ. Οι αποστραγγιστικές µεµ-
βράνες αποτελούνται συνήθως
από διάτρητο φύλλο πολυστερί-
νης µε κωνοειδείς προεξοχές
ορισµένου πάχους και επικολλη-

µένων αµφίπλευρα, δύο µη υφα-
ντών γεωϋφασµάτων. Ο κωνοει-
δής πυρήνας τους είναι
διάτρητος έτσι ώστε αφ'ενός να
αποστραγγίζει τα πλεονάζοντα
νερά και αφ'ετέρου να συγκρατεί
εντός των κώνων σηµαντική πο-
σότητα νερού για την απαιτού-
µενη υγρασία του κηπευτικού
χώµατος, εξασφαλίζοντας έτσι
οικονοµία ποτίσµατος και άριστη
λειτουργία του κήπου. 
7. Υπόστρωµα Φύτευσης
Επάνω από τις αποστραγγιστικές
µεµβράνες διαστρώνεται το υπό-
στρωµα φύτευσης, που είναι
µείγµα ανόργανων και οργανι-
κών ουσιών µε ποιότητες ανά-
λογα µε τον τύπο φύτευσης για
τον οποίο προορίζεται (εκτατικός
ή εντατικός). Το υλικό αυτό είναι
ελαφρύτερο από το παραδο-
σιακό «κηπόχωµα», σε µορφή
συµπυκνωµένη και κορεσµένη
από υγρασία, και δίνει επίσης
λύση στο θέµα της στατικής επι-
βάρυνσης του δώµατος.
8. Φύτευση
Ακολουθεί φύτευση εκτατικού ή
εντατικού τύπου.
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«∆ιαστρωµάτωση Φυτεµένων δώµατων»

∆ιαστρωµάτωση Υλικών σε Φυτεµένο ∆ώµα
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Η
θετική για την εταιρεία κρίση
του ΣτΕ, όσον αφορά σε κα-
θυστερούµενες από το ΥΠΕΝ
άδειες που ήταν αναγκαίες
για την εξέλιξη των εργασιών
σε Σκουριές και Ολυµπιάδα,

αλλά και η άµεση ανταπόκριση του ΥΠΕΝ µε
την έκδοση των επίµαχων αδειών, οδήγη-
σαν την µητρική εταιρεία, από τον Καναδά,
να ανακοινώσει το «ξεπάγωµα» της επενδυ-
τικής δραστηριότητας στη Χαλκιδική.

Πιο συγκεκριµένα, οι άδειες που
χορήγησε το υπουργείο Περιβάλλο-
ντος αφορούν:

• Στην εγκατάσταση ηλεκτροµηχανολογι-
κού εξοπλισµού των Βοηθητικών Εγκα-
ταστάσεων και Υποδοµών
Εξυπηρέτησης του υπο έργου «Μεταλ-
λευτικές Εγκαταστάσεις Σκουριών» και
την αντίστοιχη στατική µελέτη, σε συνέ-
χεια εγκεκριµένης τεχνικής µελέτης του
υποέργου «Μεταλλευτικές Εγκαταστά-
σεις Σκουριών», του έργου «Μεταλλευ-
τικές – Μεταλλουργικές Εγκαταστάσεις
Μεταλλείων Κασσάνδρας».

• Στην επικαιροποίηση και έγκριση Συ-
µπληρωµατικού Τεύχους της τεχνικής
µελέτης του υποέργου «Μεταλλευτικές
Εγκαταστάσεις Ολυµπιάδας» του έργου
«Μεταλλευτικές -Μεταλλουργικές Εγκα-
ταστάσεις Μεταλλείων Κασσάνδρας».

• Στην τροποποίηση της άδειας εγκατά-
στασης ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλι-
σµού της «Μονάδας Εµπλουτισµού
Σκουριών», του υπο έργου «Μεταλλευ-
τικές Εγκαταστάσεις Σκουριών».

Στις Σκουριές, οι άδειες επιτρέπουν την
εγκατάσταση του µηχανολογικού και ηλε-
κτρικού εξοπλισµού στο εργοστάσιο
εµπλουτισµού, το οποίο θα αποπερατωθεί,

ενώ θα τοποθετηθούν επιπρόσθετες εγκα-
ταστάσεις. ∆όθηκε έτσι το «πράσινο φως»
για τη διεκδίκηση της οικοδοµικής άδειας
που απαιτείται για την αποπεράτωση του ερ-
γοστασίου εµπλουτισµού.

Με βάση τα παραπάνω, στην ουσία η
«Ελληνικός Χρυσός» συνεχίζει τις ερ-
γασίες που σταµάτησαν το 2017 στις
Σκουριές, προχωρώντας και σε δαπά-
νες ύψος 5.000.000 δολαρίων για κτι-
ριακές εγκαταστάσεις προστασίας του
εξοπλισµού της, ξεκινά την εγκατάσταση
αναβαθµισµένου υποσταθµού ηλεκτρικού
ρεύµατος στην Ολυµπιάδα και την κατα-
σκευή  βοηθητικών εγκαταστάσεων, ενώ
βάζει σε τροχιά υλοποίησης το business
plan για τις Σκουριές, µε επενδύσεις συνο-
λικής εκτιµώµενης αξίας ύψους ενός (1) δι-
σεκατοµµυρίου ευρώ.

Ιδιαίτερη σηµειολογία συνοδεύει την
ανακοίνωση της El Dorado, βάσει της
οποίας «το Υπουργείο και η Εταιρεία συνερ-
γάζονται για µια αµοιβαία αποδεκτή πορεία
προς την κατεύθυνση της οικοδόµησης

ασφαλών, σύγχρονων, παγκόσµιων λει-
τουργιών στην Ελλάδα, συµπεριλαµβανο-
µένης της έγκρισης για την εφαρµογή
µεθόδου σταθεροποιηµένων αποβλήτων
στις Σκουριές», µε χρήση τεχνολογίας που
«θα µειώσει το περιβαλλοντικό αποτύπωµα
κατά περίπου 40% και την κατανάλωση
νερού».

Μετά από σειρά ετών, που η εµφανής
αντιπαράθεση της προηγούµενης κυβέρνη-
σης µε την εταιρεία εξέπεµπε στο διεθνές
επενδυτικό περιβάλλον ένα µήνυµα περί
ύπαρξης δυσµενούς επενδυτικού περιβάλ-
λοντος, επισφαλούς για την ανάληψη νέων
πρωτοβουλιών, η επένδυση στη Χαλκιδική
µετατρέπεται σε «πρεσβευτή» της αλλαγής
κλίµατος στην Ελλάδα υπέρ των επενδυτι-
κών δραστηριοτήτων, αν και όχι άνευ όρων.

∆εν είναι τυχαίο άλλωστε, ότι η ίδια
αυτή ανακοίνωση, αναδεικνύει ως βασικό
µέληµα τον περιορισµό του περιβαλλοντι-
κού αποτυπώµατος των δραστηριοτήτων,
ευθυγραµµιζόµενη µε τις κυβερνητικές δια-
βεβαιώσεις (διατυπωµένες και από τον ίδιο
τον πρωθυπουργό), περί αυστηρής τήρησης
των περιβαλλοντικών όρων και προστασίας
του περιβάλλοντος, σε κάθε µεγάλη επέν-
δυση. Στις Σκουριές, η Eldorado
Gold έχει εντοπίσει ένα από τα σηµα-
ντικότερα και πλουσιότερα διεθνώς
κοιτάσµατα χαλκού και χρυσού.

Σύµφωνα µε παλαιότερη παρουσίαση
της εταιρείας, η πρώτη φάση του έργου θα
είναι εννεαετούς διάρκειας και θα είναι συν-
δυασµός επιφανειακής και υπόγειας εξόρυ-
ξης. Η δεύτερη φάση θα ακολουθήσει όταν
περατωθεί η επιφανειακή εξόρυξη, σηµατο-
δοτώντας και την αποκατάσταση του επιφα-
νειακού ορύγµατος, όπως και την
επαναφορά της αρχικής µορφολογίας του
εδάφους.

Σύντοµα η Eldorado Gold αναµένεται
να δώσει αναλυτικές λεπτοµέρειες σχετικά

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ
Εκτός των εξελίξεων που
αφορούν στο «Ελληνικό»,
µια υπόθεση που το τελευ-

ταίο διάστηµα βρίσκεται στο
επίκεντρο των συζητήσεων

και ενέχει δυναµική…
«πρέσβειρας» προσέλκυσης

επενδυτών στην Ελλάδα, 
είναι η επένδυση της 

El Dorado δια της 
«Ελληνικός Χρυσός» 

στη Χαλκιδική.
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EΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ      

µε το χρονοδιάγραµµα έναρξης παραγωγής
των µεταλλείων στις Σκουριές, αλλά και το
ύψος των κεφαλαίων που θα επενδυθούν. 

Το έργο θα δηµιουργήσει 1000
θέσεις εργασίας στη φάση της κατα-
σκευής, ενώ 700 άτοµα θα απασχο-
λούνται όσο τα µεταλλεία
λειτουργούν. Σύµφωνα πάντα µε τα στοι-
χεία της «Ελληνικός Χρυσός», η επένδυση
ως τώρα έχει υπερβεί το 1 δις ευρώ, ενώ
έχει «αποδώσει» 330 εκατοµµύρια ως
έσοδα για το ελληνικό  κράτος, απασχολώ-
ντας άµεσα 1.600 εργαζόµενους (σε ποσο-
στό 88% από τον οικείο ∆ήµο Αριστοτέλη)
και εισφέροντας  21 εκατοµµύρια ευρώ σε
τοπικούς εργολάβους και προµηθευτές και
22 εκατοµµύρια ευρώ σε δράσεις Εταιρικής
Κοινωνικής Ευθύνης για την τοπική κοινω-
νία.

Στην πλήρη ανάπτυξή της, η επέν-
δυση αναµένεται να δηµιουργήσει

5.000 θέσεις εργασίας, να αποφέρει
2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ ως έσοδα
στο ελληνικό κράτος, δηµιουργώντας
έναν κύκλο εργασιών 4 δισεκατοµµυρίων
για Έλληνες προµηθευτές και εργολάβους,
αποδίδοντας περίπου 1,5 δις ευρώ σε µι-
σθούς και υπερβαίνοντας τα 80 εκατοµµύ-
ρια ευρώ σε δράσεις ΕΚΕ για την τοπική
κοινωνία. Ορισµένα από τα παραπάνω δε-
δοµένα ενδέχεται προσεχώς να µεταβλη-
θούν, εφόσον προχωρήσει η
κυοφορούµενη αναθεώρηση της σύµβασης
µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και El Dorado,
που θα περιλαµβάνει µεταξύ άλλων και αύ-
ξηση των Royalties που θα δικαιούται το
Ελληνικό ∆ηµόσιο.

Επίσης, τα δεδοµένα µπορεί να µετα-
βάλει και οι αποφάσεις που θα ληφθούν σε
τοπικό επίπεδο µε δεδοµένη την πρόθεση
της νέας ∆ηµοτικής Αρχής του ∆ήµου Αρι-
στοτέλη, να διεκδικήσει αυξηµένα αντισταθ-

µιστικά οφέλη σε ετήσια βάση από την επεν-
δύτρια εταιρεία, για έργα και παρεµβάσεις
υπέρ της τοπικής κοινωνίας και για την ενί-
σχυση του τουριστικού προϊόντος της πε-
ριοχής. 

Αξίζει τέλος, να σηµειωθεί πως η νέα
∆ηµοτική Αρχή έχει προαναγγείλει συ-
νεργασία µε το Τεχνικό Επιµελητήριο
Ελλάδος / Τµήµα Κεντρικής Μακεδο-
νίας, για τον έλεγχο των προδιαγρα-
φών ασφαλείας συγκεκριµένων
πτυχών της δραστηριότητας της επεν-
δύτριας εταιρείας.  



Π
λήθος κόσµου επισκέφτηκε  το περί-
πτερο “13” της 84ης ∆ιεθνούς Έκ-
θεσης Θεσσαλονίκης, όπου στο

ειδικά διαµορφωµένο stand του
ΤΜΕ∆Ε, ενηµερώθηκε για τις δράσεις και
τις παροχές του Ταµείου, για τις ηλεκτρονι-
κές υπηρεσίες, αλλά και τις αναπτυξιακές
προοπτικές που διαµορφώνονται µε βάση
τις πρόσφατες εξελίξεις στον Κλάδο και την
αγορά. Κατά τη διάρκεια της Έκθεσης, ο
πρόεδρος του Ταµείου Κωνσταντίνος
Μακέδος πραγµατοποίησε πλήθος επα-
φών µε κυβερνητικούς αξιωµατούχους, εκ-
προσώπους της αντιπολίτευσης, της
κεφαλαιαγοράς, του Τεχνικού Κόσµου και
της επιστηµονικής κοινότητας.

Όπως δήλωσε ο κ. Μακέδος: «Το
ΤΜΕ∆Ε από κοινού µε το ΤΕΕ και το
ΤΕΕ/ΤΚΜ ήταν και φέτος παρόν σε µία
από τις σηµαντικότερες διεθνείς εκθέσεις,
που για 84η φορά διοργανώνεται στη Θεσ-
σαλονίκη. Η ∆ΕΘ αποτελεί παραδοσιακά
την καλύτερη ευκαιρία για τους ανθρώπους
της αγοράς και τον Τεχνικό Κόσµο να ενη-
µερωθούν για τις δράσεις και τις παροχές
του Ταµείου. Ταυτόχρονα προσφέρει άριστη
ευκαιρία για διεύρυνση και εµβάθυνση ση-
µαντικών συνεργασιών τόσο σε εθνικό όσο

και σε διεθνές επίπεδο. Όπως ανέφερε χα-
ρακτηριστικά, «οι εξαγγελίες του πρωθυ-
πουργού, αλλά και η πολιτική βούληση για
στιβαρή ανάπτυξη που ξεκάθαρα εκφρά-
στηκε από όλους τους εκπροσώπους των
πολιτικών κοµµάτων γεµίζουν την αγορά µε
αισιοδοξία». 

«Είναι προφανές ότι η Ελλάδα έχει µπει
σε µία νέα εποχή, ενώ η εµπέδωση της νέας
κανονικότητας ήδη φέρνει απτά θετικά απο-
τελέσµατα στην οικονοµία και την κοινω-
νία», τόνισε ο πρόεδρος του Ταµείου.
Μάλιστα, ότι στο επίκεντρο του ενδιαφέρο-
ντος των ενεργών µελών του Ταµείου τέθη-
καν οι εξειδικευµένες ασφαλιστικές
καλύψεις, που προσφέρει το ΤΜΕ∆Ε και
είναι προσαρµοσµένες στους ειδικούς κιν-
δύνους των τεχνικών επαγγελµάτων. 
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στην 84η ∆ιεθνή Έκθεση 
Θεσσαλονίκης

Η ΓΩΝΙΑ     Τ0Υ Τ.Μ.Ε.∆.Ε.

Ανταποδοτικές, 
εξειδικευµένες
ασφαλιστικές 

καλύψεις
για τα Ενεργά Μέλη

του Ταµείου

Άρθρο του προέδρου 
του Τ.Μ.Ε.∆.Ε.

Κωνσταντίνου Μακέδου

ΤΑΜΕΙΟ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ

ΕΡΓΩΝ  Ν.Π.Ι.∆.
Π.Π. Γερµανού 3-5, T.K. 105 61

Αθήνα T:  210 3740546

Πλήθος κόσµου στο περίπτερο του ΤΜΕ∆Ε στο πλαίσιο της 84ης ∆ΕΘ Ο υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών 
Κώστας Αχ. Καραµανλής µε τον πρόεδρο
του ΤΜΕ∆Ε Κωνσταντίνο Μακέδο.



Σηµειώνεται ότι το ΤΜΕ∆Ε από την
1η Αυγούστου 2019, προσφέρει για πρώτη
φορά εξειδικευµένες ασφαλιστικές καλύ-
ψεις, προσαρµοσµένες στους ειδικούς κιν-
δύνους των τεχνικών επαγγελµάτων,
διευρύνοντας συνεχώς τις ανταποδοτικές
δράσεις για τα Ενεργά Μέλη του.

Το νέο Οµαδικό Ασφαλιστικό Πρό-
γραµµα, που δηµιούργησε για τα Ενεργά
Μέλη - Πιστούχους του το ΤΜΕ∆Ε, βάσει
των καταστατικών του διατάξεων και κατό-
πιν διενέργειας δηµόσιου ανοιχτού διαγωνι-
σµού, µε ανάδοχο τη µεγαλύτερη
ασφαλιστική εταιρεία παγκοσµίως, την
ALLIANZ, εδράζεται σε δύο πυλώνες:
«Επαγγελµατικής Αστικής Ευθύνης» και
«Ζωής – Υγείας».
«Επαγγελµατικής Αστικής Ευθύ-
νης»: Οι πιστούχοι ή/και οι εταιρείες καλύ-
πτονται εντός Ελλάδας για τα έργα ή/και τις
υπηρεσίες, που προσφέρουν ως Μηχανικοί
και για τα οποία έχει εκδοθεί Εγγυητική Επι-
στολή Καλής Εκτέλεσης, από την ηµεροµη-
νία έναρξης του προγράµµατος. Οι παροχές
ασφάλισης αφορούν σε κάλυψη:

• Επαγγελµατικής Αστικής Ευθύνης Μηχα-
νικών για τη µελέτη, επίβλεψη ή την πα-
ροχή υπηρεσιών µελέτης – επίβλεψης

• Αστικής Ευθύνης έργου, που περιλαµβά-
νει τη Γενική Αστική Ευθύνη και την
Αστική Ευθύνη Εργοδότη.

«Ζωής – Υγείας»: Οι πιστούχοι καλύπτο-
νται όλο το 24ωρο, εντός και εκτός Ελλά-
δας µε παροχές που αφορούν σε:
• Αποζηµίωση από ατύχηµα σε περίπτωση

θανάτου, µόνιµης, ολικής ή µερικής ανα-
πηρίας

• Ηµερήσιο νοσοκοµειακό επίδοµα από
ασθένεια ή ατύχηµα

Όπως υπογράµµισε ο κ. Μακέδος, «για
το Ταµείο µας στρατηγική επιλογή είναι η συ-
νεχής διεύρυνση του αναπτυξιακού ρόλου
του στη στήριξη του Τεχνικού Κόσµου, της
µικρής και µεσαίας επιχειρηµατικότητας,
συµβάλλοντας έµπρακτα στην εµπέδωση
της νέας κανονικότητας και της βιώσιµης
ανάπτυξης στην Ελλάδα. Με αξιοπιστία και
εξωστρέφεια χτίζουµε το µέλλον».

Για περισσότερες πληροφορίες:
www.tmede.gr
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Ο γραµµατέας της ΚΟ της Ν∆ και βουλευτής 
Α' Θεσσαλονίκης Σταύρος Καλαφάτης µε τον
πρόεδρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ Πάρι Μπίλια και τον
πρόεδρο του ΤΜΕ∆Ε Κωνσταντίνο Μακέδο.

Επαφές εκπροσώπων του Τεχνικού Κόσµου και της πολιτείας. 

Η ΓΩΝΙΑ     Τ0Υ Τ.Μ.Ε.∆.Ε.
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Η
δηµόσια συζήτηση ακόµα και το 2019 που
ήταν εκλογικό έτος, περιορίστηκε κυρίως
στην καλλιέργεια κλίµατος ευφορίας ως

προς την τρέχουσα κατάσταση της οικονοµίας και
τις προοπτικές της ως αποτέλεσµα είτε µιας µη
διατηρήσιµης  επιδοµατικής ευηµερίας, είτε της
επίδρασης της µείωσης της φορολογίας. Η οικο-
νοµική πολιτική πρέπει µε πραγµατισµό να αντιµε-
τωπίσει τις χρόνιες διαρθρωτικές, παραγωγικές
και µακροοικονοµικές ανισορροπίες και να δηµι-
ουργήσει ισχυρούς, επεκτατικούς και διατηρήσι-
µους αναπτυξιακούς πυλώνες. 

Παρά τη σχετική εξισορρόπηση του µείγµα-
τος δηµοσιονοµικής πολιτικής, η δηµοσιονοµική
προσαρµογή της χώρας στηρίχτηκε το 2018 στην
αύξηση των φορολογικών εσόδων. Ο δείκτης έµ-
µεσοι-άµεσοι φόροι, αν και µειωµένος έναντι του
2017, διαµορφώθηκε σε επίπεδο Γενικής Κυ-
βέρνησης στο υψηλό 1,68. 

Μείωση κατά 130 εκατ. ευρώ κατέγραψαν
το 2018 και οι κοινωνικές παροχές. Συγκριτικά
µε το 2009 οι κοινωνικές παροχές έχουν υπο-
χωρήσει κατά 21,7%. Το γεγονός αυτό, σε συν-
δυασµό µε την πτώση των δηµόσιων
επενδύσεων, δηµιουργεί σοβαρές αναπτυξιακές
εµπλοκές. 

Οι πολιτικές λιτότητας και υπερπλεονασµά-
των έχουν επιβαρύνει σηµαντικά το προσαρµο-
σµένο ακαθάριστο διαθέσιµο εισόδηµα των
νοικοκυριών, το οποίο την περίοδο 2009-2017
σηµείωσε πτώση 33,7%, διαταράσσοντας τη µα-
κροοικονοµική και τη χρηµατοπιστωτική συνοχή
της οικονοµίας. 

Τα υπερπλεονάσµατα των τελευταίων ετών
έχουν συµβάλει στην αναβάθµιση της χρηµατοπι-
στωτικής φερεγγυότητας του δηµόσιου τοµέα.
∆εδοµένης όµως της απουσίας ισχυρής επεκτατι-
κής δυναµικής και της εύθραυστης χρηµατοπι-
στωτικής κατάστασης του ιδιωτικού τοµέα, η
διατηρήσιµη αναβάθµιση της πιστοληπτικής φε-
ρεγγυότητας της οικονοµίας θα εξαρτηθεί –µε-
ταξύ άλλων– από την ενίσχυση και τη
µονιµοποίηση µέτρων στήριξης του διαθέσιµου ει-
σοδήµατος των νοικοκυριών σε συνδυασµό µε
την ενεργοποίηση των δηµόσιων επενδύσεων. 

Το 2018 η ελληνική οικονοµία δεν επηρε-
άστηκε σε µεγάλο βαθµό από την τάση επιβρά-
δυνσης που επικρατεί σε παγκόσµιο επίπεδο.
Ωστόσο, παρά τους θετικούς ρυθµούς µεγέθυν-
σης, παρατηρείται µια συνεχόµενη δυναµική από-
κλισης από τον µέσο όρο της Ευρωζώνης και τα
κράτη-µέλη της νότιας περιφέρειάς της. 

Η οικονοµική µεγέθυνση εξακολουθεί να
βασίζεται στην ιδιωτική κατανάλωση, η οποία το
β΄ εξάµηνο του 2018 αυξήθηκε κατά 700 εκατ.
ευρώ περίπου σε πραγµατικούς όρους. 

Οι πραγµατικές ακαθάριστες επενδύσεις µει-
ώθηκαν το β΄ εξάµηνο του 2018 κατά 3,41 δισ.
ευρώ, εξέλιξη που αποτυπώνει για ακόµη µια

φορά την αποτυχία των Προγραµµάτων Οικονο-
µικής  Προσαρµογής να δηµιουργήσουν αναπτυ-
ξιακές προϋποθέσεις. 

Μεταξύ Ισπανίας, Ιταλίας, Πορτογαλίας
αλλά και του µέσου όρου της Ευρωζώνης, η Ελ-
λάδα έχει το χαµηλότερο µερίδιο µισθών επί της
προστιθέµενης των µη-χρηµατοοικονοµικών επι-
χειρήσεων, το δεύτερο υψηλότερο ποσοστό κέρ-
δους µετά φόρων και µακράν τη χαµηλότερη
επενδυτική δραστηριότητα. Η επενδυτική συµπε-
ριφορά του επιχειρηµατικού τοµέα της οικονοµίας
µπορεί να ερµηνευτεί, πέραν του δοµικού προ-
βλήµατος της έλλειψης ποιοτικής επιχειρηµατικό-
τητας, από την εύθραυστη χρηµατοοικονοµική
κατάσταση του τοµέα και την αποµόχλευσή του,
συνέπειες των προ κρίσης επενδυτικών και χρη-
µατοδοτικών επιλογών του. 

Η χρηµατοοικονοµική θέση των νοικοκυ-
ριών είναι ιδιαίτερα εύθραυστη λόγω αρνητικών
νέων αποταµιεύσεων και χαµηλού επιπέδου ει-
σοδηµάτων σε σχέση µε τις δανειακές τους υπο-
χρεώσεις. Με δεδοµένη την εξάρτηση της
δυναµικής της οικονοµίας από την εγχώρια κατα-
νάλωση, η χρηµατοοικονοµική κατάσταση των
νοικοκυριών περιορίζει τις προσδοκίες αναπτυ-

ξιακής δυναµικής της οικονοµίας. 
Οι ροές απασχόλησης των τελευταίων ετών

δηµιουργούν σχετική αισιοδοξία, ωστόσο η κατά-
σταση της αγοράς εργασίας σε όρους ποιότητας
νέων θέσεων εργασίας και προστασίας των δι-
καιωµάτων των εργαζοµένων απέχει από το να
θεωρείται ικανοποιητική. 

Το χρηµατικό κόστος από την απώλεια µίας
θέσης εργασίας για ένα έτος ανήλθε κατά το
2018 σε 8.126 ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο
50% του µέσου καθαρού εισοδήµατος από ερ-
γασία. Το υψηλό κόστος απώλειας εργασίας απο-
τυπώνει τις αδυναµίες της κοινωνικής πολιτικής
και την περιορισµένη διαπραγµατευτική ισχύ της
εργασίας στην Ελλάδα. Ενδεικτικά αναφέρουµε
ότι το επίδοµα ανεργίας αναπληρώνει µόλις το
27% του µέσου µισθού. 

Η πρόσφατη αύξηση του κατώτατου µισθού
σε 650 ευρώ µικτά ή κατά 10,9% και η κατάρ-
γηση του υποκατώτατου µισθού, η οποία αντι-
στοιχεί σε αύξηση 27% για τους νέους κάτω των
25 ετών, αντισταθµίζουν περίπου το µισό της αρ-
χικής µισθολογικής µείωσης των εργαζοµένων
που αµείβονται µε τον κατώτατο µισθό. Το 2018
στον ιδιωτικό τοµέα 571 χιλιάδες άτοµα αµείβο-
νταν µε µισθό κάτω των 500 ευρώ, ενώ 251 χι-
λιάδες άτοµα αµείβονταν µε µισθό κάτω των 250
ευρώ. 

Η περίοδος 2009-2017 συνοδεύτηκε από
ιδιαίτερα αρνητικές κοινωνικές επιπτώσεις, όπως
εκφράζονται από τους σχετικούς δείκτες φτώ-
χειας και ανισότητας. Ταυτόχρονα, η εξέλιξη των
εν λόγω δεικτών εµφανίζεται να ακολουθεί τις µε-
ταβολές του οικονοµικού κύκλου και ιδίως της
ανεργίας στην ελληνική οικονοµία κατά την πε-
ρίοδο εφαρµογής των πολιτικών λιτότητας,
καθώς οι αρνητικές τους επιδόσεις προσεγγίζουν
το µέγιστο επίπεδο κατά την περίοδο. Ωστόσο,
από το 2014 και µετά οι δείκτες φτώχειας και οι-
κονοµικής ανισότητας σηµειώνουν βελτίωση. Εν-
δεικτικά αναφέρουµε ότι ο δείκτης φτώχειας και
κοινωνικού αποκλεισµού εµφανίζει σταθερή υπο-
χώρηση επί τρία συναπτά από 36% το 2014 σε
34,8% το 2017. Καθοριστικός παράγοντας για
τη συγκράτηση του ποσοστού φτώχειας στην Ελ-
λάδα σε σχέση µε την ΕΕ συνιστούν οι µεταβιβα-
στικές πληρωµές, και ειδικά εκείνη των
συντάξεων. Ωστόσο, η αύξηση της απασχόλησης
και των συνολικών εισοδηµάτων στα ελληνικά
νοικοκυριά που σηµειώνεται τα τελευταία έτη έχει
συµβάλει στη µείωση της εξάρτησης από τις κοι-
νωνικές µεταβιβάσεις. Όσον αφορά τις επιµέρους
κοινωνικές οµάδες, το 2017 παρατηρείται σχε-
τική βελτίωση των συνθηκών διαβίωσής τους σε
σχέση µε το 2016, µε εξαίρεση τους µισθωτούς
εργαζοµένους. 

Ένα ζήτηµα στο οποίο επικεντρώθηκε η φε-
τινή Ετήσια Έκθεση είναι το κατά πόσο η υποχώ-
ρηση του ποσοστού φτώχειας και ανεργίας

Η προσέγγιση της ΓΣΕΕ και του Ινστιτούτου Εργασίας,
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αφορά συνολικά τους εργαζοµένους της χώρας ή
εάν υπάρχουν ενδείξεις περιθωριοποίησης συ-
γκεκριµένων κοινωνικών οµάδων. Από τις σχετι-
κές εκτιµήσεις προκύπτει όξυνση των
εισοδηµατικών διαφορών στην αγορά εργασίας
µεταξύ των εργαζοµένων διαφορετικής εργασια-
κής έντασης, επιδείνωση της θέσης των γυναικών
στην αγορά εργασίας, καθώς και των µεταναστών
σε σχέση µε τους κατοίκους µε ελληνική ιθαγέ-
νεια. 

Οι σχετικές εµπειρικές εκτιµήσεις επιβεβαι-
ώνουν την πάγια θέση του ΙΝΕ ΓΣΕΕ ότι οι ασκού-
µενες πολιτικές των ΠΟΠ δεν ενεργοποίησαν
διαρθρωτικούς και τεχνολογικούς µετασχηµατι-
σµούς που θα συνέβαλλαν στην ουσιαστική ανα-
βάθµιση του εγχώριου παραγωγικού
υποδείγµατος. Αντιθέτως, η νεοφιλελεύθερη εµ-
µονή στη συµπίεση του µισθολογικού κόστους και
στην απορρύθµιση της αγοράς εργασίας ευνόησε
την ανάπτυξη δραστηριοτήτων χαµηλού τεχνολο-
γικού επιπέδου και έντασης γνώσης. Αυτό είναι
ιδιαίτερα εµφανές από το γεγονός ότι οι επενδύ-
σεις στη µεταποίηση αναπροσανατολίζονται σε
δραστηριότητες σχετικά χαµηλής τεχνολογικής
έντασης. 

Συµπερασµατικά και µε βάση τα παραπάνω
αναφερόµενα στοιχεία, µπορούµε να πούµε ότι
έπειτα από σχεδόν εννέα χρόνια λιτότητας και οι-
κονοµικής προσαρµογής, η ελληνική οικονοµία
δεν εµφανίζει ακόµη ισχυρές ενδείξεις µετάβασης

σε µια διατηρήσιµη επεκτατική δυναµική. Η αξιο-
λόγηση της τρέχουσας κατάστασης της οικονο-
µίας και των προοπτικών της θα πρέπει να γίνει µε
ρεαλισµό και βάσει των οικονοµικών και των κοι-
νωνικών δεδοµένων. Η καλλιέργεια πολύ αισιό-
δοξων προσδοκιών σχετικά µε το τέλος της
κρίσης µπορεί να οδηγήσει σε εφησυχασµό ως
προς τις αναγκαίες θεσµικές παρεµβάσεις και πο-
λιτικές. Η ανησυχία του κόσµου της εργασίας είναι
µεγάλη για το εάν έχουµε αφήσει οριστικά πίσω
µας τη λιτότητα και την υποβάθµιση του βιοτικού
µας επίπεδου. Η ποιότητα των εργασιακών σχέ-
σεων, οι αµοιβές και το καθεστώς προστασίας
των εργαζοµένων και των ανέργων δεν αποτυ-
πώνουν συνθήκες µιας αναπτυγµένης οικονοµίας
και κυρίως δεν αποπνέουν σεβασµό σε θεµε-
λιώδη εργασιακά δικαιώµατα. Είναι εθνική ανά-
γκη να γίνει µε ρεαλισµό και υπευθυνότητα
ουσιαστική δηµόσια συζήτηση για το µέλλον της
χώρας και τη µετάβασή της σε ένα νέο µοντέλο
βιώσιµης ανάπτυξης. Η ψηφιοποίηση και η ενί-
σχυση της παραγωγικής διάρθρωσης της οικονο-
µίας, η απασχόληση, οι αµοιβές και η ποιότητα
των εργασιακών σχέσεων, η επιστροφή του αν-
θρώπινου κεφαλαίου που έφυγε από τη χώρα
µέσα στην κρίση και η ενίσχυση του κοινωνικού
διαλόγου και των δηµοκρατικών θεσµών αποτε-
λούν µείζονες προκλήσεις για την Ελλάδα τα αµέ-
σως επόµενα χρόνια. Η εκτίµηση της Γενικής
Συνοµοσπονδίας, όπως αυτή τεκµηριώνεται από

την εµπειρική ανάλυση της παρούσας Έκθεσης,
είναι ότι υπάρχουν δυνατότητες αλλά και πολλές
αδυναµίες. Οι ενδείξεις οδηγούν στη διαπίστωση
ότι πρέπει να γίνουν πολλά και γρήγορα για να
δροµολογηθούν οι απαραίτητοι παραγωγικοί και
µακροοικονοµικοί µετασχηµατισµοί που θα δια-
µορφώσουν συνθήκες σταθεροποίησης και δυ-
ναµικής µεγέθυνσης. Μπροστά µας έχουµε
επίσης ένα αβέβαιο διεθνές περιβάλλον που πι-
θανά να περιορίσει τους βαθµούς ελευθερίας
τους οποίους η Ελλάδα άρχισε να δηµιουργεί µε
την έξοδό της από τα Προγράµµατα Οικονοµικής
Προσαρµογής. Για τη Συνοµοσπονδία η περαι-
τέρω ενίσχυση της προστασίας της εργασίας, των
συλλογικών διαπραγµατεύσεων και των εισοδη-
µάτων, καθώς επίσης και η δηµιουργία νέων, ποι-
οτικών θέσεων εργασίας αποτελούν παρεµβάσεις
που δηµιουργούν νέο πλούτο και θωρακίζουν τη
δηµοκρατία στη χώρα µας. Για τον λόγο αυτό θα
πρέπει να αποτελούν τους θεµέλιους λίθους του
αναπτυξιακού σχεδιασµού της οικονοµίας. Η
προβληµατική αυτή θεµελιώνει τις καθηµερινές
παρεµβάσεις, θέσεις, προτάσεις, καθώς και τις
διεθνείς πρωτοβουλίες της Συνοµοσπονδίας.
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Τ
ο κρίσιµο Σχέδιο Νόµου µε τον τίτλο
«Αναπτυξιακό Πολυνοµοσχέδιο»
δόθηκε για ολιγοήµερη διαβούλευση

έξι (6) ηµερών σε αντίθεση µε όσα ορίζει ο
πρόσφατος Νόµος για το επιτελικό κράτος,
ο οποίος προβλέπει ελάχιστη διαβούλευση
δύο εβδοµάδων. Στα 88 άρθρα του περι-
λαµβάνονται πληθώρα διατάξεων που αφο-
ρούν στις διαδικασίες αδειοδοτήσεων
Στρατηγικών και άλλων Επενδύσεων και
πληθώρα άλλων διατάξεων. Βασική του φι-
λοσοφία αποτελεί η µε «πάση θυσία» διευ-
κόλυνση των επενδύσεων σε βάρος
κοινωνικών δικαιωµάτων, ∆ηµοσίου Ελέγ-
χου και περιβαλλοντικής προστασίας. Για το
λόγο αυτό ζητάµε και την απόσυρση του,
τον εξ αρχής διάλογο µε όλους τους εµπλε-
κόµενους και την τήρηση των προβλεπόµε-
νων διαδικασιών και προθεσµιών.

Ενδεικτικά αναφέρουµε διατάξεις που
θεωρούµε προβληµατικές:

Για εµάς τα κριτήρια για τις στρατηγικές
και σηµαντικές επενδύσεις δεν θα πρέπει να
είναι µόνο το ποσό της επένδυσης και ο
αριθµός των εργαζοµένων που θα απασχο-
ληθούν αλλά και ο βιώσιµος και αειφόρος
χαρακτήρας τους. Επενδύσεις µακροπρό-
θεσµες µε σεβασµό στο περιβάλλον και
στην κοινωνία είναι επενδύσεις δηµοσίου
συµφέροντος.

Είναι αδιανόητο να υπάρχει η µετακύ-
ληση της ευθύνης και η συνεχής απειλή πει-
θαρχικών διώξεων Υπαλλήλων αν σε
διάστηµα µόλις ενός µήνα δε γνωµοδοτή-
σουν, τη στιγµή που η πολυνοµία, η πολυ-
πλοκότητα και ασάφεια της νοµοθεσίας (και
ειδικά των Χωροταξικών σχεδίων), η επικά-
λυψη αρµοδιοτήτων µεταξύ φορέων, η προ-
απαιτούµενη γνωµοδότηση Συλλογικών
Οργάνων (που δεν έχουν µέλη ∆ηµοσίους
Υπαλλήλους αλλά επιστήµονες), όσο και τε-
ράστια ελλείµµατα στελέχωσης και ο φόρ-
τος εργασίας οδηγούν στην

αναποτελεσµατικότητα και αυτά είναι που
οφείλουν να επιλυθούν.

Οι Υπάλληλοι που ελέγχουν επενδυτικά
σχέδια εκατοµµυρίων µε τεράστιες επιπτώ-
σεις δε µπορούν να κάνουν ευσυνείδητα την
υπεύθυνη δουλειά τους υπό τη δαµό-
κλειο σπάθη πειθαρχικών διώξεων
και αυταρχισµού. Είναι προφανές ότι οι
απειλές διώξεων δε θα περιοριστούν στις
“Στρατηγικές Επενδύσεις” αλλά θα επεκτα-
θούν στο σύνολο των αδειοδοτήσεων –
ελέγχων (Άρθρο 1).

∆ιαφωνούµε ριζικά µε την κατεύ-
θυνση αντικατάστασης των αναγκαίων µό-
νιµων και σταθερών σχέσεων εργασίας στο
∆ηµόσιο µε τη µερική απασχόληση Ιδιω-
τικού δικαίου που εισάγει η παρ. 18 του
Άρθρου 55. Με την παράγραφο αυτή για
πρώτη φορά σε ∆ηµόσιες Υπηρεσίες “για
την αντιµετώπιση εκτάκτων ή επειγουσών
αναγκών συµφωνείται µε σύµβαση ορι-
σµένου χρόνου διάρκειας µέχρι έξι (6)
µηνών. Μερική απασχόληση που δεν
υπερβαίνει τις τέσσερις (4) ώρες ηµε-
ρησίως. “ ∆ηλαδή το συνεχώς µειούµενο
προσωπικό των Υπηρεσιών θα αντικαθίστα-
ται σταδιακά -και λόγω του περιορισµού των
προσλήψεων- µε ανακυκλούµενους εργα-
ζόµενους ορισµένου χρόνου και περιορι-
σµένου ωραρίου που όπως όλοι καλά
γνωρίζουµε δε µπορούν να υπογράψουν δι-
οικητικές πράξεις αλλά απλά ανακυκλώ-
νουν την ανεργία.

Το πολυνοµοσχέδιο επιχειρεί να διευ-
κολύνει τις επενδύσεις απλοποιώντας τις
διαδικασίες αδειοδότησης όµως δεν κάνει
καµία διαφοροποίηση ανάµεσα στους δια-
φορετικούς τύπους επενδύσεων κατά
χρήση (βιοµηχανία, υποδοµή, τουρισµός,
κλπ) καταργώντας εξίσου ολόκληρα στάδια
της υφιστάµενης διαδικασίας (γνωµοδοτή-
σεις ή/και εγκρίσεις, κλπ.) χωρίς να εξετά-
ζεται το επίπεδο των επιπτώσεων. Γνώµη

µας είναι ότι απαιτείται ενίσχυση των
αδειοδοτικών και ελεγκτικών µηχανι-
σµών, ανάδειξη του συµβουλευτικού και
υποστηρικτικού ρόλου τους, αναβάθµιση
του ελεγκτικού έργου, εντατικοποίηση των
ελέγχων και αναβάθµιση των αντίστοιχων
∆ηµόσιων Υπηρεσιών µε τεχνογνωσία – επι-
µόρφωση και παροχή των απαιτούµενων
µέσων. Μόνο έτσι µπορεί να εξασφαλισθεί
το συνολικό ∆ηµόσιο Συµφέρον και να µην
αφεθούν ανεξέλεγκτα τα ιδιωτικά συµφέρο-
ντα (Άρθρα 10,11,14,15).

Ο γενικός κανόνας τους είναι πρώτα να
ξεκινούν τη λειτουργία τους οι επιχειρήσεις
και να διενεργείται εκ των υστέρων ο
έλεγχος των απαιτούµενων δικαιολο-
γητικών. Σε αυτό το πλαίσιο, µια επιχείρηση
δεν θα χρειάζεται πλέον - εκτός της άδειας
εγκατάστασης- ούτε άδεια λειτουργίας και
θα αρκεί µια απλή γνωστοποίηση ότι ξεκινά
τη δραστηριότητά της. Για τις επιχειρήσεις
εντός των πάρκων θεσµοθετούνται χαµη-
λότερες κατηγορίες περιβαλλοντικής κατά-
ταξης, έτσι ώστε να χρειάζονται απλούστερη
περιβαλλοντική αδειοδότηση. Είναι προφα-
νές ότι σύντοµα θα βρεθούµε µπροστά στον
κίνδυνο πρώτα να αδειοδοτούµε δραστη-
ριότητες και στη συνέχεια να πληρώνουµε
πολλαπλό τίµηµα αποκατάστασης βλαβών
(Άρθρα 11 - 13).

Ο Ενιαίας Ψηφιακός Χάρτης δύνα-
ται να ανατεθεί σε ιδιωτικό φορέα, το οποίο
µας βρίσκει κάθετα αντίθετους καθώς τα δε-
δοµένα που θα συγκεντρώνει είναι κρίσιµα
και πρέπει να παραµείνουν υπό τον έλεγχο
και την εποπτεία του ∆ηµοσίου. Επίσης το
πλήθος, η ενηµέρωση - διόρθωση και η επι-
καιροποίηση τους είναι τέτοιο που θα πρέπει
να εξασφαλισθεί η απρόσκοπτη συνεργασία
µεταξύ των ∆ηµόσιων Φορέων που θα τα
παρέχουν και αυτού που θα τα συγκεντρώ-
σει. Οι ∆ηµόσιες Υπηρεσίες δεν πρέπει να
καταλήξουν για άλλη µια φορά ως «απο-

Η ΓΩΝΙΑ ΤΗΣ Π.Ο.Ε.Μ.∆.Υ.Α.Σ

Απόσυρση του Σχεδίου Νόµου
«Αναπτυξιακό Πολυνοµοσχέδιο»



διοποµπαίοι τράγοι» ελλείψεων για τις
οποίες δεν ευθύνονται (Άρθρα 3 – 8).

Το Εθνικό Μητρώο Υποδοµών επί-
σης πρέπει για τους λόγους που περιγρά-
ψαµε και παραπάνω, να παραµείνει σε
∆ηµόσιο Έλεγχο και όχι να παραχωρηθεί και
αυτό σε κάποιο Ιδιωτικό σχήµα, όπως προ-
βλέπει το Πολυνοµοσχέδιο. Να εξασφαλι-
σθεί η πληρότητα, η εµπιστευτικότητα και ο
∆ηµόσιος χαρακτήρας των δεδοµένων του
Εθνικού Μητρώου Υποδοµών µε ευθύνη
του αρµόδιου Υπουργείου (Άρθρο 9).

Είναι προφανές για εµάς ότι η αξιολό-
γηση των επενδυτικών σχεδίων όπως και ο
έλεγχος της υλοποίησης τους, πρέπει να
παραµείνει σε ∆ηµόσιο Έλεγχο και όχι
να παραχωρηθεί σε ιδιώτες, τράπεζες
ή άλλα σχήµατα τα οποία ενδεχοµέ-
νως να έχουν όµορα συµφέροντα µε
αυτά του επενδυτή (µέσω οµίλων, κοινο-
πραξιών κλπ). Μόνο αναβαθµισµένοι και
επαρκώς στελεχωµένοι ∆ηµόσιοι Ελεγκτικοί
Μηχανισµοί µπορούν να εξασφαλίζουν την
ανεξαρτησία και ακεραιότητα που απαιτού-
νται (Άρθρο 2).

Όσον αφορά τα εργασιακά καταδι-
κάζουµε κάθε προσπάθεια κρατικής

παρέµβασης στη ζωή και τη λειτουρ-
γία των συνδικαλιστικών ενώσεων
(Άρθρο 50). Οι ενώσεις των εργαζοµένων
έχουν τις δικές τους καταστατικές τους δια-
τάξεις και λογοδοτούν αποκλειστικά στα
µέλη τους. Κάθε κρατική παρέµβαση για τον
τρόπο λήψης αποφάσεων (ηλεκτρονικές
ψηφοφορίες, απαιτούµενα ποσοστά λήψης
αποφάσεων) ή για τον έλεγχο των σωµα-
τείων (Μητρώα συνδικαλιστικών ενώσεων
και συνδικαλιστών)  µας γυρίζει σε εποχές
που θα έπρεπε να έχουµε ξεχάσει.

Η υπονόµευση των Συλλογικών
Συµβάσεων Εργασίας µε την υπερίσχυση
των Επιχειρησιακών έναντι των Κλαδικών
και των τοπικών έναντι των Εθνικών καθώς
και τα προσκόµµατα στις ∆ιαιτητικές Απο-
φάσεις και στην επεκτασιµότητα των Συµ-
βάσεων, οδηγεί σε πλήρη επαναφορά
των νεοφιλελεύθερων πολιτικών της
εσωτερικής υποτίµησης της εργασίας
ώστε να ανακάµψει η κερδοφορία του κε-
φαλαίου σε βάρος των µισθών και των ερ-
γασιακών δικαιωµάτων (Άρθρα 49 – 53).

Τέλος επιτρέπεται η υπαγωγή σε καθε-
στώς κρατικής επιδότησης δραστηριοτήτων
µε µεγάλο περιβαλλοντικό αποτύπωµα,

όπως οι υποστηρικτικές εγκαταστάσεις εξό-
ρυξης υδρογονανθράκων (αγωγοί, πλατ-
φόρµες άντλησης, πύργοι γεώτρησης κλπ)
και η εξόρυξη χρυσού. Πρακτικά, εξαιρετικά
επώδυνα για το περιβάλλον προγράµµατα
εξορύξεων θα επιδοτούνται µε δηµόσιο
χρήµα, τη στιγµή που σε τοπικό επίπεδο
υπάρχουν ισχυρές αντιδράσεις για αντίστοι-
χες επενδύσεις (Άρθρο 2).

Για όλους τους παραπάνω λόγους κα-
λούµε σε απόσυρση του επίµαχου Νο-
µοσχεδίου και είµαστε σε ετοιµότητα
άµεσων απεργιακών απαντήσεων σε συ-
ντονισµό µε το υπόλοιπο κίνηµα των εργα-
ζοµένων.  Καλούµε τους συναδέλφους να
συµµετάσχουν µαζικά στα συλλαλητήρια –
κινητοποιήσεις – απεργίες της επόµενης πε-
ριόδου.

Η ΓΩΝΙΑ       ΤΗΣ Π.Ο.Ε.Μ.∆.Υ.Α.Σ
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Έ
νας από τους σκοπούς του ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ είναι και η παρακο-
λούθηση της εφαρµογής του θεσµικού πλαισίου για την ανά-
θεση και εκπόνηση µελετών (ν. 4412/2016 και εκτελεστικές

υπουργικές αποφάσεις), ο έλεγχος των αναθετουσών Αρχών που
δεν το εφαρµόζουν σωστά, καθώς και η συνεχής προσπάθεια βελ-
τίωσής του προς όφελος της ποιότητας των µελετών και των δηµο-
σίων έργων.

1Την τριετή περίοδο από τον Αύγουστο του 2016 (έναρξη ισχύος
του νόµου), µέχρι τον Αύγουστο του 2019, ο Σύλλογος απεύ-

θυνε έγγραφες καταγγελίες-διαµαρτυρίες προς αναθέτουσες
Αρχές,που σχετίζονται µε θέµατα καταστρατήγησης των διατάξεων
του ν. 4412/2016 σε διαγωνιστικές διαδικασίες για την ανάθεση
δηµοσίων συµβάσεων µελετών και τεχνικών & λοιπών συναφών
επιστηµονικών υπηρεσιών. Κάνοντας έναν απολογισµό, µε στόχο
την εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας των ενεργειών του Συλλό-
γου, προκύπτουν τα ακόλουθα:

2Την 3ετία Αύγουστος 2016-Αύγουστος 2019 ο ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ
απέστειλε 47 επιστολές διαµαρτυρίας-καταγγελίας προς αναθέ-

τουσες Αρχές για 101 συµβάσεις ανάθεσης µελετών ή παροχής
τεχνικών & λοιπών συναφών επιστηµονικών υπηρεσιών, συνολι-
κού προϋπολογισµού €40.000.000 (συµπεριλαµβανοµένου
του ΦΠΑ 24%) περίπου. Οι αναθέτουσες Αρχές που διεξήγαγαν προ-
βληµατικούς διαγωνισµούς κατανέµονται κατά κατηγορία ως εξής:

Κεντρική ∆ιοίκηση (υπουργεία, αποκεντρωµένες διοικήσεις):30%

∆ήµοι & δηµοτικά νοµικά πρόσωπα:  52%

Περιφέρειες & περιφερειακά νοµικά πρόσωπα: 4%

Ευρύτερος δηµόσιος τοµέας: 14%

3Λαµβάνοντας υπόψη ότι το οικονοµικό µέγεθος των προβληµα-
τικών συµβάσεων είναι περισσότερο σηµαντικό από τον αριθµό

των συµβάσεων, παρακάτω παρουσιάζεται η κατανοµή των ποσών
προϋπολογισµών των συµβάσεων κατά κατηγορία αναθέτουσας
Αρχής. Στην παρένθεση φαίνεται το µέσο οικονοµικό µέγεθος σύµ-
βασης για κάθε αναθέτουσα Αρχή. Στους υπολογισµούς δεν λή-
φθηκε υπόψη µία σύµβαση της ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ ΑΕ (ευρύτερος
δηµόσιος τοµέας), προϋπολογισµού €26.800.000,00, επειδή οι
αιτιάσεις του Συλλόγου απαντήθηκαν ικανοποιητικά από την εται-
ρεία, και το µέγεθός της είναι πολύ µεγάλο και επηρεάζει σηµαντικά
τα στατιστικά στοιχεία.
Κεντρική ∆ιοίκηση (υπουργεία):  25% (€100.000,00)

∆ήµοι & δηµοτικά νοµικά πρόσωπα: 52% (€210.000,00)

Περιφέρειες & περιφερειακά νοµικά πρόσωπα: 22% (€455.000,00)

Ευρύτερος δηµόσιος τοµέας: 1% (€25.000,00)

4Οι επιστολές του Συλλόγου απαντήθηκαν εγγράφως σε ποσο-
στό (κατά κατηγορία αναθέτουσας Αρχής): 

Κεντρική ∆ιοίκηση (υπουργεία): 0%

∆ήµοι & δηµοτικά νοµικά πρόσωπα: 96%

Περιφέρειες & περιφερειακά νοµικά πρόσωπα: 50%

Αποκεντρωµένες ∆ιοικήσεις: 100%

Ευρύτερος δηµόσιος τοµέας: 14%.

5Όλες οι επιστολές του Συλλόγου απευθύνθηκαν ή κοινοποιή-
θηκαν, για ενηµέρωση και για τις ενέργειές τους κατ’ αρµοδιό-

τητα, στους:
•  Υπουργό Υποδοµών & Μεταφορών, ο οποίος δεν ανταποκρίθηκε

ποτέ
• ΕΑΑ∆ΗΣΥ, που έστειλε 3 απαντήσεις και στη συνέχεια σταµάτησε

να ανταποκρίνεται. Οι 3 απαντήσεις είχαν το περιεχόµενο ότι η
ΕΑΑ∆ΗΣΥ εκτελεί δειγµατοληπτικούς ελέγχους και η υπόθεση
που αφορά η επιστολή του Συλλόγου δεν προκρίνεται για να εξε-
ταστεί στην παρούσα φάση

• ΤΕΕ, ΤΕΕ-ΤΚΜ και Τµήµα του ΤΕΕ στην περιφέρεια του οποίου
έλαβε χώρα η παράβαση, κυρίως για ενηµέρωση. Το ΤΕΕ δεν
ανταποκρίθηκε ποτέ. Το Τµήµα της Κεντρικής Μακεδονίας στή-
ριξε τις προσπάθειες του Συλλόγου, όποτε ζητήθηκε.

• Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση στην περιφέρεια της οποίας έλαβε
χώρα η παράβαση, στις περιπτώσεις Οργανισµών Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, για τον έλεγχο νοµιµότητας. Τις περισσότερες φορές
οι αρµόδιες Υπηρεσίες της εκάστοτε Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης
ζήτησαν από τους ΟΤΑ στοιχεία για να απαντήσουν στις αιτιάσεις
του Συλλόγου και στη συνέχεια κοινοποίησαν την απάντηση του
ΟΤΑ στον Σύλλογο. Επί της ουσίας, οι Αποκεντρωµένες ∆ιοική-
σεις δηλώνουν ότι αντικείµενό τους είναι ο έλεγχος «νοµιµότη-
τας» και όχι «σκοπιµότητας», και ότι θα θέµατα που θίγουν οι
επιστολές του Συλλόγου αφορούν τη δεύτερη περίπτωση.

6Τα προβλήµατα που καταγράφηκαν στις 101 περιπτώσεις διαδι-
κασιών ανάθεσης δηµοσίων συµβάσεων κατανέµονται κατά κα-

τηγορία ως ακολούθως (πολλές περιπτώσεις παρουσιάζουν
περισσότερα του ενός προβλήµατα):
Κατάχρηση κριτηρίων τεχνικής & επαγγελµατικής ικανότητας: 26%

Προβλήµατα στην προεκτίµηση αµοιβής της σύµβασης: 25%

Κατάχρηση διατάξεων απευθείας ανάθεσης: 20%

Προβλήµατα στα κριτήρια ποιοτικής επιλογής: 8%

Προβλήµατα στη διαδικασία του διαγωνισµού (εσφαλµένη

επιλογή διαδικασίας, λάθος CPV, παράλειψη δηµοσιεύσεων,

άνοιγµα οικονοµικών προσφορών πριν την αξιολόγηση): 7%

Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ

Καταστρατήγηση του θεσµικού πλαισίου ανάθεσης 
& εκπόνησης µελετών δηµοσίων έργων. 

Γιατί «κωφεύουν» οι ελεγκτικοί µηχανισµοί;
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Ανάθεση ως «γενικής» αντί «τεχνικής» υπηρεσίας: 5%

Ελλείψεις του φακέλου δηµόσιας σύµβασης: 3%

Παράλειψη γνωµοδότησης Τεχνικού Συµβουλίου: 3%

Προβλήµατα µε την Επιτροπή ∆ιαγωνισµού: 3%.

7Από τις 101 καταγγελθείσες περιπτώσεις διαδικασιών ανάθεσης
δηµόσιας σύµβασης:

Εννέα (9) ακυρώθηκαν και επαναλήφθηκαν οι διαδικασίες ορθά
Μία (1) διορθώθηκε και συνεχίστηκε ο διαγωνισµός, και
Σε µία (1), που είχε συνεχιστεί, απαγορεύθηκε η υπογραφή της σύµ-
βασηςαπό το Ελεγκτικό Συνέδριοκατά τον προσυµβατικό έλεγχο.

8 ΣΕ∆Ε και ΣΕΕ∆∆: Ο Σύλλογος απευθύνθηκε για συγκεκριµέ-
νες περιπτώσεις κατάφωρης παραβίασης της νοµοθεσίας στους

δύο αυτούς ελεγκτικούς µηχανισµούς, χωρίς αποτέλεσµα.

9Ιδιαίτερα επισηµαίνεται η περίπτωση του Πράσινου Ταµείου,
ως αναθέτουσας Αρχής, το οποίο έχει πρόγραµµα χρηµατοδό-

τησης 162 περίπου ∆ήµων, µε το συνολικό ποσό των €9.000.000,
που αντιστοιχεί σε ποσά από €30.000 ως €230.000 ανάλογα µε
τον πληθυσµό και την έκτασή τους, για την εκπόνηση Σχεδίων Βιώ-
σιµης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ). Παρά το γεγονός ότι ο ΣΜΕ-
∆ΕΚΕΜ έχει καταγγείλει µε 4 έγγραφα αντίστοιχους ∆ήµους για
παραβιάσεις των διατάξεων της νοµοθεσίας στις διαδικασίες ανάθε-
σης, και µε άλλα 2 έγγραφα απευθείας προς το Πράσινο Ταµείο για
παραβιάσεις της νοµοθεσίας σε 5 διαγωνισµούς, η Υπηρεσία αυτή
ουδέποτε έδωσε γραπτή απάντηση.

Από τα συνολικά αποτελέσµατα των ενεργειών του Συλλό-
γου συµπεραίνονται τα ακόλουθα:

• Υπάρχει ασύδοτη συµπεριφορά των αναθετουσών Αρχών
σε θέµατα καταστρατήγησης των διατάξεων της νοµο-
θεσίας περί δηµοσίων συµβάσεων, που ενισχύεται από την
πλήρη αδιαφορία και αναποτελεσµατικότητα των ελε-
γκτικών µηχανισµών της πολιτείας.

• Από τα βασικότερα προβλήµατα που παρουσιάζονται είναι η κα-
τάχρηση των κριτηρίων της τεχνικής και επαγγελµατικής
ικανότητας, µε σκοπό την καθοδήγηση της ανάθεσης της σύµ-
βασης σε συγκεκριµένους οικονοµικούς φορείς της επιλογής
τους, θέτοντας εκτός ανταγωνισµού µελετητές και µελετητικά
γραφεία που διαθέτουν την εµπειρία, την οργάνωση και τη γνώση
να εκπονήσουν τις µελέτες, εξίσου καλά ή και καλύτερα από τους
επίδοξους (εκ των προτέρων γνωστούς) αναδόχους.

• ∆εύτερο σηµαντικό πρόβληµα είναι η εσφαλµένη προεκτίµηση
των αµοιβών των µελετών και των τεχνικών υπηρεσιών, παρά το
γεγονός ότι η εθνική νοµοθεσία περιλαµβάνει αναλυτικές µεθο-
δολογίες για τον µεγαλύτερο αριθµό µελετών, και σίγουρα για
όλες τις βασικές κατηγορίες µελετών.

• Τέλος, το τρίτο µεγαλύτερο πρόβληµα είναι η κατάχρηση των δια-
τάξεων περί απευθείας αναθέσεων, είτε παραβιάζοντας τις δια-
τάξεις του άρθρου 118 του Βιβλίου Ι του ν. 4412/2016, είτε µε
την επιλογή των διαδικασιών ανάθεσης «γενικών» υπηρεσιών,
ενώ πρόκειται για «τεχνικές και λοιπές συναφείς επιστηµονικές»
υπηρεσίες.

Εκπρόσωποι του ∆Σ του Συλλόγου συναντήθηκαν µε τον νέο Γενικό
Γραµµατέα του Υπουργείου Υποδοµών, κ. Γ. Καραγιάννη, στον οποίο
παρέδωσαν πίνακα µε αναλυτικά στοιχεία των επίµαχων διαγωνι-

σµών. Επίσης, συζήτησαν µαζί του διεξοδικά θα θέµατα και πρότει-
ναν συγκεκριµένες λύσεις για την αντιµετώπισή τους. Συγκεκριµένα:
• Το πρόβληµα της κατάχρησης του κριτηρίου της τεχνικής και

επαγγελµατικής ικανότητας µπορεί να αντιµετωπιστεί µε την
έκδοση υπουργικής απόφασης που θα παρέχει οδηγίες
και κατευθύνσεις για την επιλογή των κριτηρίων κατά
κατηγορία και υποκατηγορία µελέτης.

• Το ίδιο πρόβληµα, όπως και τα προβλήµατα του προϋπολογισµού
και της εσκεµµένα εσφαλµένης χρήσης των διατάξεων ανάθεσης
«γενικών» υπηρεσιών, µπορούν να αντιµετωπιστούν µε
έλεγχο των στοιχείων αυτών κατά τις διαδικασίες ανά-
θεσης δηµοσίων συµβάσεων µελετών και τεχνικών &
λοιπών συναφών επιστηµονικών υπηρεσιών.

Η ΕΑΑ∆ΗΣΥ θα µπορούσε να είναι ο φορέας ελέγχου, αλλά µέχρι
σήµερα δεν έχει επιτελέσει τον ρόλο της που προέκυπτε από την αρ-
µοδιότητα της παρ. 2 (ζ) του άρθρου 2 του π.δ. 155/2012 (215 Α),
που προέβλεπε ότι: «ζ) Ασκεί δειγµατοληπτικούς ελέγχους, αναζη-
τώντας µε δική της πρωτοβουλία ή/και κατόπιν καταγγελίας πλη-
ροφορίες και στοιχεία σχετικά µε τις εν εξελίξει διαδικασίες
προκήρυξης, ανάθεσης και εκτέλεσης δηµοσίων συµβάσεων από
τις αναθέτουσες αρχές και τους εµπλεκόµενους δηµόσιους και ιδιω-
τικούς φορείς και καλεί σε ακρόαση τους εκπροσώπους τους για την
παροχή πληροφοριών και στοιχείων.....».
Η διάταξη αυτή έχει καταργηθεί και ισχύει πλέον η παρ. 4(β) του άρ-
θρου 10 του Κανονισµού της ΕΑΑ∆ΗΣΥ, που περιλαµβάνεται στο
άρθρο 53 του ν. 4605/2019 (52 Α), που έχει αφαιρέσει την περί-
πτωση καταγγελίας, και προβλέπει την αρµοδιότητα ελέγχου της ΕΑ-
Α∆ΗΣΥ ως εξής: «β) Η διενέργεια δειγµατοληπτικών ελέγχων σε
ευρισκόµενες σε εξέλιξη διαδικασίες προκήρυξης, ανάθεσης και
εκτέλεσης δηµοσίων συµβάσεων από τις αναθέτουσες αρχές και
τους εµπλεκόµενους δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς για την
διαπίστωση παραβίασης ή µη του εθνικού δικαίου ή του δικαίου τη
Ένωσης.».
• Για τη µείωση του αντικειµένου, µπορούν οι έλεγχοι να περιορι-

στούν στις συµβάσεις άνω των €120.000,00.
• Αν η ΕΑΑ∆ΗΣΥ δεν µπορεί να παίξει τον παραπάνω ρόλο αυτό,

θα πρέπει να γίνεται έλεγχος από άλλο Όργανο, όπως το Τεχνικό
Συµβούλιο ∆ηµοσίων Έργων του Υπουργείου Υποδοµών & Με-
ταφορών, τα Περιφερειακά Τεχνικά Συµβούλια ή άλλο Τεχνικό
Συµβούλιο που θα θεσπιστεί ειδικά για τον σκοπό αυτό, ή, τέλος
να δοθεί ως αρµοδιότητα στο Τεχνικό Επιµελητήριο της Ελλά-
δας.

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΟΥ ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ
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Ο
ι πράσινες στέγες είναι η λύση στις
αστικές περιοχές σε όλο τον
κόσµο. Ωστόσο, πολλοί δεν καταλα-

βαίνουν τη συνεχή ανάγκη να διατηρηθούν
αυτές οι στέγες και να συντηρούνται, ώστε
να µην γίνονται "ζούγκλες" και δυνητικά να
βλάψουν το ίδιο το κτίριο . Η διαχείριση  του
φυτικού  υλικού της οροφής δεν πρέπει να
είναι δύσκολη διαδικασία , αλλά πρέπει να
αναπτυχθεί  µε ένα σχέδιο. Πολλά συστή-
µατα πράσινων στεγών απαιτούν συνεχή συ-
ντήρηση ως προϋπόθεση για τη διατήρηση
της εγγύησης για τα προϊόντα τους.

Ο σχεδιασµός Πράσινης στέγης  και η
επιλογή των ειδών των φυτών θα πρέπει να
λαµβάνουν υπόψη τις απαιτήσεις συντήρη-
σης, του συστήµατος που χρησιµοποιείται,
των φυτών, και των σκληρών υλικών αν
υπάρχουν, Τα  διαθέσιµα συστήµατα που
απαιτούν ελάχιστη συντήρηση και είναι ελα-
φριά, κάτι που πρέπει να λαµβάνεται υπόψη
για την µηχανική δοµή  και αντοχή του κτι-
ρίου

Tο Πάρκο Πολιτισµού Σταύρος Νιάρχος
έχει σηµαντικό τµήµα φυτεµένων δωµάτων

όπου γίνεται ολοκληρωµένη
διαχείριση(κατασκευή ΤΟΠΙΟ∆ΟΜΗ) 

Ξηροφυτικά είδη στην οροφή του κατα-
στήµατος Σκλαβενίτη επί της οδού ∆ουκί-

σης Πλακεντίας στο Χαλάνδρι
(κατασκευή ΤΟΠΙΟ∆ΟΜΗ)

Φυτεµένο ∆ώµα αγροστωδών  
στην Πειραιως 222

(κατασκευή ΤΟΠΙΟ∆ΟΜΗ)

Στις παραπάνω φωτογραφίες, το πρά-
σινο σύστηµα οροφής  είναι ένα τεχνολο-
γικά προηγµένο σύστηµα που χρησιµοποιεί
συνθετικά στρώµατα συγκράτησης χωρίς
«χαλαρά» το περιβάλλον ανάπτυξης. Είναι
χαµηλότερη στη συντήρηση και ελαφρύτερο
σε βάρος σε σύγκριση µε τη φωτογραφία
στα δεξιά, ένα σύστηµα µε 4 "του καλλιερ-
γητικό υπόστρωµα. Το παχύτερο σύστηµα
πράσινης στέγης δεν είναι µόνο βαρύτερο,
είναι επίσης ευπαθές από επιβλαβή και επι-
θετικά δέντρα και απαιτεί σηµαντικά περισ-
σότερη συντήρηση σε αυτό το σηµείο.

Η επιλογή των φυτών
Είναι σηµαντικό η επιλογή να γίνεται

από φυτά της κλιµατικής ζώνης που βρίσκε-
ται η εγκατάσταση όπως στην Ελλάδα µε
φυτά ανθεκτικά στις ξηροθερµικές συνθή-
κες   Το προσωπικό συντήρησης θα πρέπει
να είναι εξοικειωµένοι µε τα  φυτά  της στέ-
γης και το τελικό  αισθητικό αποτέλεσµα
στην οροφή, µε τις προτιµήσεις του ιδιο-
κτήτη και την επιλογη των "επικίνδυνων " ζι-
ζανίων..

Σχέδιο Άρδευσης
Η πρόσβαση σε νερό, µε επαρκή πίεση,

κοντά στον τελευταίο όροφο είναι κρίσιµη
για συµπληρωµατική άρδευση στη φάση της
εγκατάστασης και κατά τη διάρκεια περιό-
δων ξηρασίας.Το σύστηµα αυτόµατης άρ-
δευσης απαραίτητο αν θέλουµε να έχουµε
επιτυχές φυτεµένο δώµα 

Η ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ

Τάτσης Κωνσταντίνος 
Γεωπόνος - Ειδικευµένος 

στα φυτεµένα δώµατα 

H συντήρηση του Φυτεµένου ∆ώµατος
κλειδί για την διατήρηση του



Φυτεµένο ∆ώµα στο Ξενοδοχείο 
ΑΜΑΝΖΟΕ στο Κρανίδι 

(κατασκευή ΤΟΠΙΟ∆ΟΜΗ)

Σχέδιο λίπανσης
Η   ετήσια εφαρµογή των οργανικών

λιπασµάτων βραδείας αποδέσµευσης, συ-
νήθως την άνοιξη, βοηθά τα θρεπτικά συ-
στατικά των φυτών για µια περίοδο 3-9
µηνών. Πρέπει να λαµβάνεται µέριµνα για
την αποφυγή εφαρµογής θρεπτικών συ-
στατικών στα φυτά  που ετοιµάζονται να
πάν σε λήθαργο στην εποχή του χειµώνα .

Έλεγχος Ζιζανίων 
Το βοτάνισµα είναι απαραίτητο σε όλες

τις πράσινες στέγες. Χωρίς την κατάλληλη
συντήρηση, επεκτατικά  ζιζάνια µπορεί να
κυριαρχήσουν σε µια πράσινη στέγη και
αποτελούν απειλή για το αρχικό  σχεδιασµό
της οροφής. Τα ξυλώδη φυτά µπορεί να
βλάψουν  την µεµβράνη στεγανοποίησης.
Ένα πολυεπίπεδο σύστηµα µε συνθετικά
στρώµατα κατακράτησης νερού τείνει να
είναι λιγότερο ελκυστικό στα επιβλαβή ζιζά-
νια από συστήµατα µε παχύ καλλιεργητικό
υπόστρωµα. Συνεπώς, τα  συστήµατα  λε-
πτών  στρώσεων απαιτούν λιγότερη εργα-
σία και ενασχόληση µε το βοτάνισµα 

Φυτεµένο ∆ώµα στο Ξενοδοχείο 
ΑΜΑΝΖΟΕ στο Κρανίδι 

(κατασκευή ΤΟΠΙΟ∆ΟΜΗ)

Επιθεώρηση-Επίσκεψη
Η Επιθεώρηση των µονοπατιών, των

δικτύων  αποχέτευσης και των φρεατίων
είναι πολύ σηµαντική. Αποκλεισµένες απο-
χετεύσεις και η συγκέντρωση του νερού
µπορεί να προκαλέσουν  σήψεις ριζών, και
καταστροφή του φυτικού υλικού Καλό είναι
να υπάρχει έγγραφο µε τις επισκέψεις. Η έκ-
θεση θα πρέπει να γράφεται σε κάθε επί-
σκεψη όπου θα πρέπει να καταγράφονται
και οι τελευταίες καιρικές συνθήκες. Οι φω-
τογραφίες είναι ένα must για µελλοντική
αναφορά και τυχόν αξιώσεις εγγυήσεων και
για καλύτερη ανάλυση της κατάστασης 

Σε µια καλά εγκατεστηµένη φυτεµένη
στεγή  οι απαιτήσεις συντήρησης του είναι
συνήθως ελάχιστες. Ωστόσο, θα πρέπει να
εξακολουθεί να υπάρχει ένα άτοµο ή οµάδα
που είναι υπεύθυνη για τη διατήρηση του
συστήµατος, την εκτέλεση επισκέψεων 3 ή
4 φορές το χρόνο. Αν το ακίνητο δεν έχει το
προσωπικό για να γίνει αυτό, συνιστάται να
προσληφθεί  επαγγελµατίας  συντηρητής
φυτεµένων στεγών µε γνώσεις και κατάρ-

τιση στην εργασία σε ύψος. 

Η ΓΩΝΙΑ      ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ
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Η
αποζηµίωση του αναδόχου για την
αποκατάσταση ζηµιών, λόγω υπερη-
µερίας του κυρίου του έργου, ρυθµί-

ζεται ευθέως από την διάταξη του άρθρου 7
παρ. 2 του ν.1418/1984, όπως κωδικο-
ποιήθηκε µε το άρθρο 36 παρ.11 του
ν.3669/2008, µε την οποία θεσπίζονται οι
προυποθέσεις που πρέπει να συντρέχουν
για να θεµελιωθεί δικαίωµα του αναδόχου
για την αποζηµίωσή του για τις θετικές και
µόνο ζηµίες που υπέστη, λόγω της υπερη-
µερίας του κυρίου του έργου.

Η διάταξη ορίζει, ως γενική υποχρέωση
του εργοδότη, να εκτελεί τις συµβατικές του
υποχρεώσεις έγκαιρα και να µην περιέχεται
σε υπερηµερία, να µην καθυστερεί δηλαδή
την εκτέλεση των υποχρεώσεων του. Επι-
σηµαίνεται ότι υπερηµερία του κυρίου του
έργου επέρχεται και άνευ υπαιτιότητας
αυτού1. Ετσι συχνότερες αιτίες υπερηµερίας
του εργοδότη, που γεννούν οικονοµικές
διαφορές, αποτελούν οι καθυστερήσεις
στην απόδοση ελεύθερου του χώρου όπου
θα εκτελεσθεί το έργο, συνεπεία λχ µη
έγκαιρης συντέλεσης των απαλλοτριώσεων
ή για οποιοδήποτε άλλο λόγο που αφορά
τρίτο πρόσωπο, ή καθυστερήσεις στις πλη-
ρωµές του αναδόχου ή καθυστερήσεις στην
παράδοση των αναγκαίων µελετών στον
ανάδοχο, εφόσον απαιτούνται, για λόγο
που αφορά είτε το κύριο του έργου είτε τρίτο
πρόσωπο2.

Συνέπεια της υπερηµερίας είναι η υπο-
χρέωση καταβολής στον ανάδοχο αποζη-
µίωσης.

Στις επόµενες παραγράφους εξετάζε-
ται αναλυτικά στην παράγραφο I ποιες είναι
οι ειδικότερες προυποθέσεις για την θεµε-

λίωση δικαιώµατος αποζηµίωσης, όταν
υπάρχει υπερηµερία του κυρίου του έργου
και ποιο ειδικότερα χρονικό διάστηµα
αφορά η αποζηµίωση, στην παράγραφο II τι
αποτελεί θετική ζηµία και τι περιλαµβάνεται
εν γένει στην έννοια των θετικών ζηµιών του
αναδόχου, στην παράγραφο III εάν είναι συ-
νταγµατική και συµβατή µε την ΕΣ∆Α, το
Πρώτο Πρόσθετο Πρωτόκολλλο και το ∆ιε-
θνές Σύµφωνα για τα ατοµικά και πολιτικά
δικαιώµατα, η θέσπιση των προυποθέσεων
αυτών, στην παράγραφο IV εάν υπάρχει
έδαφος εφαρµογής των διατάξεων των άρ-
θρων 200, 288 και 281 του ΑΚ και τέλος
στην παράγραφο V γίνεται µία συνοπτική
αναφορά στο ν.4412/2016, που ρυθµίζει
πλέον την εν λόγω αξίωση.
ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

Προκειµένου ο ανάδοχος να θεµελιώ-
σει δικαίωµα αποζηµίωσης, θα πρέπει να τη-
ρήσει την διαγραφόµενη εκ της ανωτέρω
διάταξης διαδικασία. Ειδικότερα απαιτείται η
υποβολή πρώτα έγγραφης όχλησης στον
κύριο του έργου και ακολούθως η υποβολή
αίτησης αποζηµίωσης, η οποία έγγραφη
όχληση και αίτηση θα πρέπει να έχουν το
διαγραφόµενο από την διάταξη περιεχόµενο
και να υποβληθούν στον διαγραφόµενο
από την διάταξη χρόνο..Αναλυτικότερα:
Α. ΕΓΓΡΑΦΗ ΟΧΛΗΣΗ

Ο ανάδοχος για να θεµελιώσει δικαί-
ωµα αποζηµίωσης θα πρέπει όπως προα-
ναφέρθηκε να υποβάλλει πρώτα έγγραφη
όχληση στον κύριο του έργου.
Α.1 Περιεχόµενο έγγραφης όχλησης     

Η έγγραφη αυτή όχληση, από από-
ψεως περιεχοµένου, δεν απαιτείται µεν να
είναι ειδική, θα πρέπει όµως τουλάχιστον να

αναφέρονται σε αυτήν συγκεκριµένα τα συ-
νιστώντα την υπερηµερία του κυρίου του
έργου περιστατικά και οι θετικές ζηµίες που
προκαλούνται στον ανάδοχο από τα περι-
στατικά αυτά για τις οποίες θα ζητηθεί στο
µέλλον αποζηµίωση.3 Οι θετικές ζηµίες (η
έννοια των οποίων αναπτύσσεται κατωτέρω
στην παράγραφο ΙΙ) πρέπει να προσδιορίζο-
νται συγκεκριµένα κατά είδος (λχ µισθώ-
µατα, τόκοι κ.α.) και δεν µπορεί ο ανάδοχος
εάν δεν αναφέρεται στην έγγραφη αυτή
όχληση κάποιο είδος θετικής ζηµίας να ζη-
τήσει στο µέλλον µε την αίτηση αποζηµίω-
σης που θα υποβάλλει (κατά τα κατωτέρω
αναφερόµενα) αποζηµίωση και για αυτή4. Η
απαίτηση αναφοράς του είδους της ζηµίας
δεν καθιστά την όχληση ειδική, αλλά καθι-
στά κατ’αρχήν προσδιορίσιµη τη ζηµία που
υφίσταται ο ανάδοχος από την υπερηµερία
του κυρίου του έργου.
Α.2 Χρόνος υποβολής έγγραφης
όχλησης

Η παραπάνω έγγραφη όχληση πρέπει
να υποβληθεί, µετά την έναρξη της υπερη-
µερίας του κυρίου του έργου, άλλως είναι
πρόωρη και δεν επιφέρει τα έννοµα αποτε-
λέσµατά της.5

Περαιτέρω, η ανωτέρω έγγραφη
όχληση, εφόσον αφορά ζηµιογόνα γεγο-
νότα που έχουν ήδη λάβει χώρα, πριν την
υποβολή της τελικής επιµέτρησης, πρέπει να
υποβληθεί, το αργότερο µέχρι την υποβολή
της τελικής επιµέτρησης, αφού, µετά την
υποβολή της τελικής επιµέτρησης, µόνο για
οψιγενείς αιτίες µπορεί ο ανάδοχος να εγεί-
ρει σχετικές απαιτήσεις.6

Β. ΑΙΤΗΣΗ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ
Ακολούθως, µετά την, κατά τα ανω-

ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ

Σηµείωση της έκδοσης:
Η παρακάτω εισήγηση της κ. Γαρδικιώτη έγινε στα πλαίσια επιµορφωτικής ηµερίδας, η οποία διοργα-
νώθηκε από το Τµήµα Μελετών του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους σε συνεργασία µε το Γραφείο Νο-
µικού Συµβούλου της Γενικής Γραµµατείας ∆ηµοσίων Έργων, και έλαβε χώρα στην Κεντρική Υπηρεσία
του ΝΣΚ τον Ιούνιο του 2019. Στην εισήγηση γίνεται αναφορά στο παλαιό θεσµικό πλαίσιο,
ν.3669/2008 και ν.1418/1984, διότι και µε το νέο θεσµικό πλαίσιο, ν.4412/2019, το θέµα το οποίο
πραγµατεύεται η εισήγηση έχει παραµείνει το ίδιο.

ΘΕΜΑ: ΥΠΕΡΗΜΕΡΙΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
ΚΑΙ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 

ΤΟΥ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ ΓΙΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΘΕΤΙΚΩΝ ΖΗΜΙΩΝ 
(ΑΡΘΡΟ 36.παρ.11 ν.3669/2008)

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ - ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ: ΕΙΡΗΝΗ ΓΑΡ∆ΙΚΙΩΤΗ, ∆ικαστική Πληρεξούσια Α’ ΝΣΚ
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τέρω, υποβολή της έγγραφης όχλησης ο
ανάδοχος πρέπει, εφόσον φυσικά επιθυµεί
να αποζηµιωθεί, να υποβάλει αίτηση αποζη-
µίωσης στον κύριο του έργου, µε την οποία
να ζητά την αποκατάσταση των θετικών
και µόνο ζηµιών που προκλήθηκαν (η έν-
νοια των οποίων αναπτύσσεται όπως προα-
ναφέρθηκε στην παράγραφο ΙΙ).
Β.1 Για ποιό χρονικό διάστηµα οφεί-
λεται αποζηµίωση

Η αποζηµίωση του αναδόχου, δεν
αφορά, από απόψεως χρόνου προκλήσεως
ζηµιών, όλες τις θετικές ζηµίες που έχουν
προκληθεί οποτεδήποτε σε αυτόν, αλλά
αφορά µόνο τις θετικές ζηµίες, οι οποίες
προκαλούνται µετά την επίδοση από τον
ανάδοχο της σχετικής προαναφερόµενης
έγγραφης όχλησης, δηλαδή όχι για προγε-
νέστερο της οχλήσεως χρόνο και µέχρι την
υποβολή της παραπάνω αίτησης αποζηµίω-
σης. Εποµένως µε την αίτηση αυτή δύναται
να ζητήσει αποζηµίωση για τις θετικές ζη-
µίες, οι οποίες προκλήθηκαν κατά το χρο-
νικό διάστηµα από την υποβολή, κατά
τα ανωτέρω, της έγγραφης όχλησης
µέχρι την υποβολή της αίτησης και οι
οποίες απορρέουν από το ζηµιογόνο γεγο-
νός, το οποίο δεν οφείλεται σε υπαιτιότητα
του αναδόχου7. Τούτο επιβάλλεται για να
µην αιφνιδάζεται ο κύριος του έργου από
αξιώσεις του αναδόχου για θετικές ζηµίες
του υποβαλλόµενες εκ των υστέρων, λόγω
υπερηµερίας του κυρίου του έργου ως προς
την εκπλήρωση των συµβατικών υποχρεώ-
σεών του και για να υφίσταται η δυνατότητα
ελέγχου των ζηµιογόνων γεγονότων και του
ύψους των ζηµιών κατά τον χρόνο της επε-
λεύσεώς των.
Β. 2. Ποιο ειδικότερα πρέπει να είναι
το περιεχόµενο της αίτησης και ποιες
οι συνέπειες από την µη υποβολή κά-
ποιου αιτήµατος του αναδόχου ή την
έλλειψη του απαιτούµενου περιεχοµέ-
νου.

Στην παραπάνω έγγραφη αίτηση απο-
ζηµίωσης, από απόψεως των ειδικότερων
αιτηµάτων του αναδόχου, θα πρέπει να πε-
ριέχονται σε αυτήν στο σύνολο τους τα αι-
τήµατα αποζηµίωσης του αναδόχου, που
αφορούν ζηµίες που έχουν προκληθεί στο
παραπάνω χρονικό διάστηµα, συνεπεία του
αυτού ζηµιογόνου γεγονότος ή γεγονότων,
τα οποία αποτέλεσαν το λόγο για την υπο-
βολή έγγραφης όχλησης, καθώς επίσης θα
πρέπει τα αιτήµατα αυτά να διατυπώνονται
κατά τρόπο σαφή και ορισµένο. Ετσι δεν δύ-
ναται να αποζηµιωθούν αιτήµατα, τα οποία
δεν υποβλήθηκαν καθόλου µε την αίτηση
καταβολής αποζηµίωσης, ή αιτήµατα που
υποβλήθηκαν µεν µε την αίτηση, αλλά αφο-
ρούσαν ένα µέρος, κατά το λοιπό µέρος
που δεν περιέχεται στην αίτηση. Το αυτό

ισχύει και για τα αιτήµατα που υποβλήθηκαν
αορίστως8.
Β. 3. Χρόνος υποβολής αίτησης

Η υποβολή της αίτησης, εφόσον πρό-
κειται για απαιτήσεις που έχουν ήδη γεννη-
θεί, πρέπει, όπως άλλωστε κατά τα
προαναφερόµενα και η σχετική έγγραφη
όχληση που έχει προηγηθεί, να υποβληθεί
έως την υποβολή της τελικής επιµέτρησης9.
Β. 4. Συµπέρασµα

Συµπερασµατικά η περιέλευση του ερ-
γοδότη σε υπερηµερία συνεπάγεται την υπο-
χρέωση του για καταβολή στον ανάδοχο
αποζηµίωσης, για τις θετικές ζηµίες που υφί-
σταται εκ του λόγου αυτού, εφόσον υπο-
βάλλει έγγραφη όχληση, µετά την έναρξη
της υπερηµερίας και ακολούθως αίτηση
αποζηµίωσης, οι οποίες έχουν το απαιτού-
µενο εκ της διατάξεως περιεχόµενο, η δε
αποζηµίωση περιορίζεται χρονικά µόνο στις
ζηµιές που υπέστη ο ανάδοχος από την επί-
δοση γραπτής όχλησης στον εργοδότη και
εφεξής.

Εάν η αίτηση αποζηµίωσης, απορρι-
φθεί δικαιούται ο ανάδοχος, µετά την τή-
ρηση της ενδικοφανούς διαδικασίας, να
προσφύγει στο αρµόδιο διοικητικό εφετείο.
Αν, αντίθετα, γίνει δεκτή, µπορεί να ζητήσει
να του καταβληθεί το ποσό της αποζηµίω-
σης µε την υποβολή στην ∆ιοίκηση του σχε-
τικού λογαριασµού (άρθρο 40 παρ.5 του πδ
409/1985, όπως κωδικοποιήθηκε µε το
άρθρο 53 παρ.6 ν.3669/2008). ∆εν µπο-
ρεί όµως, ο ανάδοχος, να προσφύγει
κατ’ευθείαν στο διοικητικό εφετείο, χωρίς,
προηγουµένως, να έχει υποβάλει τα ανω-
τέρω και χωρίς να έχει τηρήσει τη σχετική εν-
δικοφανή διαδικασία. Συνεπώς, αίτηµα για
αποζηµίωση, κατ’εφαρµογήν των διατάξεων
της παρ.2 του άρθρου 7 του
ν.1418/1984, το οποίο είτε δεν υποβλή-
θηκε µε την παραπάνω αίτηση εν όλω ή εν
µέρει, είτε υποβλήθηκε µε αυτήν αορίστως,
υποβαλλόµενο για πρώτη φορά µε τα ενδι-
κοφανή µέσα (ένσταση και αίτηση θερα-
πείας) και την προσφυγή είναι απορριπτέο
ως απαράδεκτο, ενώ το αυτό ισχύει εάν του
αιτήµατος αποζηµίωσης, δεν είχε προηγηθεί
η απαιτούµενη έγγραφη όχληση ή εάν αυτή
δεν είχε το απαιτούµενο εκ του νόµου πε-
ριεχόµενο1.
ΙΙ. ΘΕΤΙΚΗ ΖΗΜΙΑ-ΕΝΝΟΙΑ ΑΥΤΗΣ

Η έννοια της θετικής ζηµίας ορίζεται
στο άρθρο 298 του ΑΚ ως η µείωση της
υπάρχουσας περιουσίας του δανειστή (στην
προκειµένη περίπτωση του αναδόχου) και
αντιδιαστέλλεται η έννοια της θετικής ζηµίας
προς το διαφυγόν κέρδος, το οποίο είναι
αυτό που προσδοκά κανείς µε πιθανότητα,
σύµφωνα µε την συνηθισµένη πορεία των
πραγµάτων ή τις ειδικές περιστάσεις και
ιδίως τα προπαρασκευαστικά µέτρα που

έχουν ληφθεί και το οποίο στην προκειµένη
περίπτωση δεν αποζηµιώνεται, αφού κατά
τη ρητή διατύπωση της διάταξης του άρ-
θρου 36 παρ.11 ν.3669/2008 αποζηµιώ-
νονται µόνο οι θετικές ζηµίες. 

Κατά την έννοια της διάταξης του άρ-
θρου 36 παρ.11 ν.3669/2008, ως θετι-
κές ζηµίες θεωρούνται οι πραγµατικές
δαπάνες του αναδόχου που συνεπάγονται
αύξηση του παθητικού ή µείωση του ενερ-
γητικού της περιουσίας του ή σωρευτικά αµ-
φότερα, δηλαδή οποιαδήποτε δαπάνη, που
τελεί σε αιτιώδη συνάφεια µε το υπόψη έργο
και συνεχίζεται, παρά τη διακοπή του έργου
ή προκαλείται ακριβώς λόγω της διακοπή
του. Ετσι κατά τη νοµολογία, συνήθεις θετι-
κές ζηµίες του αναδόχου, είναι οποιοδήποτε
ποσό καταβάλει ο ανάδοχος, κατά το κρί-
σιµο χρονικό διάστηµα, για µισθούς και
έξοδα (σίτισης, ενδιαίτησης, ασφάλισης
κλπ) προσωπικού, για µισθώµατα µηχανη-
µάτων (λόγω σταλίας) είτε αυτά είναι µι-
σθωµένα είτε είναι ιδιόκτητα, διότι στην
τελευταία περίπτωση, πρόκειται για το ποσό
που κατεβλήθη για την αγορά τους και απο-
σβέννυται, µειουµένης της αξίας τους, για
έξοδα του εργοταξίου, για προµήθειες εγ-
γυητικών επιστολών, καθώς και η ζηµία του
αναδόχου εκ της επιβαρύνσεως µε τους τό-
κους επί του αναπόσβεστου µέρους της
προκαταβολής που έλαβε, ενώ θετική είναι
και η ζηµία από την καθυστέρηση σύνταξης
και έγκρισης Συγκριτικού πίνακα..1

Το ύψος της αποζηµίωσης που θα κα-
ταβληθεί είναι ζήτηµα αποδείξεως από τον
ανάδοχο και ανταποδείξεως από τον εργο-
δότη και δεν τίθεται συνήθως κάποιος πε-
ριορισµός, πλην της περίπτωσης που η
υπερηµερία οφείλεται στην καθυστέρηση
εξόφλησης λογαριασµού του έργου, οπότε
στην περίπτωση αυτή, κατά τη ρητή διατύ-
πωση της διάταξης του άρθρου 36 παρ.11
εδάφιο β. του ν.3669/2008 οι θετικές ζη-
µίες (σ.σ.εφόσον φυσικά αποδειχθεί η αιτία
και η έκταση της ζηµίας) οφείλονται κατά το
µέτρο που υπερβαίνουν τον τόκο υπερηµε-
ρίας.
ΙΙΙ. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΡΥΘΜΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΑΥΤΗΣ ΜΕ
ΕΣ∆Α, ΠΡΩΤΟ ΠΡΟΣΘΕΤΟ ΠΡΩΤΟ-
ΚΟΛΛΟ και ∆ΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΦΩΝΟ ΓΙΑ
ΑΤΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩ-
ΜΑΤΑ.

Η διάταξη του άρθρου 36 παρ.11
ν.3669/2008 µε την οποία υποβάλλεται
στον ανάδοχο η υποχρέωση υποβολής έγ-
γραφης όχλησης, προκειµένου να αποζη-
µιωθεί λόγω της υπερηµερίας του κυρίου
του έργου για την θετική του ζηµία, όπως
έχει κριθεί δεν αντίκειται στις διατάξεις α)
των άρθρων του Συντάγµατος 4 παρ.1, 2,
5 παρ.1, 20 παρ.1, 25 παρ.1 β) του άρ-
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θρου 6 παρ.1 της Ε.Σ.∆.Α γ) του άρθρου 1
του Πρώτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της
Ευρωπαικής Σύµβασης και δ) του άρθρου
14 του ∆ιεθνούς Συµφώνου για τα ατοµικά
και πολιτικά δικαιώµατα (ν.2462/1997).1

IV. ΕΦΑΡΜΟΓΗ Ή ΜΗ ΤΩΝ ∆ΙΑΤΑ-
ΞΕΩΝ ΤΩΝ ΑΡΘΡΩΝ 280, 288 και
281 του ΑΣΤΙΚΟΥ ΚΩ∆ΙΚΑ. 

Όπως παγίως έχει κριθεί η αποζηµίωση
του αναδόχου για την αποκατάσταση ζη-
µιών, λόγω υπερηµερίας του κυρίου του
έργου ρυθµίζεται ευθέως από την διάταξη
του άρθρου 7 παρ. 2 του ν.1418/1984,
όπως κωδικοποιήθηκε µε το άρθρο 36
παρ.11 του ν.3669/2008 και δεν καταλεί-
πεται, κατ’αρχήν, περιθώριο συµπληρωµα-
τικής εφαρµογής, σύµφωνα µε το άρθρο 30
παρ.11 του αυτού νόµου των διατάξεων
των άρθρων 200, 288 και 281 του ΑΚ.
Εξάλλου, η εφαρµογή των διατάξεων
αυτών του ΑΚ, απαιτεί να συντρέχουν πραγ-
µατικά περιστατικά και στοιχεία που καθι-
στούν ιδιαιτέρως επαχθή την εκτέλεση της
παροχής για τον ανάδοχο, τα οποία σε κάθε
περίπτωση θα πρέπει ο ανάδοχος να ανα-
φέρει σαφώς και ορισµένως.1

V. ΤΟ ΑΡΘΡΟ 137 Ν.4412/2016.
Στο ν.4412/2016 οι σχετικές µε την

υπερηµερία του εργοδότη διατάξεις αποτέ-

λεσαν ιδιαίτερο άρθρο (137) στο οποίο πα-
ραµένει ο βασικός κορµός των ρυθµίσεων
του ν.3669/2008 και προστίθενται αναλυ-
τικότερες διατάξεις, σύµφωνα µε τη διαµορ-
φωµένη πάγια νοµολογία, για την έννοια της
όχλησης, των θετικών ζηµιών και ιδιαιτέρως
της αποζηµίωσης που οφείλεται για τις στα-
λίες του µηχανικού εξοπλισµού του αναδό-
χου. 
1 ΑΠ 2145/2014
2 Ιδ. Ενδεικτικά ΣτΕ 1007/2005, 2362/2009.
Επίσης ΣτΕ 4597/1998 και 25/2004 (κατά-
ληψη του εργοταξίου από περιοίκους), ΣτΕ
2134/2008, 837/2012 και 5110/2012 (δια-
κοπή εργασιών συνεπεία απόφασης της Επιτρο-
πής  Αναστολών του ΣτΕ), ΣτΕ 3201 / 2002,
1516 / 2006, 769/2011 και 206/2017 (κα-
θυστέρηση ολοκλήρωσης αναγκαστικών απαλ-
λοτριώσεων και ανεύρεση αρχαιοτήτων), ΣτΕ
837/2012 (καθυστέρηση έκδοσης αδείας λιµε-
ναρχείου), ΣτΕ 1952/2013 (µη έκδοση άδειας
υλοτοµίας από την αρµόδια υπηρεσία)
3 ΣτΕ  944/2018, 206/2017,1615/2015,
2582/2014
4 Ιδ. ΣτΕ 651/2006 µε την οποία κρίθηκε ότι δεν
απαιτείται να αναφέρονται στην όχληση τα ονο-
µατεπώνυµα των αργούντων υπαλλήλων, τα
στοιχεία πρόσληψης και αρκεί να αναφέρονται οι
ειδικότητες των αργούντων υπαλλήλων
5 ΣτΕ 1615 / 2015, 1814 / 2010, ΑΠ 1866
/2014, 1876/2014..

6 Ιδ. Αρθρο 52 ν. 3669 / 2008 και.ΣτΕ 2107
/2016 
7 ΣτΕ 944/2018, 1615/2015, 2582/2014,
ΑΠ 1876/2014, 1866/2014
8 ΣτΕ 944/2018, 2107/2016, 2582/2014
9 Ιδ.Νοµολογία ΣτΕ στην υποσηµείωση 6
10 ΣτΕ 944/2018, 3201/2002, 900/2009,
2362/2009, 206 / , 2582/2014
11 ΣτΕ 206/2017, 2363/2015, 4225/2014,
Ολ.ΣτΕ 1302/2009
12 ΑΠ 1886/2014,  ΣτΕ 3006/2013
13 ΣτΕ 2363/2015, 262/2006, 4080/2013
κ.α., µε τις οποίες έχει κριθεί ότι η εφαρµογή των
διατάξεων των άρθρων 200 και 288 ΑΚ συνά-
πτεται µε πραγµατικά περιστατικά και στοιχεία, από
τα οποία πρέπει να προκύπτει ότι η εκτέλεση της
παροχής κατέστη για τον ανάδοχο του έργου
υπερµέτρως επαχθής και τα οποία θα πρέπει να
αναφέρονται συγκεκριµένα στο δικόγραφο,
άλλως ο σχετικός ισχυρισµός είναι σε κάθε περί-
πτωση απορριπτέος ως αόριστος.
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Με το άρθρο 64 του Π.∆. 71/2019
(«Μητρώα συντελεστών παραγωγής δηµο-
σίων και ιδιωτικών έργων, µελετών, τεχνι-
κών και λοιπών συναφών επιστηµονικών
υπηρεσιών (ΜΗ.Τ.Ε)», ΦΕΚ Α΄112/3. 7.
2019) ορίζονται, µεταξύ άλλων, τα εξής σε
ό,τι αφορά τα όρια ανεκτέλεστου µέ-
ρους συµβάσεων δηµοσίων έργων:
«Προϋπόθεση συµµετοχής σε διαδικασίες
σύναψης σύµβασης δηµόσιου έργου ή ανά-
ληψη κατασκευής σε σχέση µε την Τεχνική
και Επαγγελµατική Ικανότητα ανά τάξη εγ-
γραφής – Ανεκτέλεστο.

1. Ως ανεκτέλεστο υπόλοιπο συµβά-
σεων δηµόσιων έργων θεωρείται η δια-
φορά µεταξύ του συνολικού ποσού της
συναφθείσας σύµβασης όπως ισχύει, µε τις
τυχόν τροποποιήσεις και συµπληρωµατικές
συµβάσεις που έχουν συναφθεί κατά τα
προβλεπόµενα στα άρθρα 132 και 156 του
ν. 4412/2016, κατά την ηµεροµηνία σύ-
νταξης της βεβαίωσης ανεκτέλεστου (υπο-
λογιζόµενου χωρίς αναθεώρηση και
Φ.Π.Α.) και του συνολικού ποσού του εκτε-
λεσµένου µέρους της σύµβασης όπως προ-
κύπτει από τον τελευταίο λογαριασµό που
έχει υποβληθεί και εγκριθεί (επίσης χωρίς
αναθεώρηση και Φ.Π.Α.).

2. Κάθε εργοληπτική επιχείρηση εγγε-
γραµµένη στο ΜΗ.Ε.Ε.∆.Ε. προκειµένου να
συµµετέχει σε διαδικασίες σύναψης σύµβα-
σης δηµόσιου έργου αυτοτελώς ή ως µέλος
ένωσης ή να αναλάβει την εκτέλεση µέρους
σύµβασης δηµόσιου έργου ως εγκεκριµέ-
νος υπεργολάβος, σύµφωνα µε τα άρθρα
165 και 166 του ν. 4412/2016, πρέπει να
µην έχει µέσα σε ολόκληρη τη χώρα, ανε-
κτέλεστο µέρος συµβάσεων δηµοσίων
έργων, ανώτερο από τα πιο κάτω όρια:

α) Για τις εργοληπτικές επιχειρήσεις κα-
ταταγµένες µέχρι και την έκτη τάξη: από το
τριπλάσιο του ανώτατου ορίου της τάξης
τους,

β) για τις εργοληπτικές επιχειρήσεις της
έβδοµης τάξης: από το τετραπλάσιο του πη-
λίκου που προκύπτει από τη διαίρεση του
µεγέθους «κύκλος εργασιών», όπως αυτό
ορίζεται στις παρ. 2, 3, 4 και 5 του άρθρου
51 διά του τρία και µε ελάχιστη τιµή τα
540.000.000 ευρώ.

γ) για τον υπολογισµό, σύµφωνα µε τα
παραπάνω των ανεκτέλεστων υπολοίπων
εργασιών εργοληπτικών επιχειρήσεων που
είναι εγγεγραµµένες στο ΜΗ.Ε.Ε.∆.Ε. σε πε-
ρισσότερες κατηγορίες έργων διαφορετι-

κών τάξεων λαµβάνεται υπόψη η µεγαλύ-
τερη τάξη εγγραφής.

3. Για τη διαπίστωση του ανεκτέλεστου
υπόλοιπου εργασιών κατά τη διάρκεια των
διαδικασιών σύναψης σύµβασης έργου,
υποβάλλεται υπεύθυνη δήλωση του οικο-
νοµικού φορέα στην οποία παραθέτει συνο-
πτικά και αναλυτικά τις συµβάσεις τις οποίες
έχει συνάψει, τις αναθέτουσες αρχές, το
ύψος αυτών, τον τελευταίο εγκεκριµένο λο-
γαριασµό και την ανεκτέλεστη αξία της σύµ-
βασης κατά την ηµέρα κατάθεσης της
σχετικής δήλωσης.

4. Στο ανεκτέλεστο υπόλοιπο εργα-
σιών δεν υπολογίζεται αυτό των έργων που
κατασκευάζονται µε µερική ή και ολική αυ-
τοχρηµατοδότηση».

Η νοµοθετική εξουσιοδότηση για τη θέ-
σπιση των ανωτέρω διατάξεων του άρθρου
64 του Π.∆. 71/2019 περιλαµβάνεται στον
Ν. 4472/2017 («Συνταξιοδοτικές διατά-
ξεις ∆ηµοσίου και τροποποίηση διατάξεων
του ν. 4387/2016, µέτρα εφαρµογής των
δηµοσιονοµικών στόχων και µεταρρυθµί-
σεων, µέτρα κοινωνικής στήριξης και εργα-
σιακές ρυθµίσεις, Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο
∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2018-2021
και λοιπές διατάξεις» (Α' 74)») και, συγκε-
κριµένα, στο άρθρο 118 αυτού:
«Άρθρο 118. Ηλεκτρονικό µητρώο συντε-

λεστών παραγωγής δηµοσίων και ιδιωτικών
έργων, µελετών, τεχνικών και λοιπών συ-
ναφών επιστηµονικών υπηρεσιών
(ΜΗ.Τ.Ε.). 1. …….. 11. α. Η εγγραφή στο
Μητρώο Επιχειρήσεων Τεχνικών Έργων
(ΜΗ.Ε.Τ.Ε.) διενεργείται ύστερα από αίτηση
του νοµίµου εκπροσώπου, σύµφωνα µε
τους όρους, προϋποθέσεις και κατόπιν κα-
τάθεσης των δικαιολογητικών, που προ-
βλέπονται στο προεδρικό διάταγµα της
παραγράφου 20 και στα ακόλουθα επιµέ-
ρους µητρώα ως εξής: Α. …… Β. Μητρώο
Εργοληπτικών Επιχειρήσεων. 
Β.1 Μητρώο Εργοληπτικών Επιχειρή-
σεων ∆ηµοσίων Έργων (ΜΗ.ΕΕ.∆.Ε.).
…… β. Τα Μητρώα των περιπτώσεων Α.1,
Β.1, Γ` και ∆` αποτελούν τα επαγγελµατικά
µητρώα της παρ. 2 του άρθρου 75 και του
Παραρτήµατος ΧΙ`, του Προσαρτήµατος Α`
του ν. 4412/2016 και αντικαθιστούν από
την έναρξη λειτουργίας τους σύµφωνα µε
την παράγραφο 24 τα προβλεπόµενα στο
Παράρτηµα ΧΙ` τροποποιώντας το αντιστοί-
χως. .... 19. Κάθε επιχείρηση της περί-
πτωσης Β1 της παραγράφου 11,
προκειµένου να αναλάβει την εκτέ-
λεση µέρους ή του συνόλου δηµοσίου
έργου, ως ανάδοχος ή ως µέλος ανα-
δόχου κοινοπραξίας ή ως εγκεκριµέ-
νος υπεργολάβος, πρέπει να µην έχει
µέσα στη χώρα, πριν τη συµµετοχή
της σε διαγωνισµό ανεκτέλεστο µέρος
εργολαβιών δηµοσίων έργων κατά
την έννοια του άρθρου 2 του ν.
4412/2016, που υπερβαίνει συγκε-
κριµένο ποσοστό του ανωτάτου ορίου
της τάξης της, όπως αυτό καθορίζεται
µε το προεδρικό διάταγµα της επόµε-
νης παραγράφου. 20. Με προεδρικό
διάταγµα, που εκδίδεται εντός οκτώ
(8) µηνών από τη δηµοσίευση του πα-
ρόντος, κατόπιν πρότασης του Υπουρ-
γού Υποδοµών και Μεταφορών
καθορίζονται, πέραν των θεµάτων της
περίπτωσης δ` της παραγράφου 18
του παρόντος, της παραγράφου 19
του παρόντος και της παραγράφου 10
του άρθρου 83 του ν. 4412/20161,
επιπλέον και τα ακόλουθα: α. ........ β. οι
κατηγορίες µελετών, τεχνικών και λοιπών
συναφών επιστηµονικών υπηρεσιών και
έργων και οι τάξεις ανά κατηγορία αυτών για
κάθε Μητρώο, γ. ..... η. οι όροι και προ-
ϋποθέσεις ανάληψης έργου σε συ-
νάρτηση µε το ανεκτέλεστο, το

Το Π.∆. 71/2019 και τα όρια ανεκτέλεστου µέρους 
συµβάσεων δηµοσίων έργων

Τάσος Γακίδης
Νοµικός Συµβουλος της ΠΕΣΕ∆Ε
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οργανόγραµµα, το χρονικό προγραµ-
µατισµό ή άλλα στοιχεία που αποδει-
κνύουν και εγγυώνται τη δυνατότητα
των φυσικών προσώπων και την κα-
τάλληλη επάρκεια σε ανθρώπινους
και τεχνικούς πόρους για την άρτια και
έγκαιρη εκτέλεση του έργου, καθώς
και την πιστοληπτική τους ικανότητα,
θ. η συσχέτιση του ανεκτέλεστου µε
τους αναγκαίους ανθρώπινους και τε-
χνικούς πόρους, ......».

Με τις διατάξεις του άρθρου 54 του Π.∆.
71/2019 καθορίστηκαν τα όρια εκτιµώ-
µενης αξίας δηµοσίων συµβάσεων έργων,
ανά κατηγορία, στα οποία κατατάσσονται οι
εγγεγραµµένες στο ΜΗ.Ε.Ε.∆.Ε. εργοληπτι-
κές επιχειρήσεις, ανάλογα µε την τάξη εγ-
γραφής τους και τον κύκλο εργασιών τους,
ως εξής: 
α) για την Α1 τάξη: όριο [90.000] µέχρι το
60% του κύκλου εργασιών τριετίας της
πρώτης τάξης, της παρ. 11.γ του άρθρου
51 [11.γ) Ελάχιστος κύκλος εργασιών τε-
λευταίας τριετίας: 150.000 ευρώ],
β) για την Α2 τάξη: όριο [300.000] µέχρι
το διπλάσιο του κύκλου εργασιών τριετίας
της πρώτης τάξης, της παρ. 11.γ άρθρου 51
[11.γ) Ελάχιστος κύκλος εργασιών τελευ-
ταίας τριετίας: 150.000 ευρώ]
γ) για την πρώτη τάξη: όριο [750.000]
µέχρι το πενταπλάσιο του κύκλου εργασιών
τριετίας της πρώτης τάξης, της παρ. 11.γ άρ-
θρου 51 [11.γ) Ελάχιστος κύκλος εργασιών
τελευταίας τριετίας: 150.000 ευρώ], 
δ) για τη δεύτερη τάξη: όριο [1.500.000]
µέχρι το πενταπλάσιο του κύκλου εργασιών
τριετίας της δεύτερης τάξης, της παρ. 12.γ
άρθρου 51 [12.γ) Ελάχιστος κύκλος εργα-
σιών τελευταίας τριετίας: 300.000 ευρώ], 
ε) για την τρίτη τάξη: όριο [3.750.000]
µέχρι το πενταπλάσιο του κύκλου εργασιών
τριετίας της τρίτης τάξης, της παρ. 13.γ άρ-
θρου 51 [13.γ) Ελάχιστος κύκλος εργασιών
τελευταίας τριετίας: 750.000 ευρώ], 
στ) για την τέταρτη τάξη: όριο [7.500.000]
µέχρι το πενταπλάσιο του κύκλου εργασιών
τριετίας της τέταρτης τάξης, της παρ. 14.γ
άρθρου 51 [14.γ) Ελάχιστος κύκλος εργα-
σιών τελευταίας τριετίας: 1.500.000 ευρώ], 
ζ) για την πέµπτη τάξη: όριο [22.000.000]
µέχρι το πενταπλάσιο του κύκλου εργασιών
τριετίας της πέµπτης τάξης, της παρ. 15.γ
άρθρου 51 [15.γ) Ελάχιστος κύκλος εργα-
σιών τελευταίας τριετίας: 4.400.000 ευρώ], 
η) για την έκτη τάξη: όριο [44.000.000]
µέχρι το πενταπλάσιο του κύκλου εργασιών
τριετίας της έκτης τάξης, της παρ. 16.γ άρ-
θρου 51 [16.γ) Ελάχιστος κύκλος εργασιών
τελευταίας τριετίας: 8.800.000 ευρώ]
θ) για την έβδοµη τάξη δεν τίθεται ανώτατο
όριο. 

Σηµειωτέον ότι τα ως άνω όρια αφορούν
µόνο στην κατάταξη των εργοληπτικών επι-
χειρήσεων στις αντίστοιχες τάξεις και δεν
περιορίζουν την συµµετοχή τους στις διαδι-
κασίες σύναψης δηµοσίων συµβάσεων
έργων (παρ. 2 του άρθρου 54 του Π.∆.
71/2019.
Με βάση τα ανωτέρω, το όριο του ανεκτέ-
λεστου ανέρχεται ανά τάξη σε:
270.000 ευρώ για την Α1 τάξη
900.000 ευρώ για την Α2 τάξη
2.250.000 ευρώ για την πρώτη τάξη
4.500.000 ευρώ για την δεύτερη τάξη
11.250.000 ευρώ για την τρίτη τάξη
22.500.000 ευρώ για την τέταρτη τάξη
66.000.000 ευρώ για την πέµπτη τάξη
66.000.000 ευρώ για την πέµπτη τάξη
132.000.000 ευρώ για την έκτη τάξη και 
το τετραπλάσιο του πηλίκου που προκύπτει
από τη διαίρεση του µεγέθους «κύκλος ερ-
γασιών», όπως αυτό ορίζεται στις παρ. 2, 3,
4 και 5 του άρθρου 51 διά του τρία και µε
ελάχιστη τιµή τα 540.000.000 ευρώ για την
έβδοµη τάξη.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:
1. Ενώ στην εξουσιοδοτική διάταξη της

παρ. 19 του άρθρου 118 του Ν.
4472/2017 προβλέπεται ότι κάθε επιχεί-
ρηση εγγεγραµµένη στο Μητρώο Εργολη-
πτικών Επιχειρήσεων ∆ηµοσίων Έργων
(ΜΗ.ΕΕ.∆.Ε.) δεν πρέπει να έχει ανεκτέλε-
στο µέρος εργολαβιών δηµοσίων έργων
που να υπερβαίνει συγκεκριµένο ποσοστό
του ανωτάτου ορίου της τάξης της «προ-
κειµένου να αναλάβει την εκτέλεση
µέρους ή του συνόλου δηµοσίου έργου, ως
ανάδοχος ή ως µέλος αναδόχου κοινοπρα-
ξίας ή ως εγκεκριµένος υπεργολάβος» στο
Π.∆. 71/2019 προβλέπεται ότι η υπέρβαση
του ορίου ανεκτέλεστου δεν εµποδίζει µόνο
την ανάληψη της εκτέλεσης «µέρους ή του
συνόλου δηµοσίου έργου» αλλά και τη συµ-
µετοχή στον διαγωνισµό (άρθρο 64 παρ. 2:
«Κάθε εργοληπτική επιχείρηση εγγεγραµ-
µένη στο ΜΗ.Ε.Ε.∆.Ε. προκειµένου να συµ-
µετέχει σε διαδικασίες σύναψης σύµβασης
δηµόσιου έργου αυτοτελώς ή ως µέλος
ένωσης ή να αναλάβει την εκτέλεση µέρους
σύµβασης δηµόσιου έργου ως εγκεκριµέ-
νος υπεργολάβος .... πρέπει να µην έχει
µέσα σε ολόκληρη τη χώρα, ανεκτέλεστο
µέρος συµβάσεων δηµοσίων έργων, ανώ-
τερο από τα πιο κάτω όρια .....».

Πρόκειται για διάταξη που φαίνεται να
είναι εκτός των ορίων της νοµοθετικής
εξουσιοδότησης, ενώ βρίσκεται και σε αντί-
θεση µε τη διάταξη της παρ. 2 του άρθρου
54 του ίδιου Π.∆. (71/2019), σύµφωνα µε
την οποία «τα ως άνω όρια [εκτιµώµενης
αξίας δηµοσίων συµβάσεων έργων, ανά κα-

τηγορία, στα οποία κατατάσσονται οι εγγε-
γραµµένες στο ΜΗ.Ε.Ε.∆.Ε. εργοληπτικές
επιχειρήσεις, ανάλογα µε την τάξη εγγραφής
τους και τον κύκλο εργασιών τους] αφο-
ρούν µόνο στην κατάταξη των εργοληπτι-
κών επιχειρήσεων στις αντίστοιχες τάξεις και
δεν περιορίζουν την συµµετοχή τους στις
διαδικασίες σύναψης δηµοσίων συµβάσεων
έργων» αλλά και της διάταξης του ίδιου άρ-
θρου (54 του Π.∆. 71/2019) σύµφωνα µε
την οποία δεν τίθεται ανώτατο όριο συµµε-
τοχής για τις εταιρίες εβδόµης τάξης αφού,
τελικώς, δεν µπορούν να λάβουν µέρος σε
διαγωνισµούς προϋπολογισµού ποσού «τε-
τραπλάσιου του πηλίκου που προκύπτει από
τη διαίρεση του µεγέθους «κύκλος εργα-
σιών», όπως αυτό ορίζεται στις παρ. 2, 3, 4
και 5 του άρθρου 51 διά του τρία και µε
ελάχιστη τιµή τα 540.000.000 ευρώ».

2. Ενώ στην εξουσιοδοτική διάταξη
της παρ. 19 του άρθρου 118 του Ν.
4472/2017 προβλέπεται ότι κάθε επιχεί-
ρηση εγγεγραµµένη στο Μητρώο Εργολη-
πτικών Επιχειρήσεων ∆ηµοσίων Έργων
(ΜΗ.ΕΕ.∆.Ε.) δεν πρέπει να έχει ανεκτέλε-
στο µέρος εργολαβιών δηµοσίων έργων
που να υπερβαίνει συγκεκριµένο ποσο-
στό του ανωτάτου ορίου της τάξης της, στο
άρθρο 64 του Π.∆. 71/2019 ορίζεται το
ανεκτέλεστο όχι ως ποσοστό αλλά ως πολ-
λαπλάσιο του ανωτάτου ορίου της τάξης της
(τριπλάσιο κατά κανόνα). 

[Σηµειώνω ότι σύµφωνα µε το Λεξικό
Τριανταφυλλίδη: «ποσοστό το [posost�]
Ο38 : κλασµατικό µέρος ποσού, που εκ-
φράζει σχέσεις, αντιστοιχίες και που ορίζε-
ται συνήθ. σε εκατοστά ή χιλιοστά: ~ επί των
εισπράξεων / επί των κερδών. ~ επί τοις
εκατό (%) / επί τοις χιλίοις (δ). Xαµηλό /
υψηλό / σηµαντικό / µέτριο ~. Ποσοστά
γεννητικότητας / θνησιµότητας / αυτοκτο-
νιών. ∆ουλεύει µε ποσοστά, αµείβεται ανά-
λογα µε τα κέρδη ή τις εισπράξεις. ~
(συν)ιδιοκτησίας. ∆ιεκδικεί ~ 20% επί των
κερδών. Tα είδη πολυτελείας έχουν υψηλό
ποσοστό κέρδους. || τµήµα ενός συνόλου:
Mεγάλο ~ των κατοίκων του νησιού ασχο-
λείται µε τον τουρισµό»]

Υπενθυµίζω, εν προκειµένω, τη διαφο-
ρετική διατύπωση του άρθρου 20 του Ν.
3669/2008: «.... 4. Κάθε εργοληπτική επι-
χείρηση Μ.Ε.ΕΠ. προκειµένου να αναλάβει
την εκτέλεση µέρους ή του συνόλου δηµο-
σίου έργου, ως ανάδοχος ή ως µέλος ανα-
δόχου κοινοπραξίας ή ως µέλος
κατασκευαστικής κοινοπραξίας ή ως ανα-
γνωρισµένος υπεργολάβος, σύµφωνα µε το
άρθρο 68 του παρόντος, πρέπει να µην έχει
µέσα σε ολόκληρη τη χώρα, πριν από τη
συµµετοχή της σε διαγωνισµό, ανεκτέλεστο
µέρος εργολαβιών δηµοσίων έργων του
δηµόσιου τοµέα, ανώτερο από τα πιο κάτω
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όρια: Για τις εργοληπτικές επιχειρήσεις µέχρι
και την έκτη τάξη, από το τριπλάσιο του
ανώτατου ορίου της τάξης τους, για τις ερ-
γοληπτικές επιχειρήσεις της έβδοµης τάξης,
από το τετραπλάσιο του µεγέθους "κύκλος
εργασιών", όπως αυτό ορίζεται στην περί-
πτωση δ` της παραγράφου 2 του άρθρου
99 του παρόντος και χρησιµοποιείται σαν
παρονοµαστής του κλάσµατος α1 του Τµή-
µατος Α του Τύπου Κατάταξης ή από το τε-
τραπλάσιο του µέσου όρου του µεγέθους
"κύκλος εργασιών", όπως αυτό ορίζεται
στην περίπτωση α΄ της παραγράφου 2 του
άρθρου 99 του παρόντος, εφόσον αυτό
είναι µεγαλύτερο. Για την εξεύρεση του
µέσου όρου ο κύκλος εργασιών, όπως ορί-
ζεται ανωτέρω, διαιρείται διά του τρία (3).
Κάθε χρόνο οι εταιρείες υποβάλλουν στην
υπηρεσία Μ.Ε.ΕΠ. τα στοιχεία του κύκλου
εργασιών του τελευταίου χρόνου, προκει-
µένου να επικαιροποιείται ο κύκλος εργα-
σιών της τελευταίας κάθε φορά τριετίας και
να προκύπτει ο µέσος όρος αυτής σύµφωνα
µε τα ανωτέρω, ώστε να διαµορφώνεται
κάθε χρόνο και το όριο ανεκτέλεστου. Για
τον υπολογισµό, σύµφωνα µε τα παραπάνω
των ανεκτέλεστων υπολοίπων εργασιών ερ-
γοληπτικών επιχειρήσεων που είναι εγγε-
γραµµένες στο Μ.Ε.ΕΠ. σε περισσότερες
κατηγορίες έργων διαφορετικών τάξεων
λαµβάνεται υπόψη η µεγαλύτερη τάξη εγ-
γραφής ....».
3. Με την παρ. 4 του άρθρου 64 του Π.∆.
71/2019 ορίζεται ότι «Στο ανεκτέλεστο
υπόλοιπο εργασιών δεν υπολογίζεται αυτό
των έργων που κατασκευάζονται µε µερική
ή και ολική αυτοχρηµατοδότηση», ενώ στην
εξουσιοδοτική διάταξη της παρ. 19 του άρ-
θρου 118 του Ν. 4472/2017 ως δηµόσια
έργα, στα οποία αφορά το ανεκτέλεστο, νο-
ούνται τα κατά το άρθρο 2 του Ν.
4412/2016, οι διατάξεις του οποίου δεν
εξαιρούν τα έργα «που κατασκευάζονται µε
µερική ή και ολική αυτοχρηµατοδότηση».
4. ∆εν ρυθµίζεται στο Π.∆. 71/2019 η
σχέση µεταξύ ανεκτέλεστου και δάνειας
εµπειρίας (π.χ. δεν προβλέπεται εάν το ανε-
κτέλεστο σύµβασης που συνήφθη µε την
παροχή πόρων και ικανοτήτων τρίτου
φορέα – παρόχου επιβαρύνει και το όριο
ανεκτέλεστου αυτού2).
5. Γενικά οι ρυθµίσεις του άρθρου 64 του
Π.∆. 71/2019 περί ανεκτέλεστου δεν βρί-
σκονται σε αρµονία µε τους κανόνες του
εξουσιοδοτικού νόµου αφού, πέραν των
ανωτέρω, δεν συσχετίζουν το ανεκτέλεστο
«µε τους αναγκαίους ανθρώπινους και τε-
χνικούς πόρους», όπως ρητά ορίζεται στην
παρ. 19θ του άρθρου 118 του Ν.
4472/2017.
6. Βλ. λοιπές παρατηρήσεις στην υπ’ αριθ.
34/2017 γνώµη της Ενιαίας Ανεξάρτητης

Αρχής ∆ηµοσίων Συµβάσεων
(Ε.Α.Α.∆Η.ΣΥ.) επί του σχεδίου του Π.∆.
71/2019:
«Με τις διατάξεις του άρθρου 64 του υπο-
βληθέντος σχεδίου π.δ/τος ρυθµίζονται ζη-
τήµατα που αφορούν στο ανεκτέλεστο
υπόλοιπο δηµοσίων συµβάσεων έργων.
Συγκεκριµένα, στην παράγραφο 1 καθορί-
ζεται η έννοια του ανεκτέλεστου υπολοίπου.
Ακολούθως, στην παρ. 3 ορίζεται ως προϋ-
πόθεση συµµετοχής εργοληπτικής επιχείρη-
σης εγγεγραµµένης στο ΜΗ.Ε.Ε.∆.Ε. σε
οποιαδήποτε διαδικασία σύναψης δηµόσιας
σύµβασης έργου, καθώς και ως όρος εκτέ-
λεσης αυτής η µη υπέρβαση εκ µέρους της
εργοληπτικής επιχείρησης µε οποιαδήποτε
ιδιότητα (αυτοτελώς, ως µέλος ένωσης, ως
ανάδοχος, ως εγκεκριµένος υπεργολάβος)
ορισµένων ανώτατων ορίων ανεκτέλεστου
υπολοίπου, τα οποία ορίζονται ως εξής: 
� για τις τάξεις Α1 έως και έκτη στο τριπλά-
σιο του ανώτατου ορίου εκτιµώµενης αξίας
σύµβασης της τάξης τους, όπως αυτό προσ-
διορίζεται ειδικότερα στο άρθρο 54 του
υποβληθέντος σχεδίου, και
� για την έβδοµη τάξη στο τετραπλάσιο του
κλάσµατος που προκύπτει από τη διαίρεση
του µεγέθους «κύκλος εργασιών», όπως
αυτό ορίζεται στις παρ. 2, 3, 4 και 5 του άρ-
θρου 51 δια του τρία και µε ελάχιστη τιµή τα
540.000.000,00 ευρώ. 
Επισηµαίνεται, καταρχάς, ότι, δεδοµένης της
κατάργησης, µετά την έναρξη ισχύος του
παρόντος π.δ/τος, των διατάξεων της παρ.
4 του άρθρου 20 του ν. 3669/2008, µε τις
οποίες ρυθµίζονται µέχρι σήµερα ζητήµατα
ανεκτέλεστου υπολοίπου στις δηµόσιες
συµβάσεις έργων, οι προτεινόµενες διατά-
ξεις στην ουσία θα αποτελούν το νέο θε-
σµικό πλαίσιο ως προς τη ρύθµιση των εν
λόγω ζητηµάτων.
Περαιτέρω, επισηµαίνεται ότι οι προτεινόµε-
νες ρυθµίσεις αποτελούν περιεχόµενο της
εξουσιοδοτικής διάταξης της παρ. 19, αλλά
και της παρ. 20 του άρθρου 118 του ν.
4472/2017 και ειδικότερα της περίπτωσης
(η), µε την οποία παρέχεται ρητά η εξουσιο-
δότηση να ρυθµιστούν ζητήµατα που αφο-
ρούν “...στους όρους και προϋποθέσεις
ανάληψης έργου σε συνάρτηση µε το ανε-
κτέλεστο”.
Στο πλαίσιο αυτό, οι προτεινόµενες ρυθµί-
σεις, µε τις οποίες τίθεται ως όρος συµµε-
τοχής και εκτέλεσης δηµόσιας σύµβασης
έργου η µη υπέρβαση εκ µέρους της εργο-
ληπτικής επιχείρησης ορισµένου ανώτατου
ορίου συµβατικής αξίας ανεκτέλεστων συµ-
βάσεων, κείνται εντός της παρεχόµενης
εξουσιοδότησης.
Ωστόσο, δεν προκύπτει µε σαφήνεια, εάν η
εν λόγω προϋπόθεση, ως απαίτηση συµµε-
τοχής, και ειδικότερα ως κριτήριο ποιοτικής

επιλογής των συµµετεχόντων, κατά το
άρθρο 75 του ν. 4412/2016, σχετίζεται µε
τη χρηµατοοικονοµική επάρκεια των συµµε-
τεχόντων.
Νοµολογιακά, έχει κριθεί από το ∆ικαστήριο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις συνεκδικαζό-
µενες υποθέσεις C-27, C-28 & C-29/86
ότι το συνολικό ύψος της δαπάνης των ταυ-
τόχρονα εκτελούµενων έργων “...µπορεί να
αποτελεί στοιχείο για την εκτίµηση, κατά
τρόπο συγκεκριµένο, της οικονοµικής και
χρηµατοδοτικής ικανότητας της επιχείρη-
σης, σε σχέση µε τις υποχρεώσεις της”.
Κατά συνέπεια, κατά το ∆ικαστήριο, το εν
λόγω κριτήριο, ήτοι το συνολικό ύψος των
έργων, τα οποία ταυτόχρονα εκτελεί µία επι-
χείρηση, αποτελεί στοιχείο, το οποίο µπορεί
να εκτιµηθεί για τον έλεγχο της καταλληλό-
τητας των συµµετεχόντων και συγκεκριµένα
της οικονοµικής και χρηµατοοικονοµικής
τους επάρκειας.
Υπό το πρίσµα των ανωτέρω, σε συνδυασµό
µε την παράγραφο 3 του άρθρου 75 του ν.
4412/2016 (αντίστοιχο άρθρο 56 παρ. 3
της Οδηγίας 2014/24/ΕΕ), σύµφωνα µε
την οποία: “Όσον αφορά την οικονοµική και
χρηµατοοικονοµική επάρκεια, οι αναθέτου-
σες αρχές µπορούν να επιβάλλουν απαιτή-
σεις που να διασφαλίζουν ότι οι οικονοµικοί
φορείς διαθέτουν την αναγκαία οικονοµική
και χρηµατοδοτική ικανότητα για την εκτέ-
λεση της σύµβασης” και την, εν συνεχεία,
ενδεικτική απαρίθµηση, τόσο στην εν λόγω
παράγραφο όσο και στο Προσάρτηµα ΧΙΙ
του Παραρτήµατος Α του ν. 4412/2016
των σχετικών αποδεικτικών µέσων, τα
οποία µπορούν να ζητούν οι αναθέτουσες
αρχές, κρίνεται σκόπιµο να διευκρινιστεί ότι
το ανεκτέλεστο υπόλοιπο, ως προϋπόθεση
συµµετοχής σε διαδικασίες σύναψης δηµό-
σιων συµβάσεων έργων, συνδέεται µε τον
έλεγχο της οικονοµικής και χρηµατοοικονο-
µικής επάρκειας των συµµετεχόντων.
Τέλος, στην παρ. 3 προβλέπεται ότι, για τη
διαπίστωση του ανεκτέλεστου υπολοίπου
έργων, κατά τη διάρκεια των διαδικασιών
σύναψης σύµβασης έργου, υποβάλλεται
υπεύθυνη δήλωση του οικονοµικού φορέα,
στην οποία παραθέτει συνοπτικά και αναλυ-
τικά τις συµβάσεις τις οποίες έχει συνάψει,
τις αναθέτουσες αρχές, το ύψος αυτών, τον
τελευταίο εγκεκριµένο λογαριασµό και την
ανεκτέλεστη αξία της σύµβασης κατά την
ηµέρα κατάθεσης της σχετικής δήλωσης.
Εν προκειµένω, επισηµαίνεται ότι καταρχάς
δεν προκύπτει εάν η εν λόγω υπεύθυνη δή-
λωση αποτελεί δικαιολογητικό συµµετοχής,
το οποίο προσκοµίζεται από όλους τους
συµµετέχοντες στη διαδικασία σύναψης της
σύµβασης ή αποδεικτικό µέσο που προσκο-
µίζεται κατά την ανάθεση της σύµβασης
µόνο από τον προσωρινό ανάδοχο.
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Στην πρώτη περίπτωση, και λαµβάνοντας
υπόψη τις διατάξεις του άρθρου 79 του ν.
4412/2016, ως προς την προκαταρκτική
απόδειξη που παρέχεται µέσω του Ευρω-
παϊκού Ενιαίου Εγγράφου Σύµβασης (ΕΕΕΣ)
για τις συµβάσεις άνω των ορίων ή του Τυ-
ποποιηµένου Εντύπου Υπεύθυνης ∆ήλωσης
(ΤΕΥ∆) για τις συµβάσεις κάτω των ορίων,
προτείνεται η απαλοιφή της συγκεκριµένης
υπεύθυνης δήλωσης, καθώς η προκαταρ-
κτική απόδειξη όλων των κριτηρίων ποιοτι-
κής επιλογής, συµπεριλαµβανοµένων και
αυτών που σχετίζονται µε την οικονοµική και
χρηµατοοικονοµική επάρκεια των συµµετε-
χόντων, παρέχεται µέσω της σχετικής δή-
λωσης των οικονοµικών φορέων στα ως
άνω έντυπα και ειδικότερα στο πεδίο “Λοι-
πές οικονοµικές και χρηµατοοικονοµικές
απαιτήσεις” και η τυχόν διατήρηση της εν
λόγω υπεύθυνης δήλωσης θα αποτελούσε
πρόσθετο διοικητικό βάρος.
Σε διαφορετική περίπτωση, ήτοι εάν πρόκει-
ται για αποδεικτικό µέσο κατά το στάδιο της
ανάθεσης της σύµβασης, το οποίο προσκο-
µίζεται από τον προσωρινό ανάδοχο, µαζί µε
τα υπόλοιπα αποδεικτικά µέσα του άρθρου
80 του ν. 4412/2016 προτείνεται να διευ-
κρινιστεί ρητά προς αποφυγή σύγχυσης ή
παρερµηνείας.

Σε κάθε περίπτωση επισηµαίνεται ότι η απαί-
τηση µη υπέρβασης των τιθέµενων ορίων
του ανεκτέλεστου, ως προϋπόθεση συµµε-
τοχής, θα πρέπει να ελέγχεται τόσο προα-
ποδεικτικά, κατά το στάδιο υποβολής των
προσφορών/ αιτήσεων συµµετοχής, µόνο
µέσω της σχετικής δήλωσης των οικονοµι-
κών φορέων στο ΕΕΕΣ/ ΤΕΥ∆, σύµφωνα µε
τα ανωτέρω, όσο και στο στάδιο της ανάθε-
σης της σύµβασης µε την προσκόµιση του
σχετικού αποδεικτικού µέσου (π.χ. της προ-
βλεπόµενης ως άνω υπεύθυνης δήλωσης)
από τον προσωρινό ανάδοχο».

1 Άρθρο 83 παρ. 10 του Ν. 4412/2016:
«Με προεδρικά διατάγµατα που εκδίδονται
µετά από πρόταση των κατά περίπτωση αρ-
µοδίων Υπουργών, Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού και Υποδοµών, Μεταφορών
και ∆ικτύων, ρυθµίζονται θέµατα για την κα-
τάρτιση και λειτουργία επίσηµων καταλόγων
εγκεκριµένων οικονοµικών φορέων, ιδίως
δε η αρµόδια υπηρεσία τήρησής τους, οι ει-
δικότερες προϋποθέσεις, τα κριτήρια και οι
διατυπώσεις εγγραφής και κατάταξης των
οικονοµικών φορέων σε αυτούς, συµπερι-
λαµβανοµένων των αναγκαίων δικαιολογη-
τικών, η διαδικασία τήρησης και
ενηµέρωσής τους και οι περιπτώσεις δια-

γραφής από αυτούς, ο χρόνος έναρξης της
λειτουργίας τους είτε συνολικά είτε ανά
κλάδο ή κατηγορία, η διαλειτουργικότητα
των ηλεκτρονικών καταλόγων µε άλλα πλη-
ροφοριακά συστήµατα, καθώς και κάθε
άλλο συναφές θέµα».

2 Άρθρο 50: «Όροι επίκλησης στήριξης στις
ικανότητες άλλων φορέων 1. Αιτήσεις εγ-
γραφής, κατάταξης ή αναθεώρησης στο
Τµήµα Ι και II του ΜΗ.Ε.Ε.∆.Ε. µπορούν να
υποβάλλονται και από οικονοµικούς φο-
ρείς, οι οποίοι ανήκουν σε ένωση, ασχέτως
της νοµικής φύσης των δεσµών των µελών
της και οι οποίοι επικαλούνται πόρους και
ικανότητες που τους διαθέτουν άλλοι συµ-
µετέχοντες σε αυτήν αναφορικά µε α) την οι-
κονοµική και χρηµατοοικονοµική επάρκεια
και β) την τεχνική και επαγγελµατική ικανό-
τητα. 2. ..... 6. Οι παρεχόµενοι πόροι και ικα-
νότητες αφαιρούνται, για το χρονικό
διάστηµα της παροχής, από τις αντίστοιχες
του παρόχου για την εγγραφή, κατάταξη και
αναθεώρηση του ΜΗ.Ε.Ε.∆.Ε. ......».
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Όµοιες ΕλΣυν VII τµ. 230/2013,
214/2013, 94/2013. ∆απάνες που
αφορούν σε εργασίες δηµόσιου έργου, οι
οποίες έχουν εκτελεσθεί µετά την εκπνοή
της προβλεπόµενης από τις προαναφερό-
µενες διατάξεις συµβατικής προθεσµίας
εκτέλεσης του έργου ή των νόµιµα χορηγη-
θεισών παρατάσεων αυτής, δεν είναι νόµι-
µες.

1 Άρθρο 160 παρ. 13. «Αν, µετά την
οριστικοποίηση της έκπτωσης, η προϊστα-
µένη αρχή αποφασίσει την ολοκλήρωση
του έργου, προσκαλεί τον επόµενο κατά
σειρά µειοδότη του διαγωνισµού, στον
οποίο αναδείχθηκε ο έκπτωτος ανάδοχος
και του προτείνει να αναλάβει αυτός το έργο
ολοκλήρωσης της έκπτωτης εργολαβίας, µε
τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις και
βάσει της προσφοράς που υπέβαλε στο δια-
γωνισµό. Η σύµβαση εκτέλεσης συνάπτεται
εφόσον εντός δεκαπέντε (15) ηµερών από
την κοινοποίηση της πρότασης περιέλθει
στην προϊσταµένη αρχή έγγραφη και ανεπι-
φύλακτη αποδοχή της. Η άπρακτη πάροδος
της προθεσµίας θεωρείται ως απόρριψη της
πρότασης. Αν ο ανωτέρω µειοδότης δεν δε-
χθεί την πρόταση σύναψης σύµβασης, η
προϊσταµένη αρχή προσκαλεί τον επόµενο
κατά σειρά µειοδότη, ακολουθώντας κατά
τα λοιπά την ίδια διαδικασία. Εφόσον και
αυτός απορρίψει την πρόταση, η προϊστα-
µένη αρχή για την ανάδειξη αναδόχου στο
έργο προσφεύγει κατά την κρίση της είτε
στην ανοικτή δηµοπρασία είτε στη διαδικα-
σία µε διαπραγµάτευση, κατά τις οικείες δια-
τάξεις.

Η διαδικασία της παραγράφου αυτής
δεν εφαρµόζεται µόνο στην περίπτωση που
η προϊσταµένη αρχή κρίνει αιτιολογηµένα ότι
οι παραπάνω προσφορές δεν είναι ικανο-
ποιητικές για τον κύριο του έργου, ενώ µπο-
ρεί να εφαρµόζεται αναλογικά και σε
περίπτωση ολοκλήρωσης του έργου,
ύστερα από αυτοδίκαιη διάλυση της
σύµβασης κατόπιν πτώχευσης του αναδό-

χου ή διάλυση µε υπαιτιότητα του κυ-
ρίου του έργου κατά τις κείµενες δια-
τάξεις.

1 ΣτΕ 1454/2013. Κατ’ αρχήν, ο
ανάδοχος δεν δύναται, να προβεί σε τρο-
ποποιήσεις ως προς την µορφή του έργου,
την ποιότητα, το είδος ή την ποσότητα των
εργασιών, όπως αυτά ορίζονται στη σύµ-
βαση, χωρίς προηγούµενη έγγραφη εντολή
του κυρίου του έργου και προηγούµενη σύ-
νταξη και έγκριση συγκριτικού πίνακα και,
εφόσον απαιτείται, πρωτοκόλλου κανονι-
σµού τιµών µονάδος νέων εργασιών,
καθώς και ότι ο ανάδοχος δεν δικαιούται
αποζηµιώσεως για µεταβολές στο έργο, οι
οποίες έγιναν χωρίς προηγούµενη έγγραφη
εντολή, έστω και αν αυτές βελτιώνουν το

έργο. Από τις ίδιες διατάξεις, όµως, δεν
αποκλείεται στον ανάδοχο να ζητήσει κι
αυτός τροποποιήσεις, επικαλούµενος την
ασφάλεια, την αρτιότητα ή τη λειτουργικό-
τητα του έργου. Και εάν µεν οι τροποποιή-
σεις αυτές κριθούν αναγκαίες από τα
αρµόδια όργανα του κυρίου του έργου, ακο-
λουθούν η σύνταξη και έγκριση συγκριτικού
πίνακα και πρωτοκόλλου και η εκτέλεση
των σχετικών εργασιών, στην περίπτωση δε
κατά την οποία οι σχετικές εργασίες έχουν
ήδη εκτελεσθεί, δια της εκ των υστέρων
εγκρίσεώς των από τον κύριο του έργου και
της συντάξεως συγκριτικού πίνακα και πρω-
τοκόλλου, αυτές νοµιµοποιούνται (βλ. Σ.τ.Ε.
767/2011, 106/2011, 181/2010), εάν
δε οι προταθείσες από τον ανάδοχο τροπο-
ποιήσεις κριθούν από το δικαστήριο ανα-
γκαίες, τα αρµόδια όργανα του κυρίου του
έργου οφείλουν να συντάξουν και να εγκρί-
νουν συγκριτικό πίνακα και πρωτόκολλο
κανονισµού τιµών για τις απαιτούµενες ερ-
γασίες, η διαδικασία δε αυτή πρέπει να ακο-
λουθηθεί και όταν οι εργασίες αυτές έχουν
ήδη εκτελεσθεί από τον ανάδοχο, χωρίς έγ-
γραφη εντολή του κυρίου του έργου, διότι
και στην περίπτωση αυτή, για τον καθορισµό
του ανταλλάγµατος για τις εργασίες αυτές,
απαιτείται η τήρηση της ως άνω διαδικασίας
καταρτίσεως συγκριτικού πίνακα και πρωτο-
κόλλου κανονισµού τιµών µονάδας νέων
εργασιών, ενώ για την πληρωµή απαιτείται η
διενέργεια επιµετρήσεως και η έγκριση του
σχετικού λογαριασµού, ο οποίος αποτελεί
την προς τούτο απαιτούµενη πιστοποίηση,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα άρθρα 5 παρ.
7 επ. και 8 του Ν 1418/1984 και 38, 40,
43 και 44 του π.δ/τος 609/1985, δεν επι-
τρέπεται δε στο διοικητικό εφετείο να προβεί
αυτό, για πρώτη φορά, σε κρίση περί του
ποσού το οποίο οφείλεται στον προσφεύ-
γοντα ανάδοχο για τις εκτελεσθείσες εργα-
σίες (βλ. Σ.τ.Ε 767/2011, 106/2011,
142/2005, 4162/1977 7µ.).

1 Άρθρο 132 - Τροποποίηση συµ-

Χρήστος Μητκίδης  
Νοµικός Σύµβουλος 

του Κράτους
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βάσεων κατά τη διάρκεια τους (άρθρο
72 Οδηγίας 2014/24/ΕΕ)

«1. Οι συµβάσεις και οι συµφωνίες-
πλαίσιο µπορούν να τροποποιούνται χωρίς
νέα διαδικασία σύναψης σύµβασης σε οποι-
αδήποτε από τις ακόλουθες περιπτώσεις: 

α) όταν οι τροποποιήσεις, ανεξαρτή-
τως της χρηµατικής αξίας τους, προ-
βλέπονται σε σαφείς, ακριβείς και
ρητές ρήτρες αναθεώρησης στα αρ-
χικά έγγραφα της σύµβασης στις οποίες
µπορεί να περιλαµβάνονται και ρήτρες ανα-
θεώρησης τιµών ή προαιρέσεις. Οι ρήτρες
αυτές αναφέρουν το αντικείµενο και τη
φύση των ενδεχόµενων τροποποιήσεων ή
προαιρέσεων, καθώς και τους όρους υπό
τους οποίους µπορούν να ενεργοποιηθούν.
∆εν προβλέπουν τροποποιήσεις ή προαιρέ-
σεις που ενδέχεται να µεταβάλουν τη συνο-
λική φύση της σύµβασης ή της
συµφωνίας-πλαίσιο’

β) για τα συµπληρωµατικά έργα,
υπηρεσίες ή αγαθά από τον αρχικό ανά-
δοχο, τα οποία κατέστησαν αναγκαία
και δεν περιλαµβάνονταν στην αρχική
σύµβαση, εφόσον η αλλαγή αναδόχου:

αα) δεν µπορεί να γίνει για οικονοµι-
κούς ή τεχνικούς λόγους, π.χ. απαιτήσεις
εναλλαξιµότητας ή διαλειτουργικότητας µε
τον υφιστάµενο εξοπλισµό, υπηρεσίες ή
εγκαταστάσεις που παρασχέθηκαν µε τη
διαδικασία σύναψης της αρχικής σύµβασης,
και

ββ) θα συνεπαγόταν σηµαντικά προ-
βλήµατα ή ουσιαστική επικάλυψη δαπανών
για την αναθέτουσα αρχή.

Ωστόσο, οποιαδήποτε αύξηση της
τιµής δεν υπερβαίνει το πενήντα τοις
εκατό (50%) της αξίας της αρχικής σύµ-
βασης. Σε περίπτωση διαδοχικών τροπο-
ποιήσεων, η σωρευτική αξία των
τροποποιήσεων αυτών δεν µπορεί να υπερ-
βαίνει το πενήντα τοις εκατό (50%) της αξίας
της αρχικής σύµβασης ή της συµφωνίας-
πλαίσιο.

Οι επακόλουθες τροποποιήσεις δεν
πρέπει να αποσκοπούν στην αποφυγή
εφαρµογής του παρόντος Βιβλίου (άρθρα 3
έως 221).

γ) όταν πληρούνται σωρευτικά οι
ακόλουθες προϋποθέσεις:

αα) η ανάγκη τροποποίησης προέκυψε
λόγω περιστάσεων που δεν ήταν δυ-
νατόν να προβλεφθούν από µια επι-
µελή αναθέτουσα αρχή,

αα) η τροποποίηση δεν µεταβάλλει τη
συνολική φύση της σύµβασης,

ββ) οποιαδήποτε αύξηση της τιµής δεν
υπερβαίνει το 50% της αξίας της αρχικής
σύµβασης ή της συµφωνίας-πλαίσιο. Σε πε-
ρίπτωση διαδοχικών τροποποιήσεων, η σω-
ρευτική αξία των τροποποιήσεων αυτών δεν

µπορεί να υπερβαίνει το 50% της αξίας της
αρχικής σύµβασης ή της συµφωνίας-πλαί-
σιο.

Οι επακόλουθες τροποποιήσεις δεν
πρέπει να αποσκοπούν στην αποφυγή
εφαρµογής του παρόντος Βιβλίου,

δ)… 
ε) όταν οι τροποποιήσεις, ανεξαρ-

τήτως της αξίας τους, δεν είναι ου-
σιώδεις κατά την έννοια της παρ. 4.

Οι αναθέτουσες αρχές που τροποποι-
ούν µία σύµβαση στις περιπτώσεις των πε-
ριπτώσεων β ‘ και γ’  δηµοσιεύουν σχετική
γνωστοποίηση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της
Ένωσης. Η γνωστοποίηση αυτή περιέχει τις
πληροφορίες που προβλέπονται στο Μέρος
Ζ’ του παραρτήµατος V του Προσαρτήµατος
Α’ και δηµοσιεύεται, σύµφωνα µε το άρθρο
65.

2. Χωρίς να απαιτείται επαλήθευση αν
τηρούνται οι προϋποθέσεις των περιπτώ-
σεων α ‘ έως δ ‘ της παρ. 4, οι συµβάσεις
µπορεί να τροποποιούνται χωρίς νέα
διαδικασία σύναψης δηµόσιας σύµβασης,
σύµφωνα µε το παρόν Βιβλίο, εφόσον η
αξία της τροποποίησης είναι κατώτερη
και των δύο ακόλουθων τιµών:

α) των κατώτατων ορίων του άρθρου
5, και β) του δέκα τοις εκατό (10%) της
αξίας της αρχικής σύµβασης για τις συµβά-
σεις υπηρεσιών και προµηθειών και του
15% της αξίας της αρχικής σύµβασης
για τις συµβάσεις έργων.

Η τροποποίηση δεν µπορεί να µεταβά-
λει τη συνολική φύση της σύµβασης ή της
συµφωνίας-πλαίσιο. Σε περίπτωση διαδοχι-
κών τροποποιήσεων, η αξία τους υπολογί-
ζεται βάσει της καθαρής σωρευτικής αξίας
των διαδοχικών τροποποιήσεων.

3. Για τον υπολογισµό της τιµής που
προβλέπεται στην παρ. 2 και στις περιπτώ-
σεις β ‘ και γ ‘ της παρ. 1, όταν η σύµβαση
περιλαµβάνει ρήτρα τιµαριθµικής αναπρο-
σαρµογής, η αναπροσαρµοσµένη τιµή είναι
η τιµή αναφοράς.

4. Η τροποποίηση σύµβασης ή συµ-
φωνίας-πλαίσιο κατά τη διάρκεια της θεω-
ρείται ουσιώδης κατά την έννοια της
περίπτωσης ε’ της παρ. 1, εφόσον καθιστά
τη σύµβαση ή τη συµφωνία-πλαίσιο ουσιω-
δώς διαφορετική, ως προς τον χαρακτήρα,
από την αρχικώς συναφθείσα. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, µε την επιφύλαξη των παραγρά-
φων 1 και 2, µία τροποποίηση θεωρείται
ουσιώδης όταν πληροί µία ή περισσότερες
από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) η τροποποίηση εισάγει όρους οι
οποίοι, εάν είχαν αποτελέσει µέρος της αρ-
χικής διαδικασίας σύναψης σύµβασης, θα
είχαν επιτρέψει τη συµµετοχή διαφορετικών
υποψηφίων από αυτούς που επιλέχθηκαν
αρχικώς ή στην αποδοχή άλλης προσφοράς

από εκείνη που επελέγη αρχικώς ή θα προ-
σέλκυαν και άλλους συµµετέχοντες στη δια-
δικασία σύναψης σύµβασης,

β) η τροποποίηση αλλάζει την οικονο-
µική ισορροπία της σύµβασης ή της συµ-
φωνίας-πλαίσιο υπέρ του αναδόχου, κατά
τρόπο που δεν προβλεπόταν στην αρχική
σύµβαση ή συµφωνία-πλαίσιο,

γ) η τροποποίηση επεκτείνει σηµαντικά
το αντικείµενο της σύµβασης ή της συµφω-
νίας-πλαίσιο,

δ) όταν νέος ανάδοχος υποκαθιστά
εκείνον στον οποίο είχε ανατεθεί αρχικώς η
σύµβαση σε περιπτώσεις διαφορετικές από
τις προβλεπόµενες στην περίπτωση δ ‘ της
παραγράφου 1.

5. Απαιτείται νέα διαδικασία σύναψης
σύµβασης, σύµφωνα µε το παρόν Βιβλίο,
για τροποποιήσεις των διατάξεων µίας δη-
µόσιας σύµβασης ή µίας συµφωνίας-πλαί-
σιο κατά τη διάρκεια τους, που είναι
διαφορετικές από τις προβλεπόµενες στις
παραγράφους 1 και 2.»

1 Στην ΚΟ 22 της ΕΑΑ∆ΗΣΥ αναφέρε-
ται ένα σχετικό παράδειγµα που αφορά
σύµβαση έργου: ∆ήµος έχει συνάψει δη-
µόσια σύµβαση έργου για την κατασκευή
δηµοτικού κλειστού γυµναστηρίου µε χρο-
νοδιάγραµµα ολοκλήρωσης του έργου 18
µήνες από τη σύναψη της σύµβασης, όρος ο
οποίος είχε περιληφθεί και στη σχετική προ-
κήρυξη που απεστάλη στην επίσηµη Εφηµε-
ρίδα της Ε.Ε. Αµέσως µετά τη σύναψη της
σχετικής σύµβασης τροποποιεί το χρονο-
διάγραµµα περάτωσης του έργου σε 36
µήνες αντί των 18, χωρίς µάλιστα την επί-
κληση οποιουδήποτε λόγου για τη συγκε-
κριµένη τροποποίηση.

Είναι προφανές ότι εν προκειµένω
πρόκειται για τροποποίηση ουσιώδους όρου
της αρχικής

σύµβασης, καθώς, εάν στα αρχικά έγ-
γραφα της σύµβασης είχε οριστεί χρόνος
υλοποίησης 36 µηνών αντί 18, θα είχαν,
ενδεχοµένως, συµµετάσχει και άλλοι οικο-
νοµικοί φορείς, οι οποίοι δεν υπέβαλαν
προσφορά, γιατί δεν µπορούσαν να εκτελέ-
σουν το έργο στο χρονικό διάστηµα των 18
µηνών.

1 ΕλΣυν VI 389/2013. Στον Κώδικα
εκτελέσεως δηµοσίων έργων (Ν
3669/2008), η αρχική και οι µετέπειτα
υπογραφείσες νόµιµες συµπληρωµατικές
συµβάσεις αποτελούν ενιαίο όλο, το δε
έργο ανήκει (καθ’ ολοκληρίαν) σε ένα
φορέα, τα όργανα του οποίου είναι αρµόδια
για τη δηµοπράτηση και την εκτέλεση αυτού
καθόσον δεν νοείται η διάσπασή του κατά
τρόπον ώστε το αρχικό έργο να ανήκει σε
ένα φορέα και το εκτελεσθέν µε συµπλη-
ρωµατικές συµβάσεις τµήµα αυτού (το
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οποίο είναι αναγκαίο για την ολοκλήρωση
του αρχικού) σε διαφορετικό. Ο ίδιος κύριος
και η ίδια προϊσταµένη αρχή παραµένουν
αρµόδιοι για το σύνολο του έργου, µέχρι την
ολοκλήρωσή του, εκτός εάν η αρµοδιό-
τητα αυτή µεταβιβασθεί νοµίµως και
στο σύνολό της σε άλλο όργανο ή σε
άλλο νοµικό πρόσωπο. Η Περιφέρεια
…., ως ∆ιευθύνουσα/Επιβλέπουσα Υπηρε-
σία δεν είναι αρµόδια να καθορίσει θέµατα
αρµοδιότητας εκτελέσεως του ελεγχόµενου
έργου καθόσον οι εξουσιοδοτικές διατάξεις
δεν παρέχουν σε αυτήν τοιαύτη εξουσία, η
δε αναφορά, στις αποφάσεις της περί δια-
θέσεως των αναγκαίων πιστώσεων για την
εκτέλεση του έργου, της αρµοδιότητας του
Οργανισµού, ως προερχόµενη από αναρ-
µόδιο κατά κλάδο όργανο παρίσταται κατά
το µέρος τούτο ανυπόστατη και δεν ανα-
πτύσσει δεσµευτική ισχύ. Οµοίως, η από-
φαση του Γενικού Γραµµατέα του
Υπουργείου δεν µπορεί να επιµερίσει ένα
έργο σε τµήµατα αναθέτοντας τις συµπλη-
ρωµατικές µόνον συµβάσεις στην αρµοδιό-
τητα άλλου οργάνου, διαφορετικού από
αυτό της αρχικής συµβάσεως. Σε κάθε πε-
ρίπτωση όµως, το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, δύναται να
µεταβιβάσει το σύνολο της αρµοδιό-
τητας δηµοπρατήσεως και εκτελέ-
σεως του έργου στον Οργανισµό µε
νέα πράξη εκχωρήσεως της αρµοδιό-
τητας.

ΣτΕ 3292/2009. Κατά παράβαση
των άρθρων 38 και 40 του π.δ/τος
609/85, εδέχθη το δικάσαν ∆ικαστήριο ότι
η συµπληρωµατική σύµβαση υπέχει, ως
προς τις περιληφθείσες σε αυτήν επίµαχες
εργασίες, την θέση επιµετρήσεως, αφού
τούτο θα συνέβαινε µόνον αν οι εργασίες
αυτές είχαν πράγµατι καταµετρηθεί κατά την
υπογραφή της συµβάσεως, γεγονός το
οποίο, όµως, συνέβη το πρώτον µε το 2ο
ΠΠΑΕ και την τελική επιµέτρηση, όπως
διορθώθηκαν από την Υπηρεσία. Το δικά-
σαν Εφετείο δεν βεβαιώνει ούτε ότι προ της
υπογραφής της συµβάσεως είχε γίνει κατα-
µέτρηση των εργασιών ούτε εάν, ως εκ της
φύσεως των εργασιών αυτών, ήταν πάντως
αδύνατη η εκ των υστέρων πραγµατική κα-
ταµέτρησή τους, ενώ δέχεται περαιτέρω ότι
και το υποβληθέν από την ανάδοχο 2ο
ΠΠΑΕ δεν είχε συνταχθεί νοµίµως. Ως εκ
τούτου, η κρίση του, ότι η κατά νόµον απαι-
τουµένη επιµέτρηση υποκαθίσταται εν προ-
κειµένω από το ίδιο το κείµενο της
συµπληρωµατικής συµβάσεως εκ µόνου
του γεγονότος ότι αυτό αφεώρα, µεταξύ
άλλων, και σε ορισµένες εργασίες που είχαν
ήδη εκτελεσθεί, δεν είναι νόµιµη. 1 ΕλΣυν
Μείζ.7µ 2447/2012. Συµπληρωµατικές
εργασίες θεωρούνται εκείνες, οι οποίες

προβλέπονται κατά είδος από το συµβατικό
τιµολόγιο και τον προϋπολογισµό, αλλά
εκτελούνται σε ποσότητες µεγαλύτερες από
τις προβλεπόµενες (πρόσθετες ή υπερσυµ-
βατικές εργασίες) είτε δεν προβλέπονται κα-
θόλου ή προβλέπονται µεν, αλλά
εκτελούνται µε διαφορετικό τρόπο (νέες ερ-
γασίες). ∆εν θεωρούνται συµπληρωµατι-
κές οι εργασίες που αφορούν στην
επέκταση του τεχνικού αντικειµένου του
έργου ή στη βελτίωση της ποιότητάς του µε
ανώτερα ποιοτικώς υλικά ή µε µεθόδους µη
προδιαγραφόµενες στα οικεία συµβατικά
τεύχη διότι είναι ανεπίτρεπτη η εκ των υστέ-
ρων µεταβολή του αντικειµένου του έργου
καθόσον δεν ήταν γνωστή στο σύνολο των
διαγωνιζοµένων κατά την υποβολή της προ-
σφοράς τους και δεν αποτέλεσε τη βάση της
διαδικασίας αναδείξεως αναδόχου (Αποφ.
Τµ. Μείζ. – Επταµ. Σύνθ. 3205/2011,
3030/2011). ∆εν συνιστούν ωστόσο, ανε-
πίτρεπτη µεταβολή του φυσικού αντικειµέ-
νου του έργου, οι αναγκαίες τροποποιήσεις
που επιβάλλονται από τις απρόβλεπτες πε-
ριστάσεις, εφόσον κρίνονται απολύτως ανα-
γκαίες για την αντιµετώπιση αυτών
(απροβλέπτων) και δεν µεταβάλλουν τον
λειτουργικό προορισµό του αρχικού έργου.
Οι ως άνω διατάξεις, λόγω του εξαιρετικού
χαρακτήρα τους, πρέπει να ερµηνεύονται
στενά, το δε βάρος αποδείξεως της συν-
δροµής των έκτακτων και απρόβλεπτων πε-
ριστάσεων φέρει η αναθέτουσα αρχή
(∆.Ε.Ε. στην υπόθεση C-601/10, Ευρω-
παϊκή Επιτροπή κατά Ελληνικής ∆ηµοκρα-
τίας). Ως απρόβλεπτες περιστάσεις νοούνται
αιφνίδια πραγµατικά γεγονότα, τα οποία δεν
ανάγονται στο χρόνο καταρτίσεως της αρχι-
κής συµβάσεως και τα οποία, παρότι η µε-
λέτη (οριστική ή προµελέτη), µε βάση την
οποία προσδιορίσθηκε το τεχνικό αντικεί-
µενο του έργου, υπήρξε κατά το δυνατόν
πλήρης και ακριβής, αντικειµενικά δεν µπο-
ρούσαν να προβλεφθούν, σύµφωνα µε
τους κανόνες της ανθρώπινης εµπειρίας και
λογικής ώστε να ενταχθούν στο αρχικό έργο
και την ήδη συναφθείσα σύµβαση (Απόφ.
Τµ. Μείζ. – Επταµ. Σύνθ. 3205/2011). Η
απόφαση του αρµοδίου οργάνου περί προ-
σφυγής στην εξαιρετική αυτή διαδικασία της
απευθείας αναθέσεως µέσω καταρτίσεως
συµπληρωµατικής συµβάσεως, ως εκ της
φύσεώς της, πρέπει να είναι ειδικώς και
επαρκώς αιτιολογηµένη, προκειµένου να
καθίσταται εφικτός ο έλεγχος της συνδρο-
µής των αναγκαίων για την κατάρτισή της
προϋποθέσεων.

2 Σχετική η Εγκύκλιος της ΕΑΑ-
∆ΗΣΥ 6187 / 13 - 12 - 16 (Α∆Α:
6ΜΡ50ΞΤΒ-ΥΚ∆). Είχε προηγηθεί η ρύθ-
µιση του άρθρου 28 παρ. 3 του Ν
4314/2014 (Α΄265), σύµφωνα µε την

οποία δεν ενέπιπτε στην αρµοδιότητα της
ΕΑΑ∆ΗΣΥ η απευθείας ανάθεση ή η συ-
µπληρωµατική σύµβαση συγχρηµατοδοτού-
µενης (από ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση)
σύµβασης στην οποία έπρεπε, κατά το νόµο,
να διενεργηθεί προσυµβατικός έλεγχος από
το Ελεγκτικό Συνέδριο.

2 ΕλΣυν (7µ.Μείζ) 506/2014. Η
διατύπωση γνώµης από την ΕΑΑ∆ΗΣΥ  δεν
µπορεί να οδηγεί στην µαταίωση του
ελεγκτικού έργου του Ελεγκτικού
Συνεδρίου, εφόσον η αναθέτουσα αρχή,
κρίνει, µε αιτιολογηµένη απόφαση της, ότι ο
φάκελος µαζί µε το σχέδιο της σύµβασης
πρέπει να υποβληθεί στο Ελεγκτικό
Συνέδριο. Το Ελεγκτικό Συνέδριο δεν
δεσµεύεται από τη γνώµη της Ε.Α.Α.∆Η.ΣΥ.
κατά την άσκηση του συνταγµατικά
προβλεπόµενου προσυµβατικού του
ελέγχου, ως εκ τούτου, στην περίπτωση που
τηρήθηκε ο απαιτούµενος τύπος της
γνωµοδότησης της Ε.Α.Α.∆Η.ΣΥ., το
Ελεγκτικό Συνέδριο δεν εµποδίζεται να
εξετάσει και να κρίνει εξ υπαρχής τη
συνδροµή των προϋποθέσεων για τη νόµιµη
προσφυγή στην εξαιρετική] διαδικασία της
διαπραγµάτευσης και τη σύναψη,
περαιτέρω, της συµπληρωµατικής
σύµβασης. Κατά συνέπεια, ορθώς
υποβλήθηκε το σχέδιο της ελεγχόµενης
σύµβασης στο αρµόδιο Κλιµάκιο του
Ελεγκτικού Συνεδρίου.

2 Ήδη οι σχετικές διατάξεις περιλαµβά-
νονται στα άρθρα 35-37 του Ν
4129/2013 (Α΄52).

2 Όλα τα όρια είναι χωρίς τον αναλο-
γούντα ΦΠΑ.

2 ΕλΣυν Μείζ. Σύνθ. 1/2012. Ο
προσυµβατικός έλεγχος νοµιµότητας επε-
κτείνεται και στις συµπληρωµατικές της κύ-
ριας (αρχικής) συµβάσεις, ανεξαρτήτως
ποσού. Περαιτέρω, ο έλεγχος αυτός, ο
οποίος αποτελεί ουσιώδη τύπο της διαδικα-
σίας σύναψης δηµόσιων συµβάσεων,
ασκείται κατά το στάδιο που προηγείται της
υπογραφής τους και, κατά µείζονα λόγο, της
εκτέλεσής τους, καθόσον αποσκοπεί αφε-
νός µεν στην εξασφάλιση της διαφάνειας
και της αντικειµενικότητας στην ανάθεση
των δηµοσίων συµβάσεων σηµαντικού οι-
κονοµικού αντικειµένου, αφετέρου δε στην
πρόληψη τυχόν παραλείψεων ή παραβά-
σεων της κείµενης νοµοθεσίας και, συνε-
πώς, στην αποφυγή κατάρτισης µη νόµιµων
συµβάσεων. Υπό την έννοια αυτή, ο προ-
συµβατικός έλεγχος νοµιµότητας του Ελε-
γκτικού Συνεδρίου προϋποθέτει έργο «υπό
εκτέλεση», έργο δηλαδή του οποίου οι ερ-
γασίες θα εκτελεσθούν µετά την κρίση του
∆ικαστηρίου ότι η οικεία διαδικασία είναι νό-
µιµη. Αντιθέτως, δεν υφίσταται περιθώριο
άσκησης προσυµβατικού ελέγχου όταν η

ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ



wwwwww..ppeesseeddee..ggrr 59

σύµβαση έχει ήδη καταρτισθεί και εκτελε-
σθεί, έστω και µερικώς, εκτός από εξαιρετι-
κές περιπτώσεις όπου µε ειδικές
νοµοθετικές ρυθµίσεις επιτρέπεται για συ-
γκεκριµένες κατηγορίες δηµοσίων συµβά-
σεων, η διενέργεια ελέγχου νοµιµότητας
αυτών µετά την υπογραφή και εκτέλεσή
τους, για λόγους υπέρτερου δηµοσίου συµ-
φέροντος (βλ. άρθρο 39 του
ν.2778/1999 – ΦΕΚ Α΄295, άρθρο 3 του
Ν 3060/2002 - ΦΕΚ Α΄ 242, άρθρο 9
του Ν 3279/2004 - ΦΕΚ Α΄ 205 και
άρθρο 14 του Ν 3335/2005 – ΦΕΚ Α΄
95). Κατά συνέπεια, σε περίπτωση που υπο-
βάλλεται στο Κλιµάκιο σύµβαση ανάθεσης
δηµοσίου έργου, αρχική ή συµπληρωµα-
τική, η οποία έχει ήδη εκτελεσθεί έστω και
µερικώς και δεν εµπίπτει στις προαναφερ-
θείσες εξαιρέσεις, το Κλιµάκιο στερείται
πλέον της χρονικής αρµοδιότητας να προ-
βεί στον έλεγχο της σύµβασης και οφείλει
να απόσχει αυτού (βλ. απόφ. 2093/2011
Τµήµατος Μείζονος – Επταµελούς Σύνθε-
σης Ελ. Συν.). 

2 ∆ΕΑ 266/2003. Η ανάγκη εκπό-
νησης νέων µελετών προκειµένου να κατα-
σκευαστεί το έργο βάσει του νέου
αντισεισµικού κανονισµού και των νέων κα-
νονισµών σκυροδέµατος, ενόψει του ότι ο
ανάδοχος είχε λάβει γνώση ως διαγωνιζό-
µενος των υπαρχουσών µελετών της υπη-
ρεσίας και του χρόνου εκπόνησης αυτών,
καθώς και των όρων των συµβατικών τευ-
χών, µεταξύ των οποίων και η πρόβλεψη ότι
οι µελέτες εφαρµογής πρέπει να εκπονη-
θούν βάσει των ανωτέρω νέων κανονι-
σµών, δεν οφείλεται σε απρόβλεπτες
περιστάσεις. Οι ίδιες εργασίες δεν αποτε-
λούν συµπληρωµατικές, κατά την έννοια
του άρθρου 8 του Ν 1418/1984, και συ-
νεπώς δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις για
σύναψη συµπληρωµατικής σύµβασης και
Α.Π.Ε. Τα αιτήµατα αυτά δεν µπορούν να
ικανοποιηθούν ούτε βάσει των διατάξεων
των αρ. 200 και 288 ΑΚ, αφού η ανασύ-
νταξη των οριστικών µελετών και η εκτέ-
λεση του έργου βάσει των νέων
κανονισµών δεν συνιστούν την αναγκαία για
την εφαρµογή τους απρόβλεπτη µεταβολή
συνθηκών.

2 ΕλΣυν VI τµ. 672/2012. Είναι επι-
τρεπτή η εκτέλεση πρόσθετων επειγουσών
εργασιών πριν από τη σύνταξη Α.Π.Ε., µόνο
υπό τις αυστηρές προϋποθέσεις του άρθρου
56 του Ν 3669/2008, δηλαδή κατόπιν της
σύνταξης από τη ∆.Υ. της τεχνικής περιγρα-
φής των απαιτούµενων εργασιών, οι οποίες
πρέπει να είναι απολύτως απαραίτητες για
την αποτροπή άµεσου και άλλως αναπό-
τρεπτου κινδύνου για το έργο, της αιτιολό-
γησης του επείγοντα χαρακτήρα αυτών και
της εκτίµησης της σχετικής δαπάνης για την

εκτέλεσή τους. Εν συνεχεία απαιτείται η
έγκριση της διενέργειας των εργασιών
αυτών από την Προϊσταµένη Αρχή, και η έγ-
γραφη ή, σε άκρως επείγουσες περιπτώ-
σεις, προφορική εντολή της υπηρεσίας
προς τον ανάδοχο του αρχικού έργου για
την εκτέλεση των εργασιών, η οποία κατα-
χωρείται στο ηµερολόγιο αυτού. Όταν συ-
ντρέχουν οι ανωτέρω προϋποθέσεις
εκτέλεσης των επειγουσών πρόσθετων ερ-
γασιών, το Κλιµάκιο ή ο αρµόδιος Επίτρο-
πος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, που
επιλαµβάνονται του ελέγχου πριν από την
τυχόν κατάρτιση της σύµβασης, αλλά µετά
την εκτέλεση των οικείων εργασιών, είναι
κατά χρόνο αρµόδιοι για την άσκηση του
συνταγµατικά προβλεπόµενου ελέγχου νο-
µιµότητας, διότι τούτοι υποχρεούνται ν΄
ασκούν τον έλεγχο αυτόν «πριν από τη σύ-
ναψη της σύµβασης», προϋπόθεση, η οποία
συντρέχει εν προκειµένω, καθόσον η συ-
µπληρωµατική σύµβαση έπεται της εκτέλε-
σης των επειγουσών εργασιών που
περιλαµβάνονται σε αυτήν και δύναται να
υπογραφεί µόνον εάν η κρίση του Επιτρό-
που ή του Κλιµακίου είναι θετική. Ως εκ τού-
του, σε κάθε περίπτωση που ανακύπτει
ζήτηµα διενέργειας ελέγχου νοµιµότητας
συµπληρωµατικής σύµβασης, η οποία περι-
λαµβάνει εργασίες, οι οποίες έχουν ήδη
εκτελεσθεί, το Κλιµάκιο ή ο αρµόδιος Επί-
τροπος του Ελεγκτικού Συνεδρίου οφείλουν
να εξετάζουν αν οι εργασίες αυτές εκτελέ-
στηκαν δυνάµει του άρθρου 56 του Ν
3669/2008, δηλαδή αν πράγµατι συντρέ-
χουν οι ουσιαστικές και τυπικές προϋποθέ-
σεις εφαρµογής του άρθρου αυτού, και
συγκεκριµένα εάν µε την εκτέλεση των επί-
µαχων εργασιών αποτρέπεται συγκεκριµέ-
νος άµεσος και άλλως αναπότρεπτος
κίνδυνος για το έργο, και, τέλος, αν έχει τη-
ρηθεί η θεσπιζόµενη από το ως άνω άρθρο
διαδικασία, εάν δηλαδή έχει προηγηθεί της
εκτέλεσης αυτών σύνταξη τεχνικής περι-
γραφής από τη ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία του
έργου, αιτιολόγηση του επείγοντος, εκτί-
µηση της δαπάνης και έγκριση της εκτέλε-
σης αυτών από την Προϊσταµένη Αρχή. Εάν
τα αρµόδια για τον προσυµβατικό έλεγχο
όργανα του Ελεγκτικού Συνεδρίου κρίνουν
ότι δεν συντρέχουν οι ως άνω ουσιαστικές
και τυπικές προϋποθέσεις σωρευτικά, οφεί-
λουν να απέχουν του προσυµβατικού ελέγ-
χου νοµιµότητας ως κατά χρόνο αναρµόδια
(βλ. Τµ. Μείζονος – Επταµελούς Σύνθεσης
513/2012,VI Τµ. 3049/2011).

2 ΣτΕ 45/2016. Σε περίπτωση δε
που ο ανάδοχος εκτελέσει εργασίες µη προ-
βλεπόµενες από τη σύµβαση, χωρίς προη-
γούµενη έγγραφη εντολή της υπηρεσίας ή,
σε επείγουσες περιπτώσεις, κατόπιν προ-
φορικής εντολής της υπηρεσίας, στον τόπο

εκτελέσεως του έργου, καταχωρηθείσας
στο ηµερολόγιο αυτού, δεν δικαιούται αµοι-
βής ή αποζηµιώσεως για τις εργασίες αυτές,
έστω και αν αυτές βελτιώνουν το έργο (βλ.
ΣτΕ142/2005, 1857/2010, 5117/2012
κ.ά.). Εξάλλου, στην περίπτωση αυτή, ο
ανάδοχος δεν δικαιούται ούτε αποδόσεως
της ωφέλειας του λήπτη µε βάση τις διατά-
ξεις των άρθρων 904 επ. ΑΚ περί αδικαιο-
λόγητου πλουτισµού (βλ. ΣτΕ778/2011,
5117/2012). Ωστόσο, από τις ανωτέρω
διατάξεις συνάγεται επίσης ότι δεν αποκλεί-
εται εργασίες, οι οποίες παρεκκλίνουν της
συµβάσεως και εκτελέστηκαν χωρίς να τη-
ρηθεί η προαναφερθείσα διαδικασία, να κρι-
θούν στη συνέχεια από τα αρµόδια όργανα
του κυρίου του έργου ή, σε περίπτωση δια-
φωνίας και ασκήσεως εκ µέρους του ανα-
δόχου προσφυγής, από το αρµόδιο
διοικητικό εφετείο, ως αναγκαίες, δηλαδή
ως εργασίες που επιβάλλονται για την
ασφάλεια, την αρτιότητα ή τη λειτουργικό-
τητα του έργου, οπότε οι εργασίες αυτές νο-
µιµοποιούνται εκ των υστέρων µε τη
σύνταξη Α.Π.Ε. και, ενδεχοµένως, πρωτο-
κόλλου καθορισµού νέων τιµών (βλ. ΣτΕ
1930/2009 κ.ά.). Αιτιολογηµένη η κρίση
του ∆ιοικ. Εφετείου ότι οι υπερσυµβατικές
εργασίες που εκτέλεσε η ανάδοχος χωρίς
προηγούµενη σύνταξη Α.Π.Ε. και
Π.Κ.Τ.Μ.Ν.Ε. ή την γραπτή ή προφορική
εντολή της υπηρεσίας δεν προέκυπτε ότι
ήταν αναγκαίες, ότι, δηλαδή, ήταν επιβε-
βληµένες για την ασφάλεια, την αρτιότητα ή
τη λειτουργικότητα του έργου, δεδοµένου
ότι το βάρος αποδείξεως της αναγκαιότητας
των εργασιών αυτών, το έφερε η ανάδοχος,
το δε δικάσαν δικαστήριο αναφέρει αναλυ-
τικά τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία που
προσκόµισε η αναιρεσείουσα και το περιε-
χόµενό τους (γεωτεχνική µελέτη, ένορκες
βεβαιώσεις), προκύπτει δε σαφώς από την
αναιρεσιβαλλόµενη απόφαση ότι τα έλαβε
υπόψη και τα εκτίµησε, ενώ η αναιρεσεί-
ουσα δεν ισχυρίζεται µε την υπό κρίση αί-
τηση ότι είχε προσκοµίσει ενώπιον του
∆ιοικητικού Εφετείου και άλλα αποδεικτικά
µέσα,  που δεν εκτιµήθηκαν, ούτε ότι είχε
προβάλει και άλλους πραγµατικούς ισχυρι-
σµούς που έµειναν αναπάντητοι. 

2 ΣτΕ 2031/2003. Αν υπάρξει υπέρ-
βαση του ποσοστού 100% της οµάδας των
οµοειδών εργασιών (κατά το άρθρο 8 παρ.
2 Ν 1418/84, όπως ίσχυε πριν το Ν
2229/1994) και δεν συµφωνηθούν ειδι-
κές τιµές για την εκτέλεση των επιπλέον ερ-
γασιών (η διαδικασία της επίτευξης
συµφωνίας προβλεπόταν από το  άρθρο 44
του Π∆  609/85, πριν αντικατασταθεί µε το
Π∆  368/1994), τότε λογίζεται ότι ο ανά-
δοχος αποδέχεται να εκτελέσει τις επιπλέον
εργασίες µε τις συµβατικές τιµές. Η εφαρ-
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µογή της αρχής της καλόπιστης ερµηνείας
των συµβάσεων (200 και 288 ΑΚ) προϋ-
ποθέτει την ύπαρξη έγκυρης σύµβασης.

2 ΣτΕ 610/2006. Αφορά ερµηνεία
του προϊσχύσαντος δικαίου. Νέες εργασίες
για τις οποίες δεν δόθηκε σχετική δια-
ταγή εκτέλεσης νοµιµοποιούνται και εκ
των υστέρων µε την σύνταξη και την έγκριση
Σ.Π. Η υποβολή αιτήµατος για σύνταξη ΣΠ
από τον ανάδοχο και η µη αποδοχή του αι-
τήµατος εντός τριµήνου δεν συνεπάγεται την
αυτοδίκαιη έγκρισή του, ούτε, σε περίπτωση
που τελικώς καταρτίσθηκε Σ.Π. µπορεί να
θεωρηθεί ότι από την υποβολή του αιτήµα-
τος µέχρι την αποδοχή του τρέχουν τόκοι
υπερηµερίας εις βάρος του εργοδότη.  

3 ΣτΕ 3201/2015. Μετά την έγκριση
από την προϊσταµένη Αρχή του ανακεφα-
λαιωτικού πίνακα εργασιών και του τυχόν
συνοδευτικού πρωτοκόλλου κανονισµού
τιµών µονάδας νέων εργασιών, τα οποία
έχουν συνταχθεί και έχουν γίνει αποδεκτά
από τον ανάδοχο, και την υπογραφή ακο-
λούθως σχετικής συµβάσεως µετά από δια-
πραγµατεύσεις και τη γνώµη του οικείου
τεχνικού συµβουλίου, δεν είναι δυνατή η εκ
µέρους του κυρίου του έργου αµφισβήτηση
και, πολύ περισσότερο, η µονοµερής µετα-
βολή των δεδοµένων που αυτά περιέχουν,
χωρίς τη συναίνεση του αναδόχου, επ’ ευ-
καιρία είτε της συντάξεως νέου πρωτοκόλ-
λου κανονισµού τιµών µονάδας νέων
εργασιών και ανακεφαλαιωτικού πίνακα ερ-
γασιών είτε του ελέγχου των λογαριασµών
που συντάσσονται από τον ανάδοχο και
στους οποίους περιλαµβάνονται, προς πι-
στοποίηση και πληρωµή, ποσότητες εργα-
σιών και τιµές µονάδας νέων εργασιών που
έχουν εγκριθεί µε ανακεφαλαιωτικό πίνακα
ή πρωτόκολλο κανονισµού τιµής µονάδας
νέων εργασιών. Και τούτο διότι τα δεδοµένα
αυτά, τα οποία διαµορφώθηκαν µε τη συ-
ναίνεση αµφοτέρων των µερών, ανάγονται
στο συµβατικό µέρος της εργολαβικής σχέ-
σεως και αποτελούν, στην πραγµατικότητα,
στοιχεία καθοριστικά της περαιτέρω συναλ-
λακτικής συµπεριφοράς του καθενός από
τους συµβαλλοµένους κατά την εξέλιξη της
εργολαβίας, µη ισχυουσών, εν προκειµένω,
των γενικών αρχών περί ανακλήσεως από
τη ∆ιοίκηση των παρανόµων πράξεών της
(Σ.τ.Ε. 1899/2010, 709/2008, 379,
505/2006, 1530, 2029/2004,
2228/2002, κ.α.)

Όµοιες ΣτΕ 709/2008 και ΑΠ
1644/2008. 

ΣτΕ Α΄233/2000. ∆εν προβλέπεται
η καταβολή τόκου υπερηµερίας επί κα-
θυστερήσεως εγκρίσεως ΠΚΤΜΝΕ και ΣΠ.
Σε κάθε όµως περίπτωση δεν νοείται καθυ-
στέρηση και συνεπώς υπερηµερία του κυ-
ρίου του έργου, σε περίπτωση που ο

ανάδοχος του έργου υπογράψει µε επιφύ-
λαξη το ΠΚΤΜΝΕ και τον ΣΠ και κινήσει κατ’
αυτών ενδικοφανή διαδικασία, επειδή στην
περίπτωση αυτή το τελικό περιεχόµενο των
εν λόγω πράξεων εξαρτάται από την επί-
λυση της διαφωνίας.

3 ΑΠ 1644/2008: Όπως προκύπτει
από το συνδυασµό των διατάξεων 5 παρ.7
και 8 του Ν.1418/1984, 38 και 40 παρ. 6
του Π∆ 609/1985, καθένας από τους ανα-
κεφαλαιωτικούς πίνακες που καταρτίζονται
κατά τη διάρκεια του έργου είναι αυτοτε-
λής, ως προς το είδος και ποσό των περι-
λαµβανόµενων σ`αυτό εργασιών και την
αξία τους, µε την έννοια ότι εφ` όσον δεν
αµφισβητηθεί καθ`οιονδήποτε τρόπο προ-
σηκόντως ενώπιον των αρµοδίων διοικητι-
κών αρχών και του δικαστηρίου, το
περιεχόµενό του οριστικοποιείται, οι δε
απαιτήσεις που προέρχονται απ`αυτόν δεν
µπορούν να προσβληθούν µε αφορµή την
κατάρτιση και τον έλεγχο µεταγενέστερου
πίνακα, αφού τα δεδοµένα αυτά διαµορφω-
θέντα µε την ανεπιφύλακτη συναίνεση αµ-
φοτέρων των µερών, ανάγονται πλέον στο
συµβατικό µέρος της κατά τις διατάξεις του
Ν.1418/1985 και του Π∆ 609/1985 κα-
ταρτιζόµενης εργολαβικής σχέσης, και απο-
τελούν εκ των πραγµάτων στοιχείων
καθοριστικά της περαιτέρω συναλλακτικής
σχέσης και συµπεριφοράς καθενός των
συµβαλλοµένων, κατά τη διαχρονική εξέ-
λιξη της σχέσης και µέχρι την ολοκλήρωσή
της. Εν όψει δε αυτών, η µονοµερής από
τον κύριο του έργου ή την διευθύνουσα
υπηρεσία, µεταβολή των δεδοµένων κον-
δυλίων προγενέστερων ανακεφαλαιωτικών
πινάκων του έργου, που καταρτίσθηκαν
εγκρίθηκαν, και οριστικοποιήθηκαν κατά τα
προαναφερθέντα σε σχέση µε προγενέστε-
ρες τµηµατικές εκτελεσθείσες πιστοποιή-
σεις, δεν είναι επιτρεπτή ούτε κατά τον
πραγµατοποιούµενο µεταγενέστερο τελικό
έλεγχο, εάν η µεταβολή αυτή και η ανα-
τροπή του οριστικοποιηµένου ανακεφαλαι-
ωτικού πίνακα και της συναφούς
πιστοποίησης εργασιών και εντολής πλη-
ρωµής, οφείλεται αποκλειστικά σε µετα-
βολή των απόψεων της υπηρεσίας αυτής
ως προς τη νοµιµότητα των κονδυλίων των
οποίων επιχειρείται η µεταβολή µεταγενέ-
στερα, αφού στην περίπτωση αυτή, λόγω
της πιο πάνω ειδικής νοµοθετικής ρύθµισης,
δεν έχουν εφαρµογή ούτε οι γενικές αρχές
για την ανάκληση από τη διοίκηση παράνο-
µων πράξεών της, ούτε οι διατάξεις για την
ακύρωση δήλωσης λόγω ουσιώδης πλά-
νης του Αστικού Κώδικα (ΑΠ 1272/2003).
Τα προαναφερθέντα δεν αναιρούνται από
τις διατάξεις των άρθρων 38, 40 παρ.6, 8,
43, 54 και 55 του Π∆ 609/1985.

Με τον ίδιο τρόπο έκριναν οι ΣτΕ

1870/2001, ∆ι∆ 19 (2007), 777, ΣτΕ
3914/2001 (οι οποίες προσθέτουν ότι
απόφαση δικαστηρίου που αφορά ένα ΣΠ
δεν δηµιουργεί δεδικασµένο, που δεσµεύει
τα συµβαλλόµενα µέρη και τα δικαστήρια
της ουσίας σε διαφορά που γεννήθηκε από
άλλο – επόµενο πίνακα και αφορά εργασίες
που για πρώτη φορά προβλέπονται µε τον
εν λόγω ΣΠ.), ΣτΕ 1624/03,  3907/01,
3914/01, 1257/03 και ΣτΕ
2228/2002, κατά την οποία δεν είναι επι-
τρεπτή η διόρθωση σφάλµατος στον υπο-
λογισµό της δαπάνης αναθεώρησης, έστω
κι αν εκ παραδροµής της αρµόδιας υπηρε-
σίας συνέβη το σφάλµα αυτό, διότι σηµαίνει
µονοµερή ανατροπή των δεδοµένων προη-
γουµένων Σ.Π.

3 ΑΠ 1428/2007. Από τις διατάξεις
των άρθρων 43 παρ. 1, 2 και 3 του Π∆
609/1985 και 8 του Ν 1418/1984 συνά-
γεται ότι ο εργολάβος δικαιούται πρόσθετη
αµοιβή για τις κατ’ εντολή του εργοδότη
εκτελεσθείσες συµπληρωµατικές εργασίες.
Ακόµη, από τις διατάξεις των άρθρων 361,
287 και 288 ΑΚ, σαφώς προκύπτει ότι η
αξίωση του δανειστή προς παροχή εκ µέ-
ρους του οφειλέτη µεγαλύτερης της συµ-
φωνηθείσης, δυνάµει της αρχής της
καλόπιστης εκπληρώσεως της παροχής,
προϋποθέτει πραγµατικά γεγονότα, διάφορα
εκείνων, που συγκροτούν το πραγµατικό
κανόνα δικαίου, ο οποίος παρέχει αυτοτελή
προστασία των συµφερόντων του δανειστή.
Υπό την έννοια αυτή η εκ του άρθρου 288
ΑΚ προστασία του δανειστή φέρει χαρα-
κτήρα επικουρικό, αποκλειόµενη όταν η
αυτή ιστορική αιτία συνεπάγεται έννοµες συ-
νέπειες, που ικανοποιούν τα συµφέροντά
του, δυνάµει άλλου, κυρίως εφαρµοζόµε-
νου, κανόνα δικαίου, του οποίου η υποχώ-
ρηση επιβάλλεται µόνο σε περίπτωση
ανεπάρκειας των γεγονότων που απαιτού-
νται για την εφαρµογή του, οπότε λαµβάνο-
νται υπόψη για τον προσδιορισµό του
περιεχοµένου της εκπληρωτέας παροχής.

3 Γνωµ.ΝΣΚ 352/2006. Υπό το κα-
θεστώς του Π∆ 410/1995 (καθόσον µε το
Ν 3463/2006 µε τα άρθρα 208 και 209
υιοθετείται διαφορετική ρύθµιση για τα ζη-
τήµατα αυτά), όταν η θεώρηση της αρχικής
µελέτης του έργου, φορέας του οποίου είναι
Ο.Τ.Α α’ βαθµού, έχει γίνει από τις αρµόδιες
υπηρεσίες του ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α., το Τεχνικό
Συµβούλιο που γνωµοδοτεί για την σύναψη
της σύµβασης για συµπληρωµατικές εργα-
σίες συµφώνως προς το άρθρο 8 παρ.2 του
Ν 1814/1984 είναι το Συµβούλιο ∆ηµοτι-
κών και Κοινοτικών Έργων και Θεώρησης
Μελετών του Υπ. Εσωτερικών, αλλιώς «οι-
κείο Τεχνικό Συµβούλιο» παραµένει το Νο-
µαρχιακό Συµβούλιο ∆ηµοσίων Έργων. 

3 ΣτΕ 1550/2008. Ο ΣΠ, συνοδευ-
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όµενος από το ΠΚΤΜΝΕ, αποτελεί τη µόνη
εκτελεστή πράξη για τον καθορισµό τιµών
µονάδας των νέων εργασιών [όµοια ΣτΕ
3751/2004, ∆ι∆ 18 (2006) 1339]. 

3 ∆ΕΑ 1078/1994, ∆/νη 1999,
112. Στοιχεία τόσο του ΣΠ όσο και του
ΠΚΤΜΝΕ που τον συνοδεύει µπορούν να
αποτελέσουν µόνο νέες εργασίες, οι τιµές
µονάδας τους και η επιπλέον προκύπτουσα
διαφορά δαπάνης, όχι δε και πρόβλεψη
κονδυλίου αναθεώρησης τιµών την οποία ο
ανάδοχος διεκδικεί από τον κύριο του
έργου.

3 Οδηγίες για τον κανονισµό των τιµών
µονάδος νέων εργασιών περιέχονται στην
Εγκύκλιο 36/1994 (δηµοσιεύεται ολό-
κληρη στη ΤΝΠ ΝΟΜΟΣ), η οποία εκδό-
θηκε επ΄αφορµή της εφαρµογής του Π∆
288/1994. Σύµφωνα µε την Εγκύκλιο: α)
ο κανονισµός γίνεται µε υποχρεωτική εφαρ-
µογή των περ. α΄, β΄και γ΄που εφαρµόζο-
νται µε τη σειρά και αφού αποκλεισθεί η
προηγούµενη περίπτωση, β) η διαδικασία
κανονισµού εξηγείται στην Αιτιολογική Έκ-
θεση, γ) εξηγούνται οι όροι «νέες εργασίες»,
«παρεµφερείς», «οµοειδείς ή ανάλογες», µε
παραδείγµατα, δ) εξηγούνται οι εργασίες της
Επιτροπής Εξακρίβωσης Κόστους, όταν ο
κανονισµός γίνεται κατά την περ. γ΄,  ε) εξη-
γείται η αναγωγή της αναθεώρησης στον
χρόνο υποβολής των προσφορών. 

3 ΣτΕ 1896/2006. Οι νέες τιµές των
συµπληρωµατικών εργασιών προσαυξάνο-
νται µε το ποσοστό γενικών εξόδων και
οφέλους του αναδόχου, εκτός αν ο κανονι-
σµός των νέων τιµών γίνεται ανάλογα µε τις
συµβατικές τιµές για παρόµοιες ή ανάλογες
εργασίες,  στις οποίες (τιµές), εφόσον δεν
γίνεται ρητή µνεία περί του αντιθέτου, περι-
λαµβάνεται η εν λόγω προσαύξηση (πρβλ.
ΣΕ 1334/00, 63, 174/98).

3 ΣτΕ 4316/2015. Κατά την έννοια
της διάταξης της περ. β΄ της παρ. 3 του άρ-
θρου 43 του π.δ/τος 609/1985 «εγκεκρι-
µένα αναλυτικά τιµολόγια» είναι τα
εγκεκριµένα από το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. τιµολόγια
που περιέχουν αναλύσεις τιµών, ενώ ως
«συµβατικά αναλυτικά τιµολόγια» νοούνται
τα αναλυτικά τιµολόγια (αναλύσεις τιµών)
που συµφωνούνται µεταξύ των ιδίων συµ-
βαλλοµένων για εργασίες πέραν των συµ-
βατικών εργασιών που περιλαµβάνονται στο
Τιµολόγιο της συγκεκριµένης σύµβασης ή
και αναλυτικά τιµολόγια (αναλύσεις τιµών)
που περιλαµβάνονται σε άλλη σύµβαση, για
εργασίες απολύτως όµοιες, εφόσον, όµως,
µε συµβατικό όρο της συγκεκριµένης σύµ-
βασης γίνεται ρητώς παραποµπή σ’ αυτά.

ΣτΕ 1577/2009. Πληµµελώς αιτιο-
λογηµένη η απόφαση του εφετείου που δέ-
χθηκε ότι ορθώς η ∆.Υ. τιµολόγησε την
εργασία «Γενικοί εκβραχισµοί, πλην γρανιτι-

κών κροκαλοπαγών πετρωµάτων ως εν
2115 αλλά άνευ χρήσεως εκρηκτικών
υλών», για την οποία το συµβατικό τιµολό-
γιο δεν προέβλεπε αντίστοιχη τιµή µε βάση
το Αναλυτικό Τιµολόγιο Έργων Οδοποιίας
(Α.Τ.Ε.Ο.) και όχι το Αναλυτικό Τιµολόγιο Οι-
κοδοµικών Εργασιών, εφόσον αφορούσε
διαµόρφωση περιβάλλοντος χώρου για την
εκπαίδευση σκύλων και όχι οικοδοµικό
έργο (κατασκευή του κτιρίου στέγασης των
σκύλων), διότι η επίδικη νέα εργασία αφορά
εκσκαφή και διαµόρφωση βραχώδους εδά-
φους στο χώρο που περιβάλλει το ανεγερ-
θέν για την στέγαση σκύλων κτίριο και
ειδικότερα στο τµήµα αυτού που προορίζεται
ως χώρος εκπαιδεύσεως αυτών. Και τούτο
διότι, όπως δέχεται η προσβαλλόµενη από-
φαση, η επίδικη εργασία αφορά την δια-
µόρφωση του χώρου που περιβάλλει κτίριο,
δηλαδή αποτελεί εργασία που αποβλέπει
στο να καταστεί το συγκεκριµένο κτίριο κα-
τάλληλο προς λειτουργία για τον σκοπό για
τον οποίο προορίζεται (κτίριο για την στέ-
γαση σκύλων, διαµόρφωση του περιβάλ-
λοντος το κτίριο χώρου για την εκπαίδευση
των σκύλων) και δεν αφορά η εργασία αυτή
την διαµόρφωση γενικώς εδάφους ούτε
έχει σχέση µε την κατασκευή, ανακαίνιση ή
βελτίωση οδού. Ως εκ τούτου για την τιµο-
λόγησή της εφαρµοστέες είναι µόνον οι δια-
τάξεις του Αναλυτικού Τιµολογίου
Οικοδοµικών Εργασιών και όχι εκείνες του
Αναλυτικού Τιµολογίου Έργων Οδοποιίας
(πρβλ. ΣΕ 2948/97).

3 ΣτΕ 377/2006. Αν οι περιληφθεί-
σες σε συγκριτικό πίνακα νέες εργασίες
πρόκειται να εκτελεσθούν, ή έχουν ήδη
εκτελεσθεί, σε χρόνο µεταγενέστερο του
χρόνου στον οποίο ανάγεται η τιµολόγησή
τους, οι κατά τον ανωτέρω τρόπο κανονι-
σθείσες τιµές µονάδος των νέων εργασιών
υπόκεινται σε αναθεώρηση, το δε σχετικό
κονδύλιο δύναται να περιληφθεί στον οικείο
συγκριτικό πίνακα (πρβλ. Σ.τ.Ε.
4366/1995 7µ.).

4 Γνωµ ΝΣΚ 552/97 (δεκτή από τον
Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε µε την 37/97 εγκύκλιό
του): Η έκπτωση (ρητή ή τεκµαρτή) της ερ-
γολαβίας δεν εφαρµόζεται στις νέες τιµές
µονάδος που καθορίζονται µε παρακολού-
θηση του κόστους, εκτός αν τα υλικά, ο µη-
χανικός εξοπλισµός, οι συσκευές και λοιπά
παρεµφερή που χρησιµοποιούνται και εν-
σωµατώνονται στο έργο υπάρχουν αποδε-
δειγµένα ευρέως διαδεδοµένα στο εµπόριο.
Η έκπτωση της δηµοπρασίας εφαρµόζεται
πάντως στο ποσοστό ΓΕ+ΟΕ που προστίθε-
ται στις τιµές των υλικών που προκύπτουν
µε παρακολούθηση.

4 ΣτΕ 608/2006. Κατά την έννοια
των διατάξεων της παρ. 3 του άρθρου 43
Π∆  609/85, νέες είναι οι εργασίες οι

οποίες δεν προβλέπονται από τη σύµβαση
κατασκευής του έργου και δη στο συµβατικό
τιµολόγιο (πρβλ. ΣτΕ 2688/2001,
6078/1996, 2401/1992). Περαιτέρω,
από τη ρητή διατύπωση των διατάξεων
αυτών συνάγεται ότι οσάκις οι νέες εργασίες
είναι παρόµοιες ή ανάλογες προς συµβατι-
κές  εργασίες, οι τιµές µονάδας αυτών κα-
νονίζονται σύµφωνα µε το εδάφιο α΄ της
παρ. 3 του άρθρου 43 του π.δ/τος
609/1985.  Ο κανονισµός των τιµών µο-
νάδας των νέων εργασιών γίνεται σύµφωνα
µε το εδάφιο β΄ της ίδιας παραγράφου,
βάσει των τιµών µονάδας που περιλαµβά-
νονται σε εγκεκριµένα ή συµβατικά αναλυ-
τικά τιµολόγια (αναλύσεις τιµών), µόνον
οσάκις για τις εν λόγω  εργασίες δεν υπάρ-
χουν παρόµοιες ή ανάλογες συµβατικές
τιµές (πρβλ. ΣτΕ 3125/1998).  

4 Γνωµ ΝΣΚ 505/1997 (δεκτή από
τον Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε µε την Εγκ. 21/97).
Ο επανυπολογισµός των δαπανών των
απροβλέπτων, της αναθεώρησης κλπ, για
τα δηµοπρατούµενα µε το σύστηµα Μελέτη-
Κατασκευή έργα, ο οποίος γίνεται κατά την
υπογραφή της σύµβασης, γίνεται µε την τεκ-
µαρτή έκπτωση (όπως ορίζεται στη ∆ιακή-
ρυξη) και όχι όπως αυτή τυχόν προκύπτει
από τη σύγκριση του προϋπολογισµού της
υπηρεσίας µε την προσφορά του αναδόχου.

4 ΣτΕ 4452/2001. Η έγκριση του ΣΠ
από την Προϊστ/νη αρχή, πρέπει να γίνεται
εντός 3 µηνών από την υποβολή του από
την ∆.Υ. Αλλιώς εγκρίνεται αυτοδίκαια όπως
υποβλήθηκε και η Π.Α. δεν µπορεί να επι-
φέρει τροποποιήσεις. Εξάλλου η τήρηση
της προθεσµίας αυτής, για την έγκριση του
Σ.Π. ελέγχεται και αυτεπαγγέλτως από το
δικαστήριο της ουσίας που επιλαµβάνεται
διαφοράς η οποία γεννήθηκε από πράξη της
Π.Α. περί τροποποιήσεως και εγκρίσεως
τούτου, διότι το ζήτηµα αφορά το χρονικό
όριο, πέραν του οποίου δεν είναι δυνατή η
έκδοση πράξεως τροποποιητικής του Σ.Π.

Για έργα ΟΤΑ βλέπ. ΣτΕ
3948/2005.  Η έγκριση των
Π.Κ.Τ.Μ.Ν.Ε. και των Σ.Π. από το ∆ηµοτικό
ή Κοινοτικό Συµβούλιο, σε περίπτωση που
τα στοιχεία αυτά γίνουν ανεπιφυλάκτως
αποδεκτά από τον ανάδοχο, πρέπει, εν όψει
της ανάγκης ταχείας περατώσεως των δη-
µοσίων έργων και της χωρίς καθυστέρηση
πληρωµής του αναδόχου (άρθρο 5 παρ. 8
του Ν 1418/1984), να ενεργείται εντός της
διµήνου ανατρεπτικής προθεσµίας που τάσ-
σεται µε την διάταξη της τελευταίας περιό-
δου της παρ. 3 του άρθρου 17 του Π∆
171/1987. Συνεπώς, µετά την πάροδο του
ως άνω διµήνου από την υποβολή του
Π.Κ.Τ.Μ.Ν.Ε. και του οικείου Σ.Π. χωρίς να
χωρήσει έγκριση αυτών, τα στοιχεία αυτά
θεωρούνται ότι έχουν εγκριθεί, ση συνέχεια
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δε η προϊσταµένη αρχή (δηµοτικό ή κοινο-
τικό συµβούλιο) απεκδύεται της εξουσίας να
εκδώσει πράξη τροποποιήσεως ή µη εγκρί-
σεως του Π.Κ.Τ.Μ.Ν.Ε. και του οικείου Σ.Π.,
η τυχόν δε εκδιδόµενη είναι παράνοµη ως
εκδοθείσα αναρµοδίως κατά χρόνο (βλ. ΣτΕ
3564, 4452/2001, 2711, 3532/2002,
3305/1997, 1921/1993 κ.ά. Πρβλ. ΣτΕ
1798/2001, 1620, 1885/1996).

4 ΣτΕ 46/2016. Η µη έγκριση, του
Α.Π.Ε. και του Π.Κ.Τ.Μ.Ν.Ε. από την Προϊ-
σταµένη Αρχή, εντός ευλόγου χρόνου και
δη εντός τριµήνου από την υποβολή τους
στην Προϊσταµένη Αρχή δεν έχει ως συνέ-
πεια να θεωρούνται αυτά αυτοδικαίως
εγκριθέντα όπως υποβλήθηκαν, ώστε να
µην µπορούν πλέον να τροποποιηθούν από
την Προϊσταµένη Αρχή µετά την πάροδο του
τριµήνου, όπως παγίως γινόταν δεκτό υπό
το προ της ενάρξεως ισχύος των ως άνω
διατάξεων του Ν 2372/1996 νοµοθετικό
καθεστώς (βλ. ΣτΕ 619/2003,
930/2005, 377/2006, 2794/2008,
1490/2009 κ.ά.). Και τούτο διότι, πάντως,
το είδος και η έκταση των συµπληρωµατι-
κών εργασιών καθώς και όλα τα συναφή µε
τις εργασίες αυτές ζητήµατα αποτελούν αντι-
κείµενο της σχετικής σύµβασης που θα υπο-
γραφεί τελικά µε τον ανάδοχο του έργου
αφού 

ληφθεί υπόψη και η γνώµη του οικείου
τεχνικού συµβουλίου (βλ. ΣτΕ 1768/2012,
1520/2011, 1475/2010, βλ. και 170,
1258/2013 κ.ά.).

4 Ολοµ ΝΣΚ 417/2002. Στις συµ-
βάσεις παραχώρησης ως αξία του αντικει-
µένου της Σύµβασης, προκειµένου να
υπολογισθεί το ποσοστό 50% άνω του
οποίου δεν µπορεί να συναφθεί Σ.Σ. δεν θε-
ωρείται µόνο το κατασκευαστικό της αντι-
κείµενο, αλλά το άθροισµα όλων των
παροχών του Αναδόχου στις οποίες απέ-
βλεψε η αναθέτουσα αρχή για την παραχώ-
ρηση του δικαιώµατος εκµετάλλευσης του
Έργου, ήτοι η αξία της µελέτης-κατασκευής,
αλλά και της συντήρησης, διοίκησης και εκ-
µετάλλευσης κατά την περίοδο παραχώρη-
σης. 

4 Η συµπληρωµατική σύµβαση έχει και
αυτή, υποχρεωτικά, δικό της κονδύλιο
απροβλέπτων, κατά την παρ. 2 του άρθρου
57 και έτσι η αναλογία παραµένει σταθερή.

4 Γνωµ. 109/1997 του ΝΣΚ (δεκτή
από τον υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε µε την 9/97
εγκύκλιό του). ∆απάνες για την ασφαλή εκ-
σκαφή ανευρεθέντων τυχαία αρχαιολογι-
κών ευρηµάτων και επιτάξεως εδαφικών
εκτάσεων πριν τη συντέλεση των αναγκα-
στικών απαλλοτριώσεων δεν σχετίζονται µε
την έντεχνη κατασκευή των δηµοσίων
έργων και ως εκ τούτου δεν υπολογίζονται
καθ’ οιονδήποτε τρόπο για τον προσδιορι-

σµό του ποσού και του ποσοστού πέραν του
50% της αρχικά προβλεπόµενης συµβατι-
κής δαπάνης του έργου.  

Γνωµ. 205/03 ΝΣΚ (δεκτή από την
Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε). Οι δαπάνες για την µε-
τατόπιση δικτύων Οργανισµών Κοινής Ωφέ-
λειας (ΟΚΩ) για την εκτέλεση έργων του
∆ηµοσίου ή των ΟΤΑ, εντός της περιοχής
«Μείζονος Πρωτευούσης» βαρύνουν τους
ΟΚΩ, εν αρνήσει τους δε η µετατόπιση
πραγµατοποιείται, µε προκαταβολή της σχε-
τικής δαπάνης. από τον κύριο του έργου και
η σχετική δαπάνη επιβάλλεται στη συνέχεια
στον αρµόδιο Ο.Κ.Ω. Το ποσό της προκατα-
βαλλόµενης αυτής δαπάνης δεν συνυπο-
λογίζεται στο όριο 50% για τις
συµπληρωµατικές συµβάσεις.

4 Ενδεικτικά οι αποφάσεις ∆.Ε.Α.
2019/92, ∆ι∆ικ 6,383, ∆.Ε.Α. 1587/95,
∆ι∆ικ 9, 961 έκριναν ότι ο ανάδοχος δικαι-
ούται την αµοιβή του κατά τις διατάξεις περί
αδικαιολογήτου πλουτισµού, ενώ οι
∆.Ε.Ιωαν 136/95, ∆ι∆ικ 8, 1195 και ∆ΕΑ
4333/97,∆ι∆ικ 1999, σελ. 711, έκριναν
αντίθετα ότι δεν δικαιούται αµοιβής.

4 ΣτΕ 928/2014, 767/2011,
1897/2010, 86/2005, 3039/2003
κ.ά.

Βλέπ. σχετ. ΣτΕ 1247/2010 (αφορά
δηµόσια σύµβαση υπηρεσιών φύλαξης).
Απορρίφθηκαν οι ισχυρισµοί του εργοδότη
(Νοσοκοµείου) για ακυρότητα της συµπλη-
ρωµατικής σύµβασης, λόγω υπέρβασης του
ορίου 50%, µε το σκεπτικό ότι το Νοσοκο-
µείο δεν νοµιµοποιείται να αµφισβητήσει,
κατά το στάδιο της εκτελέσεώς τους, το
κύρος των ως άνω δύο συµπληρωµατικών
συµβάσεων, τις οποίες το ίδιο έχει υπογρά-
ψει (πρβλ. ΣτΕ 3427/2007, επίσης ΣτΕ
505/2006, 709/2008).

5 ΠεντΕφΑθ 19/2013. Εάν ο ανά-
δοχος, αµέσως µετά την παροχή της εντο-
λής µε τον ανωτέρω διαγραφόµενο τρόπο
από τον κύριο του έργου, προβεί χωρίς
αντίρρηση του τελευταίου στην άµεση, λόγω
του επείγοντος, εκτέλεση των νέων εργα-
σιών, πριν από τη σύνταξη αντίστοιχων ΑΠΕ
και ΠΚΤΜΝΕ, διατηρεί το δικαίωµα να αξιώ-
σει την ιδιαίτερη εργολαβική αµοιβή του για
τις εργασίες αυτές µε βάση τη νέα σύµβαση,
που θεωρείται ότι έχει πλέον καταρτισθεί,
ακόµη και αν στον εκ των υστέρων συντα-
χθέντα ΑΠΕ και ΠΚΤΜΝΕ υπέγραψε µε επι-
φύλαξη, καθόσον, στην περίπτωση αυτή,
θεωρείται ότι υπάρχει βούληση και των δύο
µερών για την κατάρτιση νέας συµπληρω-
µατικής σύµβασης και για την εκτέλεση των
νέων εργασιών καθώς και για το διακανονι-
σµό του εργολαβικού ανταλλάγµατος, σύµ-
φωνα µε τον διαγραφόµενο από το νόµο
τρόπο. Η παράλειψη του κυρίου του έργου
να συντάξει έγκαιρα νέο ΑΠΕ και ΠΚΤΜΝΕ

δεν στερεί τις νέες εργασίες που εκτελέστη-
καν συµβατικού θεµελίου, αφού και εντολή
εκ µέρους του κυρίου του έργου δόθηκε και
αποδοχή της εντολής αυτής εκ µέρους του
αναδόχου έγινε µε την εκτέλεση των εργα-
σιών αυτών, (βλ. ΠΕΑ 1239/1912, ΠΕΑ
4975/2011, ΠΕΑ 4095/08,  ΠΕΑ
1751/06,  ΠΕΑ 1291/05 ό.π.). - Εάν,
όµως, οι νέες εργασίες εκτελέσθηκαν από
τον ανάδοχο ως αναγκαίες για την αρτιό-
τερη ή λειτουργικότερη κατασκευή του
έργου, χωρίς εντολή του κυρίου του έργου,
διακρίνονται δύο περιπτώσεις: α`) Εάν οι
υπόψη εργασίες εγκρίθηκαν εκ των υστέ-
ρων από τα αρµόδια όργανα του κυρίου του
έργου ή εάν κρίθηκαν ως πράγµατι συµπλη-
ρωµατικές κατά νόµο από το αρµόδιο εφε-
τείο κατόπιν προσφυγής του αναδόχου, τότε
µπορούν να νοµιµοποιηθούν µε τη σύναψη
νέας σύµβασης και τη σύνταξη νέου ΑΠΕ
και ΠΚΤΝΕ, οπότε το αντίστοιχο εργολαβικό
αντάλλαγµα οφείλεται µε βάση τη νέα σύµ-
βαση που πρόκειται να συναφθεί, (ΣτΕ
1214/07, 610/06, 595/05 ΝΟΜΟΣ).

β`) Εάν δεν έγινε εκ των υστέρων νο-
µιµοποίηση των ως άνω εργασιών, η
αξίωση του εργολάβου για την αξία τους
µπορεί να θεµελιωθεί µόνο στις διατάξεις
των άρθρων 200 και 288 του ΑΚ για
την καλή πίστη και τα συναλλακτικά ήθη. Με
βάση τις τελευταίες διατάξεις θα κριθεί αν ο
ανάδοχος δικαιούται και σε ποία έκταση ερ-
γολαβική αµοιβή, η οποία δεν συµπίπτει µε
εκείνη που καθορίζεται από τη σύµβαση και
το νόµο, γενοµένου δεκτού ότι υφίσταται
συµβατική ενοχή αλλά δεν έχει προσδιορι-
σθεί η αντιπαροχή του εργοδότη, (βλ. ΑΠ
585/83 Ελ∆.24.1205, ΑΠ 471/75 ΝοΒ
23.1236, ΠΕΑ 4095/08 ό.π., ΠΕΑ
1751/06 ό.π., ΠΕΑ 1291/05 ό.π., ΠΕ-
Θεσσ/κης 2242/2000 ό.π.).

Τέλος στην περίπτωση, κατά την οποία
ο ενάγων - εργολήπτης επικαλείται έγκυρη
σύµβαση µίσθωσης έργου, αξίωση από τον
αδικαιολόγητο πλουτισµό, σύµφωνα µε τις
διατάξεις των άρθρων 904 επ. ΑΚ, δεν δί-
δεται, λόγω της απόλυτης ουσιαστικής επι-
κουρικότητας των σχετικών διατάξεων,
εφόσον ο ενάγων δεν επικαλείται ιδιαίτερο
λόγο, για τον οποίο η αρχικά επικαλουµένη
σύµβαση είναι άκυρη ή έπαυσε να ισχύει ή
δεν καταρτίσθηκε, οπότε η αγωγή του, ως
προς τη βάση αυτή, απορρίπτεται ως µη νό-
µιµη, (βλ. ΑΠ 1199/2009 ΕφΑ∆
2010.1059, ΠΕφΛαρ. 510/2011 ΕφΑ∆
2012.603).

5 ΣτΕ 1214/2007. Ο ανάδοχος δε
µπορεί, κατ’ αρχήν, να προβεί σε τροποποι-
ήσεις ως προς τη µορφή του έργου, την ποι-
ότητα, το είδος ή την ποσότητα των
εργασιών, όπως αυτά ορίζονται στη σύµ-
βαση, χωρίς προηγούµενη σύναψη νέας
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σύµβασης, κατόπιν διαπραγµατεύσεων και
προηγούµενη σύνταξη και έγκριση Ανακε-
φαλαιωτικού Πίνακα Εργασιών (ΑΠΕ), πε-
ραιτέρω δε δεν δικαιούται αποζηµιώσεως
για µεταβολές στο έργο, οι οποίες έγιναν
χωρίς προηγούµενη έγγραφη εντολή, έστω
και αν αυτές βελτιώνουν το έργο. Από τις
διατάξεις αυτές δεν αποκλείεται πάντως ερ-
γασίες οι οποίες παρεκκλίνουν της συµβά-
σεως και εκτελέστηκαν χωρίς να τηρηθεί η
προαναφερθείσα διαδικασία, να κριθούν
στη συνέχεια από τα αρµόδια όργανα του
κυρίου του έργου ή, σε περίπτωση διαφω-
νίας και ασκήσεως εκ µέρους του αναδό-
χου προσφυγής, από το αρµόδιο διοικητικό
εφετείο, ως αναγκαίες, δηλαδή ως εργασίες
οι οποίες επιβάλλονται για την ασφάλεια,
την αρτιότητα ή την λειτουργικότητα του
έργου, οπότε οι εργασίες αυτές νοµιµοποι-
ούνται εκ των υστέρων µε τη σύναψη νέας
σύµβασης και τη σύνταξη ΑΠΕ (πρβλ. ΣΕ
610, 3237/06, 142, 595, 3307,
3529/05, 4162/97). 

5 ΕλΣυν VII τµ. 85/2013 (υπό το
άρθρο 56).

5 ΕλΣυν 165/2011 IV τµ. Κατά γε-
νική αρχή του διοικητικού δικαίου, η οποία
αποτελεί ειδικότερη έκφανση της αρχής της
νοµιµότητας, οι συστατικές ατοµικές διοικη-
τικές πράξεις δεν έχουν αναδροµική ισχύ,
δηλαδή τα έννοµα αποτελέσµατά τους δεν
µπορούν να ανατρέξουν σε χρόνο προγενέ-
στερο από την έκδοσή τους ή από την κοι-
νοποίησή τους,… Οµοίως, όπως αµέσως
συνάγεται και από τις διατάξεις του άρθρου
79 του Ν 2362/1995 «Περί ∆ηµοσίου Λο-
γιστικού, ελέγχου των δαπανών του Κρά-
τους και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α΄ 247), οι
οποίες εφαρµόζονται και επί νοµικών προ-
σώπων δηµοσίου δικαίου (βλ. Ολοµ. Ε.Σ.
750/2002), η συµβατική δράση της δηµό-
σιας διοίκησης υπόκειται στην αρχή της νο-
µιµότητας και όχι στον κανόνα της
συµβατικής ελευθερίας του 361 Α.Κ.,
οπότε και η διοικητική σύµβαση υπόκειται
στην ίδια κατά τα ανωτέρω απαγόρευση της
αναδροµικής ισχύος αυτής (Πράξεις IV Τµ.
Ε.Σ. 42/2011, 2/2005, 80 και
184/2003).

5 Πράξη Τµ.ΕλΣυν 45/1994. Συ-
γκριτικός πίνακας ο οποίος εκδίδεται µετά
την παρέλευση των οικείων προθεσµιών
συµβατικής προθεσµίας περατώσεως έργου
ή της νοµίµου παρατάσεως αυτής δεν είναι
νόµιµος ούτε καθίσταται έγκυρος µε την έκ-
δοση µεταγενέστερης πράξεως παρατά-
σεως της προθεσµίας περατώσεως του
έργου, µε αναδροµική ισχύ, καθόσον οι δι-
οικητικές πράξεις δεν αναπτύσσουν ανα-
δροµική ισχύ, εκτός αν προβλέπεται ρητά το
αντίθετο από διάταξη νόµου (ίδια κρίση και
Τµ. ΕλΣυν 90/97).

5 Βλέπετε επίσης ΑΠ 1310/2007: Η
διάταξη του άρθρου 43 του π. δ/τος
609/85 καθιερώνει µεν ως προϋπόθεση
για την εκτέλεση των περιλαµβανοµένων
στον ΑΠΕ εργασιών την προηγούµενη
έγκρισή του, πλην όµως ενόψει του πνεύ-
µατος της περί δηµοσίων έργων νοµοθε-
σίας, που επιβάλλει να αποφεύγονται οι
άσκοπες παρατάσεις προθεσµιών των εν
λόγω έργων και η αδικαιολόγητη αναθεώ-
ρηση των τιµών που προσαυξάνουν ανεπί-
τρεπτα το κόστος της κατασκευής τους,
καθώς και των αρχών της καλής πίστης και
των συναλλακτικών ηθών, που πρέπει να
διέπουν τη συµβατική σχέση µεταξύ του
αναδόχου και του κυρίου του έργου, νό-
µιµα εκτελούνται οι ανωτέρω εργασίες και
πριν την έγκρισή τους, εφόσον δεν αντι-
τίθεται σ` αυτό ο ανάδοχος. Σε µια τέτοια
περίπτωση ο πίνακας εγκρίνεται τελικά
απλώς προς τακτοποίηση των ποσοτήτων
των εργασιών του έργου και προκειµένου ο
ανάδοχος να λάβει την αµοιβή του, πράγµα
που αποτελεί πάγια πρακτική στην εκτέλεση
των δηµόσιων έργων, καθόσον δεν είναι
δυνατόν να διακόπτονται κάθε φορά οι ερ-
γασίες εκτέλεσης του έργου εωσότου συ-
νταχθεί και εγκριθεί ο ΑΠΕ. Θα µπορούσε
βέβαια ο ανάδοχος, βάσει της διατάξεως
του άρθρου 43 π. δ/τος 609/85, να ανα-
µείνει την έγκριση του ΑΠΕ και ύστερα να
αρχίσει την εκτέλεση των αναφερόµενων σ`
αυτόν εργασιών, εάν η Προϊσταµένη Αρχή
δεν θεωρούσε αυτές επείγουσες, κάτι που
δεν συνέβη όµως, αλλά ούτε και συνηθίζε-
ται, προς αποφυγή δυσκολιών κατά την
εκτέλεση των δηµοσίων έργων. 

5 ΣτΕ 207/2006 (βλέπ. υπό το
άρθρο 53).

5 ΕλΣυν VII τµ. 32/2012. Υπέρ-
βαση του συµβατικού ποσού του κονδυλίου
των απροβλέπτων δαπανών δε νοείται, κα-
θόσον η χρήση του συνιστά παρέκκλιση από
τον αρχικό σχεδιασµό (Πράξεις VII Τµ.
156/2011, 348/2010).  Η καταβολή
πρόσθετης δαπάνης που οφείλεται σε αύ-
ξηση της τιµής της ασφάλτου και εφόσον
έχει αναλωθεί το κονδύλι των απροβλέ-
πτων, µπορεί να γίνει σε βάρος των εγγε-
γραµµένων για την εκτέλεση του έργου
πιστώσεων, δεδοµένου ότι αφορά σε ποσό
που προκύπτει από την θέση σε ισχύ κανό-
νων δικαίου, µε υποχρεωτική εφαρµογή
(πρβλ. Πράξη VII Τµ. 253/2011,
66/2012). Το αντίτιµο για την εκτέλεση των
ασφαλτικών εργασιών περιλαµβάνεται
στους λογαριασµούς που συντάσσει ο ανά-
δοχος και υποβάλλει προς έγκριση στον
κύριο του έργου, οι δε λογαριασµοί συνο-
δεύονται για την έγκρισή τους, µεταξύ
άλλων, από τα παραστατικά στοιχεία των
εργασιών αυτών. Συνεπώς, σε περίπτωση

έλλειψης συµβατικής ρύθµισης, η πληρωµή
της δαπάνης της ασφάλτου πραγµατοποιεί-
ται µε βάση τα παραστατικά στοιχεία που
αποδεικνύουν το ύψος της δαπάνης αυτής,
σε βάρος των εγγεγραµµένων για την εκτέ-
λεση του έργου πιστώσεων (ΕλΣυν Πραξ.
VII Τµ.  50, 66/2012, 277/2011, 312,
348/2010)

5 ΕλΣυν VII τµ. 132/2010. Με τα
απρόβλεπτα καλύπτονται ποσά που δεν
ήταν δυνατόν να περιληφθούν στην αρχική
σύµβαση διότι προέκυψαν από τη µεταβολή
κανονισµών που καθιερώθηκαν ως υπο-
χρεωτικοί µετά την κατάρτισή της (π.χ. εφαρ-
µογή νέου αντισεισµικού κανονισµού) ή
κανόνων δικαίου που τέθηκαν σε ισχύ µετά
το ως άνω χρονικό σηµείο και προκαλούν
την υποχρέωση καταβολής πρόσθετων δα-
πανών σε βάρος κάποιου συµβαλλοµένου
(π.χ. µεταβολή του συντελεστή ΦΠΑ µε νέες
διατάξεις). Με το ίδιο κονδύλιο καλύπτεται
και η δαπάνη των εργασιών που µετά την
επιµέτρησή τους κοστολογούνται υψηλό-
τερα, η δε διαφορά τιµής οφείλεται σε προ-
φανή σφάλµατα ή παραβλέψεις των
προµετρήσεων που περιλαµβάνονται στη
µελέτη. Επιπλέον, µετά τη νέα τροποποίηση
των ανωτέρω διατάξεων της παρ. 2 του άρ-
θρου 8 του Ν 1418/1984 από τις διατά-
ξεις της παρ. 1 του άρθρου τέταρτου του Ν
3...1/2007, οι οποίες, σύµφωνα µε το ίδιο
αυτό άρθρο, εφαρµόζονται και στις εκκρε-
µείς, κατά την ηµεροµηνία έναρξης εφαρ-
µογής του νόµου αυτού (που είναι η
20.12.2007), διαδικασίες ανάθεσης και
εκτέλεσης έργων, ρητά ορίζεται ότι, πλέον
των ανωτέρω περιπτώσεων, το κονδύλιο
των απρόβλεπτων µπορεί να χρησιµοποιη-
θεί και για εργασίες που δεν προβλέπονται
µεν από τη σύµβαση, αλλά προκύπτουν
κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου και
κρίνονται απαραίτητες για την αρτιότητα και
λειτουργικότητα αυτού. Η χρήση των απρό-
βλεπτων για τις εν λόγω εργασίες είναι νό-
µιµη εφόσον συντρέχουν επιπλέον οι
κάτωθι προϋποθέσεις: α) Οι νέες εργασίες
δεν προβλέφθηκαν και δεν µπορούσαν
αντικειµενικά να προβλεφθούν σύµφωνα µε
τους κανόνες επιµέλειας του µέσου συνε-
τού ανθρώπου του οικείου κλάδου, παρότι
η µελέτη (οριστική ή προµελέτη), µε βάση
την οποία προσδιορίσθηκε το τεχνικό αντι-
κείµενο του έργου, υπήρξε κατά το δυνατόν
πλήρης και ακριβής, µε την τήρηση των σχε-
τικών προδιαγραφών και β) δεν τροποποι-
είται µε τις χρηµατοδοτούµενες από τα
απρόβλεπτα εργασίες το «βασικό σχέδιο»
του έργου, δηλαδή η όλη κατασκευή καθώς
και τα βασικά διακριτά στοιχεία της, όπως
προβλέπονται από την αρχική σύµβαση (βλ.
και την Ε.30 µε
αριθµ.πρωτ.∆17γ/04/170/ΦΝ380/10.1
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2.2007 εγκύκλιο του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., καθώς
και την αιτιολογική έκθεση του Ν
3...1/2007). Τούτο δε καθόσον είναι ανε-
πίτρεπτη η εκ των υστέρων µεταβολή του
αντικειµένου του έργου, η οποία δεν ήταν
γνωστή στο σύνολο των διαγωνιζοµένων
κατά την υποβολή της προσφοράς τους και
δεν αποτέλεσε τη βάση της διαδικασίας
ανάδειξης αναδόχου. (πρβλ. Πρ. VI Τµ.
ΕλΣυν 64/2007, VII Τµ ΕλΣυν 128/2008,
84, 163,275/2009). Στις περιπτώσεις
αυτές συντάσσεται Απολογιστικός Πίνακας
Εργασιών, (ΑΠΕ) ο οποίος συνοδεύεται
υποχρεωτικά από αιτιολογική έκθεση στην
οποία πρέπει να τεκµηριώνεται πλήρως η
εκπλήρωση των αναγκαίων προϋποθέσεων
νοµιµότητας του ΑΠΕ και περαιτέρω της δυ-
νατότητας κάλυψης της αύξησης της συµ-
βατικής δαπάνης από το κονδύλι των
απροβλέπτων.

5 ΕλΣυν VII τµ. 132/2010. Η δυ-
νατότητα περικοπής εργασιών του έργου και
η χρήση των εξοικονοµούµενων πόρων σε
άλλες εργασίες του ίδιου έργου (επί έλασ-
σον δαπάνη) καλύπτει τις περιπτώσεις εκεί-
νες αστοχίας της µελέτης µε την οποία
εκτελείται το έργο, η οποία δεν προέβλεψε
ακριβώς τις εργασίες του έργου (κατά είδος
και ποσότητα) µε αποτέλεσµα να µην επαρ-
κούν τα κονδύλια της συµβατικής δαπάνης
για αναγκαίες εργασίες. Επίσης, εφόσον
στον ΑΠΕ υπάρχουν και νέες εργασίες για
τις οποίες δεν υπάρχουν τιµές µονάδας στο
τιµολόγιο της σύµβασης συντάσσεται από
την ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία Πρωτόκολλο
Κανονισµού Τιµών Μονάδος Νέων Εργα-
σιών, µε το οποίο κανονίζονται οι τιµές.

6 Η διάταξη αντικατέστησε το προη-
γούµενο αυστηρότερο πλαίσιο του άρθρου
43 παρ. 2 του Π∆  609/1985, όπως προ-
έκυψε µετά τις τροποποιήσεις του Π∆
402/1996 και 210/1997, ορίζοντας επί
λέξει ότι «Αν κατά την εκτέλεση εργασιών
εργολαβίας προκύπτει µείωση των συµβατι-
κών ποσοτήτων των εργασιών αυτών ή ορι-
σµένων από αυτές, η δαπάνη που
εξοικονοµείται από την µείωση αυτή, µπορεί
να διατεθεί για την εκτέλεση άλλων εργα-
σιών του ίδιου έργου, που είναι αναγκαία για
την αρτιότητα ή λειτουργικότητά του ή για
την κάλυψη της δαπάνης αναθεώρησης.»

6 «Οριζόντια παραβίαση», κατά την
ορολογία του ευρωπαϊκού δικαίου, υπάρχει
όταν κάποια ρύθµιση του εθνικού δικαίου
παραβιάζει το ευρωπαϊκό και έτσι προκύπτει
παραβίαση σε µεγάλο – άγνωστο – αριθµό
συµβάσεων. Σε µια τέτοια περίπτωση, για να
µην κινηθούν ιδιαίτερες διαδικασίες παρα-
βίασης από την Ε.Ε. για όλες τις συµβάσεις
ξεχωριστά, επέρχεται, µέσω διαπραγµάτευ-
σης σε ανώτατο επίπεδο, συµφωνία µε το
κράτος – µέλος,  βάσει της οποίας επιστρέ-

φεται ένα ποσοστό των πόρων που απορ-
ροφήθηκαν κατά το χρονικό διάστηµα που
υπήρξε η παραβίαση.

6 Στην Εγκύκλιο 36/05 ΥΠΕΧΩ∆Ε
αναφέρεται, µε παραδείγµατα, η έννοια του
«βασικού σχεδίου» του έργου, ως η κα-
τασκευή που προβλέπεται να υλοποιηθεί µε
τη σύµβαση (το τελικό «παραδοτέο» δη-
λαδή) κυρίως όσον αφορά το ενιαίο σύνολό
της το οποίο συντίθεται από τα επιµέρους
διακριτά στοιχεία της (π.χ. σε ένα έργο οδο-
ποιΐας το «βασικό σχέδιο» συνίσταται στο
οδόστρωµα, τις σηµαντικές γέφυρες, τις σή-
ραγγες, τους κόµβους, ισόπεδους και ανι-
σόπεδους κ.λπ.)

6 Στην ίδια ως άνω εγκύκλιο ορίζονται
οι τυπικές «οµάδες εργασιών» στα πιο
συνηθισµένα έργα.

6 Για την έννοια της «σύµφωνης γνώ-
µης» βλέπ. άρθρο 20 παρ. 2 Ν
2690/1999, κατά την οποία «το όργανο
που έχει την αποφασιστική αρµοδιότητα δεν
µπορεί να εκδώσει πράξη µε περιεχόµενο
διαφορετικό από αυτό της σύµφωνης γνώ-
µης…», άρα εφόσον η γνώµη είναι αρνη-
τική, ή θετική µεν αλλά υπό όρους, η
απόφαση πρέπει να είναι οµοίως αρνητική ή
να δεχθεί τους τεθέντες όρους.  

6 Οι περιορισµοί αυτοί εφαρµόστηκαν
σε έργα τα οποία α) κατασκευάζονταν µε µε-
λέτες που ανατέθηκαν και εκπονήθηκαν
βάσει του Ν 3316/2005, β) προκηρύχθη-
καν µετά τις 1-3-2006 και γ) επρόκειτο να
συγχρηµατοδοτηθούν από την Ε.Ε. στην
προγραµµατική περίοδο 2007-2013. 

6 ΑΡΘΡΟ 132 παρ. 1δ) : «όταν ένας
νέος ανάδοχος υποκαθιστά εκείνον
στον οποίο ανατέθηκε αρχικά η σύµβαση
από την αναθέτουσα αρχή, συνεπεία:

αα) ρητής ρήτρας αναθεώρησης ή
προαίρεσης, σύµφωνης µε την περίπτωση
α’,

ββ) ολικής ή µερικής διαδοχής του αρ-
χικού αναδόχου, λόγω εταιρικής ανα-
διάρθρωσης, περιλαµβανοµένων της
εξαγοράς, της απορρόφησης, της συγχώ-
νευσης ή καταστάσεων αφερεγγυότη-
τας ιδίως στο πλαίσιο προπτωχευτικών ή
πτωχευτικών διαδικασιών, από άλλον οικο-
νοµικό φορέα, ο οποίος πληροί τα κριτή-
ρια ποιοτικής επιλογής που
καθορίστηκαν αρχικά, υπό τον όρο ότι η
διαδοχή δεν συνεπάγεται άλλες ουσιώδεις
τροποποιήσεις της σύµβασης και δεν γίνε-
ται µε σκοπό την αποφυγή της εφαρµογής
του παρόντος Βιβλίου ή

γγ) περίπτωσης που η αναθέτουσα
αρχή αναλαµβάνει τις υποχρεώσεις του κύ-
ριου αναδόχου έναντι των υπεργολάβων
του και εφόσον η δυνατότητα αυτή προβλέ-
πεται στις κείµενες διατάξεις, σύµφωνα µε
το άρθρο 131»,

6 Γνωµ.ΝΣΚ 218/2007. Επιτρέπε-
ται (θεωρούµενη ως υποκατάσταση), η κα-
τόπιν εγκρίσεως της Π.Α. µεταβίβαση του
ποσοστού συµµετοχής του ενός µέλους της
Κοινοπραξίας σε έτερο µέλος της, καθώς
και η µετονοµασία της Κοινοπραξίας. 

6 Βλέπ. σχετικό κεφάλαιο στη διαδικα-
σία ανάθεσης και νοµολογία (Ολοµ.ΣτΕ
971/1998, Γνωµ.ΝΣΚ 346/2001
κ.ο.κ.)

6 ΑΠ 570/2007. Υποκατάσταση
προβλέπεται µόνο κατά το στάδιο εκτέλεσης
του έργου, δηλαδή στο στάδιο που ακο-
λουθεί την υπογραφή της σύµβασης µεταξύ
του αναδόχου και του κυρίου του έργου,
όχι, δε και κατά το στάδιο που προηγείται
της κατακύρωσης του διαγωνισµού
(Ολοµ.ΣτΕ 971/1998 Αρµενόπουλος 52
(1998) σελ. 870). Με τον όρο “υποκατά-
σταση τρίτου” νοείται η µεταβίβαση των δι-
καιωµάτων και υποχρεώσεων του
εργολάβου από την εργολαβική σύµβαση
σε τρίτον, όσον αφορά το σύνολο ή µέρος
του αναληφθέντος έργου, κατά τρόπον
ώστε να υπεισέρχεται ο τρίτος στην µεταξύ
φορέα του έργου και εργολάβου σχέση. Συ-
νεπώς, ως υποκατάσταση τρίτου, κατά την
έννοια του άνω νόµου, δεν νοείται η υπερ-
γολαβία, δηλαδή η σύµβαση µε την οποία ο
εργολάβος αναθέτει µε αµοιβή την εκτέλεση
ορισµένων εργασιών σε τρίτον, ο οποίος
δεν συνδέεται µε νοµικό δεσµό µε τον ερ-
γοδότη (φορέα του έργου), έναντι του
οποίου µόνος υπεύθυνος για τις εκτελούµε-
νες από τον εργολάβο εργασίες παραµένει ο
εργολάβος.

7 Βλέπετε σχετικά την απόφαση επί της
υποθέσεως C-454/2006 (Pressetext),
σύµφωνα µε την οποία, η αντικατάσταση
του αναδόχου της σύµβασης µε νέο πρέπει
να θεωρείται ως αλλαγή ενός από τους ου-
σιώδεις όρους της οικείας δηµοσίας συµ-
βάσεως, εκτός αν η αντικατάσταση αυτή
προβλεπόταν από την αρχική σύµβαση, π.χ.
υπό µορφή υπεργολαβίας. Στην περίπτωση
που κρίθηκε, ο υποκατάστατος (APA-OTS)
έχει νοµική προσωπικότητα διακριτή από
εκείνη της APA, µε την οποία είχε συναφθεί
η αρχική σύµβαση, εντούτοις, η υποκατά-
σταση παρουσιάζει ορισµένα ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικά από τα οποία προκύπτει ότι
τέτοιου είδους τροποποιήσεις δεν συνι-
στούν αλλαγή ουσιώδους ρήτρας της συµ-
βάσεως, δεδοµένου ότι ο υποκατάστατος
είναι εταιρεία κατά 100 % θυγατρική της
αναδόχου, η οποία έχει εξουσία διευθύν-
σεως επ΄αυτού και οι δύο αυτές οντότητες
έχουν συνάψει σύµβαση περί µεταφοράς
των ζηµιών και των κερδών, που αναλαµ-
βάνονται από την APΑ, συνεπώς µια τέτοια
διευθέτηση συνιστά, ουσιαστικώς, εσωτε-

ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ



ρική αναδιοργάνωση του αντισυµβαλλοµέ-
νου, η οποία δεν τροποποιεί ουσιωδώς το
περιεχόµενο της αρχικής συµβάσεως. Σε
περίπτωση (πάντως) µεταβιβάσεως σε τρί-
τους εταιρικών µεριδίων της υποκατάστα-
της, κατά τη διάρκεια της επίµαχης στην
κύρια δίκη συµβάσεως, δεν θα επρόκειτο
πλέον για εσωτερική αναδιοργάνωση του
αρχικού αντισυµβαλλοµένου, αλλά για
πραγµατική αλλαγή αντισυµβαλλοµένου,
γεγονός που θα αποτελούσε, κατ’ αρχήν,
αλλαγή ουσιώδους όρου της συµβάσεως,
άρα σύναψη νέας συµβάσεως κατά την έν-
νοια της οδηγίας 92/50. 

∆εν υφίστανται πάντως νοµικές συνέ-
πειες εκ της µεταβολής της εταιρικής σύν-
θεσης του αρχικού αναδόχου καθ’ όλη τη
διάρκεια ισχύος της συµβάσεως, διότι οι δη-
µόσιες συµβάσεις συνάπτονται, συνήθως,
µε νοµικά πρόσωπα, ενδεχοµένως εισηγ-
µένα στο χρηµατιστήριο, συνεπώς η µετο-
χική τους σύνθεση µπορεί να µεταβληθεί
ανά πάσα στιγµή και το δεδοµένο αυτό δεν
θέτει, καταρχήν, υπό αµφισβήτηση το κύρος
της συναφθείσας µε µια τέτοια εταιρία συµ-
βάσεως, παρά µόνο εφόσον συντρέχουν
εξαιρετικές περιστάσεις, όπως στην περί-
πτωση µεθοδεύσεων που θα απέβλεπαν
στην παράκαµψη των κοινοτικών κανόνων
περί δηµοσίων συµβάσεων. 

7 Γνωµ.ΝΣΚ 464/2005. Εφόσον η
εµπρόθεσµη ένσταση κατά της απόφασης
κηρύξεως του αναδόχου ως εκπτώτου, έχει
συνέπεια την αναστολή των συνεπειών της
έκπτωσης, είναι δυνατή η εξέταση της αιτή-
σεως της αναδόχου περί υποκαταστάσεώς
της, εφόσον µάλιστα η αίτηση υποβλήθηκε
πριν τη λήξη της συνολικής προθεσµίας. Η
υπαγωγή της αναδόχου υπό επίτροπο,
κατά το άρθρο 45 του Ν.1892/1990, δεν
καθιστά µη νόµιµη την αίτηση υποκατάστα-
σης (λόγω υπογραφής της από τον πρόε-
δρο και διευθύνοντα σύµβουλο της
εταιρείας), αφού και αν ακόµα θεωρηθεί ότι
πρόκειται περί διαθέσεως περιουσιακών
στοιχείων, η απαιτούµενη συναίνεση του
επιτρόπου µπορεί να δοθεί µέχρι την έκδοση
της αποφάσεως περί εγκρίσεως της υποκα-
ταστάσεως. Σε περίπτωση εγκρίσεως της
υποκαταστάσεως η έκπτωση καθίσταται
άνευ αντικειµένου.

7 ∆εν απαιτείται πάντως πλήρης ταύ-
τιση,  ως προς κατηγορίες του πτυχίου του
αρχικού αναδόχου λ.χ., οι οποίες δεν χρει-
άζονται στην εκτέλεση του έργου (επειδή οι
σχετικές εργασίες έχουν ολοκληρωθεί).

7 ΣτΕ 1339/2014. Η νοµοθεσία η
σχετική µε τις συµβάσεις δηµοσίων έργων
προβλέπει, υπό ωρισµένες προϋποθέσεις,
την υποκατάσταση µέλους κοινοπραξίας, η
οποία έχει ανακηρυχθεί ανάδοχος σε σχε-
τικό διαγωνισµό. Η υποκατάσταση αυτή

προβλέπεται µόνο κατά το στάδιο της εκτε-
λέσεως του έργου, δηλαδή το στάδιο που
ακολουθεί την υπογραφή της συµβάσεως
µεταξύ αναδόχου και κυρίου του έργου (βλ.
Σ.τ.Ε. 971/1998 Ολοµ. σκ. 6,
2073/2012 σκ. 5). Περαιτέρω, από τις
ανωτέρω διατάξεις προκύπτει ότι προκειµέ-
νου η υποκατάσταση του αναδόχου από
τρίτο στην κατασκευή µέρους ή όλου του
έργου να είναι σύννοµη και να παράγει τις
έννοµες συνέπειες που ορίζει ο νόµος, ήτοι
τη µεταβίβαση των δικαιωµάτων και υπο-
χρεώσεων του αναδόχου από την εργολα-
βική σύµβαση σε τρίτον, όσον αφορά το
όλον ή µέρος του αναληφθέντος έργου,
κατά τρόπο ώστε να υπεισέρχεται ο τρίτος
στην µεταξύ του κυρίου του έργου και του
αναδόχου σχέση, απαιτείται η προηγουµένη
τήρηση της αποκλειστικής διαδικασίας που
προβλέπεται στις διατάξεις του άρθρου 51
του π.δ/τος 609/1985, η οποία περιλαµ-
βάνει πάντοτε την έγκριση της υποκαταστά-
σεως από τον φορέα κατασκευής του
έργου, ώστε να εξυπηρετείται ο σκοπός για
τον οποίο συνήφθη η σύµβαση, ήτοι προ-
κειµένου να εξασφαλισθεί ότι ο τρίτος δια-
θέτει τα απαιτούµενα εχέγγυα ικανότητος και
φερεγγυότητος ώστε να διασφαλισθεί η
έγκαιρη και αρτία εκτέλεση του έργου.

ΣτΕ 2073/2012. Η νοµοθεσία για
τις συµβάσεις δηµόσιων έργων προβλέπει,
υπό ορισµένες προϋποθέσεις, την υποκα-
τάσταση µέλους κοινοπραξίας, η οποία έχει
ανακηρυχθεί ανάδοχος σε σχετικό διαγωνι-
σµό, ύστερα πάντοτε από έγκριση του
φορέα κατασκευής του έργου, προβλέπεται
δε µόνο κατά το στάδιο της εκτέλεσης του
έργου, δηλαδή το στάδιο που ακολουθεί
την υπογραφή της σύµβασης µεταξύ ανα-
δόχου και κυρίου του έργου (971/1998
Ολοµ.). Συνεπώς, η διαφορά που ανακύπτει
µεταξύ του κυρίου του έργου και του ανα-
δόχου, σχετικά µε την υποκατάσταση του τε-
λευταίου από τρίτο στην κατασκευή του
έργου, αποτελεί διαφορά από διοικητική
σύµβαση και ειδικώτερα διαφορά περί την
εκτέλεση της συµβάσεως, η οποία υπάγεται
στη δικαιοδοσία των τακτικών διοικητικών
δικαστηρίων, ως διαφορά ουσίας.

7 ΑΠ 464/1995. Η επί τη βάσει των
διατάξεων περί υποκαταστάσεως εις ολό-
κληρον ευθύνη του αναδόχου και του υπο-
καταστάτου  αυτού στον οποίο εκχωρήθηκε,
χωρίς απαλλαγή, ολικώς ή µερικώς το έργο
δηµιουργείται έναντι του ∆ηµοσίου, του
προσωπικού του έργου και οποιουδήποτε
τρίτου µόνον εφόσον υφίσταται σύννοµη
υποκατάσταση, που επέρχεται µε την τή-
ρηση της προβλεπόµενης από το άρθρο 51
παρ. 1 του Π∆  609/1985 διαδικασίας. Σε
κάθε άλλη περίπτωση, κατά την οποία δεν
ήθελε τηρηθεί η αποκλειστική αυτή διαδικα-

σία, ο ανάδοχος της εκτελέσεως  του δη-
µοσίου έργου δεν ευθύνεται για τις απαι-
τήσεις  που προήλθαν εξ αιτίας  της παροχής
εργασίας από τους εργάτες που προσέλαβε
ο υποκατάστατος, οι οποίοι ως  εκ τούτου
δεν έχουν νόµιµη αξίωση κατά του αναδό-
χου - εργολάβου του έργου βάσει  των προ-
αναφεροµένων διατάξεων.

7 «Εις ολόκληρον ευθύνη» σηµαίνει ότι
καθένας από τους οφειλέτες (εδώ ο ανά-
δοχος και ο υποκατάστατος) οφείλει ολό-
κληρη την παροχή, αλλά ο δανειστής
(εργοδότης, τρίτος) δικαιούται να την απαι-
τήσει µια φορά, και µάλιστα από όποιον
οφειλέτη προτιµά ο ίδιος (άρθρα 481 και
482 Α.Κ.).

7 ΕλΣυν VI τµ. 3366/2011. Η υπο-
κατάσταση στην εκτέλεση δηµοσίου έργου
είναι η, µε πρωτοβουλία του αρχικού ανα-
δόχου του έργου, αντικατάστασή του από
άλλο ανάδοχο (υποκατάστατο), την οποία
υπαγορεύει, συνήθως, η αδυναµία του πρώ-
του να συνεχίσει την εκτέλεση του έργου. Η
υποκατάσταση προβλέπεται µόνο κατά το
στάδιο εκτέλεσης του έργου, επιτρέπεται
µόνο κατ’ εξαίρεση και διενεργείται απο-
κλειστικά υπό τις αναφερόµενες στο νόµο
προϋποθέσεις. Ειδικότερα, για την υποκα-
τάσταση του αναδόχου από τρίτο στην κα-
τασκευή µέρους ή όλου του έργου
απαιτείται εγκριτική απόφαση της προϊστα-
µένης αρχής, στην οποία να αιτιολογείται
πλήρως µε πραγµατικά στοιχεία τόσο η αδυ-
ναµία του αρχικού αναδόχου να περατώσει
το έργο, ώστε να είναι νόµιµη τυχόν απαλ-
λαγή του από την ευθύνη, όσο και η διαπί-
στωση της ικανότητας του υποκατάστατου
να εκτελέσει το έργο, υπό την έννοια της
διαπίστωσης ότι ο τελευταίος διαθέτει τα
προσόντα που απαιτήθηκαν για την ανά-
ληψη του έργου και παρέχει τα απαραίτητα
εχέγγυα για την κατασκευή του (πρβλ. Ε.Σ.
91/2011, 2838/2010). Η έλλειψη δε ή οι
πληµµέλειες της αιτιολογίας της εγκριτικής
της υποκατάστασης απόφασης έχουν ως
συνέπεια τη µη νόµιµη υποκατάσταση και
την αδυναµία σύναψης µε τον υποκατά-
στατο οποιασδήποτε µεταγενέστερης συ-
µπληρωµατικής σύµβασης για την
αποπεράτωση του οικείου έργου. Η από-
φαση για την υποκατάσταση µε απαλλαγή
από την ευθύνη της αρχικής αναδόχου του
έργου εταιρείας από την κοινοπραξία στην
οποία ανατέθηκε η επίµαχη συµπληρωµα-
τική σύµβαση είναι πλήρως αιτιολογηµένη,
καθώς κατά το χρόνο έκδοσης της απόφα-
σης για την υποκατάσταση η αρχική ανάδο-
χος είχε ήδη λυθεί και τεθεί σε εκκαθάριση,
όπως αποδεικνύεται από τη σχετική από-
φαση του ∆.Σ. της, που προσκοµίζεται το
πρώτον ενώπιον του Τµήµατος, κι εποµέ-
νως αδυνατούσε να εκτελέσει το έργο.
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7 Γνωµ. ΝΣΚ 157/2001. Μπορεί ο
κύριος του έργου να ζητήσει την κατάπτωση
εγγυητικών επιστολών που εκδόθηκαν επ’
ονόµατι του αρχικού αναδόχου που πτώ-
χευσε µέχρι να γίνει η οριστική παραλαβή
του τµήµατος που κατασκεύασε. ∆εν είναι
νόµιµος ο συµψηφισµός των οφειλοµένων
από την υποκατασταθείσα εταιρεία, µε τις
απαιτήσεις της υποκατάστατης, αν οι εγγυη-
τικές επιστολές του αρχικού αναδόχου δεν
επαρκούν για την ικανοποίηση του κυρίου
του έργου. Επειδή η υποκατάσταση έγινε µε
απαλλαγή του αρχικού αναδόχου, επήλθε
οιονεί διάσπαση της εργολαβίας και κάθε
επιχείρηση έχει την ευθύνη του έργου που
κατασκεύασε. Οι εγγυητικές επιστολές δια-
σφαλίζουν µόνο τις απαιτήσεις του δηµο-
σίου και όχι και του ΙΚΑ από ασφαλιστικές
εισφορές.

7 Γνωµ. ΝΣΚ 72/2003. Η εκχώ-
ρηση απαιτήσεων του αρχικού αναδόχου
ισχύει µέχρι το λογαριασµό που αναφέρεται
απόφαση του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε που
εγκρίνει την υποκατάσταση. Μετά το λογα-
ριασµό αυτό οι πληρωµές νοµίµως διενερ-
γούνται στον υποκατάστατο ανάδοχο.

7 ΣτΕ 2511/2011. Στην περίπτωση,

κατά την οποία, χωρεί αλλαγή στο πρόσωπο
του αναδόχου δηµοσίου έργου, λόγω της
κατά το δίκαιο των ανωνύµων εταιρειών
συγχωνεύσεως µε απορρόφηση που συνι-
στά περίπτωση οιονεί καθολικής διαδοχής,
η ∆ιοίκηση ως κύριος του έργου οφείλει να
προβεί στις απαιτούµενες ενέργειες για την
έκδοση νέων εγγυητικών επιστολών υπέρ
του νέου αναδόχου, ακόµη και αν δεν συ-
ντρέχει περίπτωση υποκαταστάσεως κατά το
άρθρο 51 του Π∆  609/1985, ιδίως στην
περίπτωση κατά την οποία οι εγγυητικές
αυτές επιστολές υπέρ του αρχικού αναδό-
χου έχουν εκδοθεί εις βάρος τρίτων προ-
σώπων ως αντεγγυητών έναντι του εκδότη
της επιστολής. Και τούτο, διότι τα τρίτα αυτά
πρόσωπα προέβησαν στην ενέργεια αυτή
αποβλέποντα στο πρόσωπο και την αξιοπι-
στία του αρχικού αναδόχου και δεν µπορεί
να συναχθεί τεκµήριο ότι συναινούν για τη
διατήρηση της αντεγγυήσεως και υπέρ του
διαδόχου, τον οποίον πιθανόν και να µη
γνωρίζουν καθόλου, αφού µάλιστα µε τη
σύµβαση της αντεγγυήσεως, ο αντεγγυητής
αναλαµβάνει έναντι του εγγυητού την ευ-
θύνη ότι θα ικανοποιηθεί η κατά του πρω-
τοφειλέτου απαίτησή του, που θα γεννηθεί

από την εκ µέρους του (εγγυητή) ικανοποί-
ηση του δανειστή (πρβλ. ΑΠ 10/1992
Ολοµ.). Συνεπώς, βασίµως προβάλλεται
από τον αιτούντα ότι µετά την απορρόφηση
της αρχικής αναδόχου κοινοπραξίας ο κύ-
ριος του έργου ώφειλε να προβεί στην ακύ-
ρωση της εγγυητικής επιστολής που είχε
εκδοθεί εις βάρος της µερίδος του στο
ΤΣΜΕ∆Ε υπέρ της αρχικής αναδόχου κοι-
νοπραξίας, µη δικαιούµενη να την διατηρή-
σει και να διατάξει στη συνέχεια την
κατάπτωση της. 

8 Γνωµ. ΝΣΚ 718/2000. ∆εν είναι
δυνατή η επιστροφή εγγυητικών επιστολών
επ’ ονόµατι κοινοπραξίας που υποκαθίστα-
ται στην κατασκευή έργου, χωρίς απαλλαγή
από την ευθύνη της. Μόνο ο κοινός εκπρό-
σωπος κοινοπρακτουσών επιχειρήσεων
µπορεί να ζητήσει την αποδέσµευση ή µεί-
ωση του ποσού των εγγυητικών επιστολών.
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BUSINESS NEWS

CLIMATHERM ENERGY 2020

Ενέργεια: Η ικανότητα ενός σώµατος ή
συστήµατος να παραγάγει έργο. Μια έν-
νοια την οποία, η διεθνής έκθεση "Cli-
matherm - Energy", γνωρίζει πολύ καλά
και έχει ως πυρήνα του δικού της έργου,
το οποίο εδώ και 30 χρόνια σταθερά,
είναι να παραγάγει έγκυρη πληροφορία
και να προβάλει καθετί, τεχνολογικά εξε-
λιγµένο και σχετικό µε την ενέργεια, σε
όλο το εγχώριο, και όχι µόνο, επαγγελµα-
τικό κοινό. Μόλις πέντε µήνες πριν την
επερχόµενη διεξαγωγή της εορταστικής
διεθνούς έκθεσης "Climatherm - Energy
2020" , µε τις συµµετοχές να συνεχίζο-
νται δυναµικά και τους διαθέσιµους,
ακόµα, χώρους να λιγοστεύουν, προσκα-
λούµε όλους εκείνους που ακόµα δεν
έχουν γίνει µέρος του θεσµού αυτού, να
εµπιστευθούν την πολλών χρόνων εµπει-
ρία και εξειδίκευση της διεθνούς αυτής
εκθέσεως. Μια διεθνής έκθεση, η οποία
προβάλει σε όλη την επαγγελµατική
αγορά της ενέργειας, που τόσα χρόνια
την προτιµά και επισκέπτεται από όλη την
Ελλάδα και το εξωτερικό, µε τον καλύ-
τερο δυνατό τρόπο, του τοµείς των Ανα-
νεώσιµων Πηγών Ενέργειας - της
Γεωθερµίας - του Φυσικού Αερίου - του
Κλιµατισµού - της Θέρµανσης - του Εξαε-
ρισµού - της Βιοµηχανικής Ψύξης - της
Ηλιακής Ενέργειας -τηςΎδρευσης (Μπά-
νιο - Πισίνα) - της Αφαλάτωσης - της
Ενεργειακής Αναβάθµισης Κτιρίων -της
Ηλεκτρικής ενέργειας και άλλων, τελώ-
ντας, όπως πάντα, υπό την αιγίδα του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, και έχοντας την συνεχή στήριξη και
συµµετοχή όλων των σηµαντικών φορέων
του κλάδου. Η έκθεση θα διεξαχθεί στο
υψηλών προδιαγραφών εκθεσιακό κέντρο
"Athens Metropolitan Expo" από τις 21
έως τις 23 Φεβρουαρίου 2020 και η συµ-
µετοχή σας στη µεγαλύτερη διεθνή έκ-
θεση "Climatherm - Energy 2020" είναι
σηµαντική, γιορτάζοντας µαζί µας και τα
30 χρόνια επιτυχηµένης παρουσίας µας
στην ελληνική αγορά. Για πληροφορίες
και δηλώσεις συµµετοχής επικοινωνήστε
µαζί µας στα τηλέφωνα 210.9356110,
2109315073, ή µε email στο info@cli-
matherm.gr.

0Πιο ενισχυµένη και πιο... «πράσινη» 
έρχεται η 4η διεθνής «Verde.tec»

Για τις 20 - 22 Μαρτίου 2020 ορίστηκε το νέο ραντεβού των πρωτοπόρων στην
κυκλική οικονοµία, τις τεχνολογίες περιβάλλοντος και τις έξυπνες πόλεις. Οι
εξελίξεις στην κυκλική οικονοµία, στις καινοτοµίες για τις τεχνολογίες αιχµής, οι
µελέτες περίπτωσης και τα νέα έργα για βιώσιµη ανάπτυξη, αλλά και τα πλέον
σύγχρονα µηχανήµατα έργων φέρνει η 4η διεθνής έκθεση «Verde.tec». Θα πραγ-
µατοποιηθεί στο MEC Παιανίας από τις 20 έως τις 22 Μαρτίου 2020. Μετά την
επιτυχία της προηγούµενης διοργάνωσης, η αγορά δίνει ραντεβού την επόµενη
άνοιξη στη «Verde.tec» για να επιβεβαιώσει τη δυναµική και τις επενδυτικές ευ-
καιρίες που υπάρχουν σε όλους τους κλάδους των τεχνολογιών περιβάλλοντος.
Για πρώτη φορά θα παρουσιαστούν ολοκληρωµένα έργα που παραδίδονται προς
όφελος των τοπικών κοινωνιών αλλά και τεχνολογικά επιτεύγµατα που δια-
σφαλίζουν την αειφορία µε τη λιγότερη δυνατή ενεργειακή επιβάρυνση. Ύστερα
από αίτηµα της αγοράς µάλιστα, θα υπάρξει δυναµική παρουσία των µηχανηµά-
των έργων και των επιχειρήσεων που προωθούν έργα προστασίας του περι-
βάλλοντος και αειφόρου ανάπτυξης. Συνεδριακά και βραβεύσεις Παράλληλα µε
την έκθεση προετοιµάζονται οι εργασίες του «Verde.tec Forum», στο οποίο θα
γίνει αναλυτική επισκόπηση µελετών και ολοκληρωµένων έργων που υλοποιούνται
είτε ως ιδιωτικές επενδύσεις, είτε ως συµπράξεις ∆ηµοσίου - Ιδιωτικού τοµέα.
Για µια φορά ακόµα, οι κορυφαίοι φορείς του κλάδου θα προετοιµάσουν work-
shops αλλά και ηµερίδες για την ανακύκλωση, τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας,
την οικολογική δόµηση και τη διαχείριση των υδατικών πόρων. Στο επόµενο διά-
στηµα θα ανακοινωθεί επίσης η πρόσκληση ενδιαφέροντος τόσο προς τους φο-
ρείς και τους οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όσο και προς τις δηµοτικές και
τις ιδιωτικές επιχειρήσεις που θα διεκδικήσουν ένα από τα "Greek Green Awards
2020". Στην 4η διεθνή έκθεση "Verde.tec", θα διοργανωθούν δυο βραδυές απο-
νοµής. Στην πρώτη θα τιµηθούν οι προτάσεις µε δηµόσιο και κοινωνικό αντίκτυπο
ενώ στη δεύτερη, οι προτάσεις προώθησης των τεχνολογιών περιβάλλοντος µε
επιχειρηµατική αντίληψη, αποτελέσµατα και στρατηγικούς στόχους. Ζήστε στον
παλµό της κυκλικής οικονοµίας, εξασφαλίστε τη συµµετοχή σας στην 4η διεθνή
έκθεση "Verde.tec" τώρα! Στην 4η διεθνή έκθεση "VerdeTec" για τις Τεχνολογίες
Περιβάλλοντος θα συµµετέχουν ως εκθέτες ∆ήµοι, Περιφέρειες, Περιφερειακές
Ενώσεις ∆ήµων, Αναπτυξιακοί Σύνδεσµοι, ∆ΕΥΑ, ΦΟ∆ΣΑ και αυτοδιοικητικοι φο-
ρείς του εξωτερικού, επίσης θα συµµετέχουν οι εταιρείες των οποίων \ δραστη-
ριοποιούνται στις εξής κατηγορίες: Αποκατάσταση περιβάλλοντος - Τεχνολογίες
αιχµής & Εξοικονόµηση ενέργειας. Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Μηχανήµατα
Έργων. Κατασκευές και επισκευές κτηρίων. Ανακύκλωση προϊόντων και υλι-
κών. «Πράσινη» Βιοµηχανία, µηχανήµατα, εργαλεία & εξοπλισµός. Υπηρεσίες &
Τεχνολογίες ∆ιαχείρισης Εφοδιασµού. Αυτοκινούµενα οχήµατα & µηχανήµατα.
Οι κατηγορίες επισκεπτών είναι οι ακόλουθες: Στελέχη, µηχανικοί και τεχνικοί
των ΟΤΑ, της βιοµηχανίας, της βιοτεχνίας, των µεγάλων εµπορικών επιχειρήσεων,
των κατασκευαστικών εταιριών, των ξενοδοχειακών µονάδων, των Μεταφορών,
των Logistics. • Υπεύθυνοι των τεχνικών υπηρεσιών των δηµοσίων Οργανισµών
και Επιχειρήσεων • Αρχιτέκτονες. • Εργολήπτες. • Επενδυτές σε ΑΠΕ. • Με-
λετητές. • Αντιπρόσωποι και έµποροι από όλη την Ελλάδα. • Ξένες αντιπροσω-
πείες. • Ιδιώτες που ενδιαφέρονται για εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών,
βιολογικών καθαρισµών και συστηµάτων ποιότητας νερού ή εξοικονόµησης ενέρ-
γειας στα ακίνητα τους.  Η έκθεση, τόσο εντός όσο και εκτός της χώρας, θα προ-
βληθεί µε διαφηµίσεις σε έντυπα και ηλεκτρονικά µέσα µαζικής ενηµέρωσης, µε
τηλεοπτική και ραδιοφωνική διαφήµιση πανελλαδικά και µε διανοµή διαφηµιστι-
κών εντύπων, προσκλήσεων, αφισών κ.ά.





70 wwwwww..ppeesseeddee..ggrr

1.  ΑΓΡΙΝΙΟΥ T 26410 27456 F: 2641027420 Πάνου Σούλου 11 301 00 ΑΓΡΙΝΙΟ info@sedeag.gr 

2.  ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ T 27510-69120 & F:24515 Β. Γεωργίου 8 212 00 ΑΡΓΟΣ 

3.  ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ T & F: 2710-239133 Πλ. Αγ. ∆ηµητρίου 15 221 00 ΤΡΙΠΟΛΗ 

4.  AΡΤΑΣ T: 26810-21027, F: 26605 Γώγου Μπάκολα  & Καραολή 471 00 ΑΡΤΑ an.papab@gmail.com 

5. ΒΟΙΩΤΙΑΣ T: 22610-22382, F: 27685 ∆ηµ. Ανδρεαδάκη 46 321 00 ΛΕΙΒΑ∆ΙΑ 

6. ΓΡΕΒΕΝΩΝ T: 24620-87644, F: 87643 Εργατικής Πρωτοµαγιάς 1 511 00 ΓΡΕΒΕΝΑ 

7. ∆ΡΑΜΑΣ T: 25210-21780, F: 25506 Επίκουρου 2 661 00 ∆ΡΑΜΑ ergolip@gmail.com 

8. ∆. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ T & F: 24610-39568 Μπουσίου & Εστίας 3 501 00 ΚΟΖΑΝΗ synd-ergdm@ath.forthnet.gr 

9.  ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ T: 22410-26363, F: 36117 Εθν. Μακαρίου 45 851 00 ΡΟ∆ΟΣ galkonstantina@yahoo.gr

10. ΕΒΡΟΥ T: 25510-25141, F: 32298 ∆ικαστηρίων 36 & Kανάρη 681 00 ΑΛΕΞ/ΛΗ sedeevrou@gmail.com

11. ΕΥΒΟΙΑΣ T: 22210-21578, F: 60374 Αντωνίου ∆ούνα 1 341 00 ΧΑΛΚΙ∆Α 

12. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ T: 22370-22440, F: 80294 Καραϊσκάκη 4 361 00 ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ 

13. ΖΑΚΥΝΘΟΥ T: 26950-48163, F: 41463 Φιλιτά 30 291 00 ΖΑΚΥΝΘΟΣ

14. ΗΛΕΙΑΣ T: 26210-24992, F:24993 Μανωλοπούλου 53 271 00 ΠΥΡΓΟΣ info@enerdomi.gr 

15. ΗΜΑΘΙΑΣ T: 23310-21060 F: 21950 Ιεραρχών 1 591 00 ΒΕΡΟΙΑ 

16. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ T: 2810-222460 F: 281101 Ρούσσου Χούρδου 4 (3ος) 712 01 ΗΡΑΚΛΕΙΟ spedeh@otenet.gr 

17. ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ & Κ. ΜΑΚ/ΝΙΑΣ T: 2310-27723, 277656 F: 230914 Αριστοτέλους 14  546 23 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ info@spedeth.gr 

18. ΘΡΑΚΗΣ T: 25310-26942, F:29165 Αγχιάλου 1-3-5 691 00 ΚΟΜΟΤΗΝΗ sedethrakis@gmail.com  

19. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ T: 26510-21482, F: 23678 Ν. Ζέρβα 4-6 453 32 ΙΩΑΝΝΙΝΑ

20. ΚΑΒΑΛΑΣ T: 2510-222827 & F Κασσάνδρου 1 654 03  ΚΑΒΑΛΑ synergk@otenet.gr

21. ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ T & F: 24410-76947 Καζαµπάκα 4  431 00 ΚΑΡ∆ΙΤΣΑ tee_karditsa@tee.gr 

22. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ T: 24670-29858 & F Αθ. ∆ιάκου 7 521 00 ΚΑΣΤΟΡΙΑ info@spedekas.gr 

23. ΚΕΡΚΥΡΑΣ T: 26610-40986, F: 25180 Ταγµ.Καψάλη 22 491 00 ΚΑΡΤΕΡΙΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ

24. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ T: 26710-28747 & F: Λ. Βεργωτή 14 281 00 ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 

25. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ T: 27410-26491, F: 73577 Κροκιδά 73  201 00 ΚΟΡΙΝΘΟΣ sedekorin@gmail.com 

26.ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ T: 22810-83615, F: 86562 Ακτή Π. Ράλλη & Άνδρου 1 841 00 ΣΥΡΟΣ

27. ΛΑΚΩΝΙΑΣ T: 27310-23606, F: 29776 Ευαγγελιστρίας 45 231 00 ΣΠΑΡΤΗ dpapadako@tee.gr 

28. ΛΑΡΙΣΑΣ T: 2410-535566 & F:535158 Καλλιθέας 7 & Τζαβέλλα 412 22 ΛΑΡΙΣΑ sedelar@tee.gr 

29. ΛΑΣΙΘΙΟΥ T: 28410-82855 & F Λασιθίου 35 721 00 ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ lioud@agn.forthnet.gr 

30. ΛΕΣΒΟΥ T: 22510-25159, F: 20136 Ολυµπίου Γυµν. 1 811 00 ΜΥΤΙΛΗΝΗ bapsokard@gmail.com 

31. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ T: 24280-76803 & F Κοραή 65 382 21 ΒΟΛΟΣ 

32. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ T: 26310-55400, F: 26310-55404 Ναυπάκτου 4 302 00 ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ      sede.mesologiounafpaktou@gmail.com  

33. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ T: 27210-28145 & F:86973 K. Γεωργούλη 12 241 00 ΚΑΛΑΜΑΤΑ 

34.  ΞΑΝΘΗΣ T: 25410-62789 & F Βενιζέλου 84 671 00 ΞΑΝΘΗ stavros@zouridis.com 

35. ΠΑΤΡΩΝ T: 2610-276813, F:620080 Κανακάρη 101 262 21 ΠΑΤΡΑ info@spep.gr

36. ΠΕΛΛΑΣ T: 23810-26681, F: 26681 Φιλίππου 26 582 00 Ε∆ΕΣΣΑ npella@tee.gr  

37. ΠΙΕΡΙΑΣ T: 23510-23833,F: 23813 Αγ. Λαύρας 26 601 00 ΚΑΤΕΡΙΝΗ spedepierias@gmail.com 

38. ΠΡΕΒΕΖΑΣ - ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ T: 26820-22767, F:26927 4ο χλµ. Ε.Ο. Πρ. - Ιωαννίνων 481 00 ΠΡΕΒΕΖΑ 

49. ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ T: 210-3821731, F:3823402 Εµµ. Μπενάκη 18 106 78 ΑΘΗΝΑ spedep@tee.gr 

40. ΡΕΘΥΜΝΗΣ T: 28310-52355 & fax Κουντουριώτου 140 741 00 ΡΕΘΥΜΝΟ sedenret@otenet.gr 

41. ΣΕΡΡΩΝ T: 23210-66661, T & F: 22172 Υψηλάντη 1 621 23 ΣΕΡΡΕΣ sedeserron@gmail.com  

42. ΤΡΙΚΑΛΩΝ T 24310 70855 & F: 24310-79330 Καπαδοστρίου  28 421 00 ΤΡΙΚΑΛΑ 

43. ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ T: 22310-24656 & F Σωκράτους 8 351 00 ΛΑΜΙΑ sedelamia@gmail.com 

44. ΦΛΩΡΙΝΑΣ T: 23850-45261, F: 23850-44060 33ου Συντάγµατος Πεζικού 12 531 00 ΦΛΩΡΙΝΑ evage@tee.gr 

45. ΦΩΚΙ∆ΑΣ T: 22650-22162, F: 22644 Ι. Γιδογιάννου 18, Άµφισσα 331 00 ΦΩΚΙ∆A 

46. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ T: 23710-24456, F: 23800-21162 Κων/πόλεως 5 631 00 ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ vlahosgiorgos@gmail.com

47. ΧΑΝΙΩΝ T& fax: 28210-46546 Νεάρχου 23 (Κτίριο ΤΕΕ Τ∆Κ) 731 34 ΧΑΝΙΑ sedechan@yahoo.gr 

48. ΧΙΟΥ T: 22710-41724, F: 41411 - 20003 ∆ηµογεροντίας 18 821 00 ΧΙΟΣ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ     ΣΥΝ∆ΕΣΜΩΝ






